Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorådets møde den 21. maj 2008 på Gentofte Rådhus, udv. 1.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Finn Bech, Bente Løvhøj, Steen Borup-Nielsen, Preben Due-Thomsen, Sonja Minor Hansen. 
Afbud fra: Lene Bay 

Fra Social & Sundhed: Thomas Bille, Helge Hansen, Vibeke Appelt, Susanne Khalil (referent) 
Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard, John Philip. 

Afbud fra Marianne Zangenberg.
1. Referat fra mødet 16. april 2008:

Ingen bemærkninger.

2. Meddelelser.
Vibeke Appelt orienterede om indkøbsordningen. Der har været nogle vanskeligheder siden starten 1. maj. En del af de brugere der er med i ordningen har udtrykt utilfredshed med forsinkelser, forkert leverede varer og manglende tilbagemelding fra firmaets side. Dette skyldes bl.a., at der fra ordningens start er optaget rigtig mange brugere, samt at den nye ordning involverer mange parter. Der arbejdes på et bedre samarbejde, bl.a. er der aftalt nogle nye kommunikationsveje med Bakkebo. Derudover optages der p.t. ikke nye brugere af indkøbsordningen, før der er sikkerhed for, at de nuværende brugere får leveret det de skal.

Dorte Simon har modtaget en klage fra en borger over den samtykkeerklæring som nye brugere af indkøbsordningen skal udfylde. Vibeke Appelt svarede, at det er korrekt, at der skal udfyldes en samtykkeerklæring, som ligger til grund for tilmelding til indkøbsordningen. I den forbindelse er der en række oplysninger som man er forpligtiget til at oplyse/udfylde for at blive oprettet som bruger. Vibeke Appelt præciserede samtidig at borgere der vurderes at kunne indgå i ordningen og dermed visiteres til ordningen, ikke kan tilbydes alternative ordninger da dette er det vedtagne serviceniveau.
3. Årsberetning for magtanvendelse på pleje og sundhedsområdet.
Årsberetningen blev taget til efterretning. 
John Philip berettede om sin deltagelse i konference om Demens. På konferencen havde han deltaget i en session om lovgivningen på området. Lovgivningen kan være svær at håndtere for personalet og er ikke helt uproblematisk, idet der stilles store krav til den ansatte i håndteringen af de situationer, hvor der anvendes magt og den ansattes handlemuligheder er meget begrænset. Derudover bruges der meget tid på selve indberetningen. 

4. Nyt fra klagerådet.
Der er modtaget 1 klage som behandles på møde i juni.
5. Diverse rapporteringer.
Steen Borup Nielsen oplyste at formanden for bestyrelsen på Holmegårdsparken Ole Olsen er død. Christian-Eugen Olsen er udpeget til ny formand. Oplyste endvidere at elevatoren på Holmegårdsparken var ude af drift og der manglede økonomiske midler til at få den repareret. Kirsten Kierkegaard påpegede, at Holmegårdsparken måtte rette henvendelse til forvaltningen, hvis institutionen havde problemer.  

Sonja Minor Hansen orienterede om, at Ordruplund havde fået en Reminiscensstue. Har desuden deltaget i Konference om Demensdage samt i Regionsrådsmøde med Frederik Teisen på Rigshospitalet. Her var det overordnede emne at få et nyt fælles IT-system, hvor hospitaler, praktiserende læger samt kommunerne kan arbejde sammen.   

Dorte Simon oplyste, at Søndersøhave p.t. ikke mangler personale.

Preben Due Thomsen oplyste, at beboerne spændt følger med omkring den kommende udbygning af Rygårdcentret.

Bente Løvhøj orienterede om sin deltagelse i Kostrådets møde. Der er udbredt tilfredshed med madleverandøren. Bente Løvhøj oplyste at Medirest gerne vil komme og fortælle Seniorrådet om firmaets produkter m.v. Pjece blev omdelt. Der tages kontakt til Medirest for et møde i nær fremtid.   
6. Ny pjece.

Drøftelse af udkast til ny pjece udskudt til næste ordinære møde.  
7. Status vedrørende situationen på Ældreområdet.

Thomas Bille redegjorde for de budgetbesparelser, der blev besluttet på Kommunalbestyrelsens ekstraordinære møde den 9. maj på baggrund af regeringens finanslovsaftale, der betyder, at kommunen ikke må overskride det aftalte budget for 2008. Notat blev omdelt. 
Kommunalbestyrelsens overordnede mål har været at indføre eller hæve egenbetalingen på ældreområdet frem for en reduktion i serviceniveauet.

Som tidligere oplyst er der 3 hovedområder der influere på ældreområdets økonomiske situation, den demografiske udvikling, hospitalerne, og rekrutteringssituationen.

Steen Borup Nielsen spurgte til hvor store besparelserne var i forhold til de oprindelige budgetter for plejeboligerne og plejehjem hvortil Thomas Bille svarede at ud fra et samlet budget på ca. 360 mio. kr. brutto, skal Social og Sundhed spare knapt 10 mio. kr. Heraf udgør besparelserne på ældreområdet knapt 2 mio. kr.       

Kirsten Kierkegaard oplyste, at Kommunalbestyrelsens beslutning med hensyn til de vedtagne besparelser afspejler vigtigheden af, at de ældre behandles ordentligt. De borgere, der har helbredskort  vil ikke blive berørt af de stigende egenbetalinger. 

8. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Kirsten Kierkegaard havde intet nyt, idet hun henviste til Thomas Billes redegørelse under pkt. 7. 
9. Næste møde.

Næste møde finder sted den 20. august kl. 14.00, Gentofte Rådhus, udvalgsværelse 1.
10. Eventuelt.
Helge Hansen orienterede om status på konflikten. Der arbejder p.t. 8 sygeplejersker i nødberedskabet. Nattevagterne er uberørt af sygeplejekonflikten.  Lederne sidder ved telefonen og det er også ledelsen, der har kompetencen til at træffe beslutninger i situationer, hvor borgere har akut behov for hjælp.
Preben Due Thomsen foreslog, at Helle Nebelong blev inviteret til at komme og fortælle om Sansehaver. Helle Nebelong kontaktes for et besøg i Seniorrådet i nærmeste fremtid.  
