Referat fra møde i Handicaprådet den 20. august 2007
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI 
Jane Horsewell, DSI
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI 
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen
Ole Philip, Park- og Vejchef
Karen M. Nyholm, Kommunallæge


Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, Socialdirektør
Frank Andersen Direktør for Skole og Fritid (deltog under punkt 2)
Kirsten Dennig, Afdelingschef for Social og Handicap
Elisabeth Friis Fredskilde, referent

Ad 1) Orientering fra formanden

· Handicaprådet har modtaget kususkatalog fra IOF (Invalideredes Oplysningsforbund). 
· Desuden er der kommet materiale fra Jobcenter Østdanmark, der er med til at hjælpe mennesker med handicap ud på arbejdsmarkedet. Der er i den forbindelse sendt en invitation til en inspirationsdag om deres erfaringer med måder at skaffe job på. Se evt. deres hjemmeside www.handi-job.dk. Indbydelsen til inspirationsdagen er den 4. oktober 2007 kl. 13.30-16.30 i Hvidovre. Se programmet her.
· Over 100 lande har ratificeret FNs handicapkonvention, hvilket er over alle forventninger, dog er det tvivlsomt om Danmark som de andre nordiske lande er villig til at etablere en klageinstans.
· Handicaprådets sammensætning er nu blevet ændret således at Helle Thrane, der har ønsket at udtræde af rådet nu erstattes af Jacob Monies. Som suppleant til Jacob Monies er Anne Gjøde fra DSI udpeget. Kommunalbestyrelsen skal endeligt godkende de nye medlemmer. Herefter vil der formelt skulle vælges en ny næstformand.
Ad 2) Præsentation af Skole- og Fritids ansvarsområder – særligt i forhold til Handicaprådets område. Oplæg ved Skole- og Fritidsdirektør Frank Andersen.
Frank Andersen, direktør for Skole og Fritidsområdet orienterede Handicaprådet om områdets omfang. I alt 35 medarbejdere varetager hovedopgaver inden for skoler/SKUB, GFO’er (fritidsordning), idrætstilbud, aftenskoler mv. og fortalte om tendensen inden for både skole- og fritidsområdet, at der er kommet større fokus på ”det individuelle”. 
Pr. 1. august er organisationen justeret, således at det ikke længere er afdelinger som er styrende princip for organiseringen, men opgaverne som er styrende. Det betyder at der nu udover at der foruden en pædagogisk chef og en projektchef er udpeget 6 kompetenceområder:
· Pædagogisk kvalitet og faglig udvikling

· Kompetenceudvikling

· Økonomi

· Faciliteter

· Plan og dokumentation

· Politisk og administrativ support

Handicaprådet vil få en oversigt tilsendt, hvor det blandt andet fremgår hvilke ressourcepersoner, der vil være særligt relevante for Handicaprådet at have kontakt til, hvis der ønskes direkte kontakt til områderne. 

Frank Andersen udtrykte et ønske om fremover at have en dialog med Handicaprådet på et så tidligt et tidspunkt som muligt inden for relevante emner.

Hvis det politisk besluttes at godkende projektet ”Gentofte Sportspark” vil der være et stort projekt i vente. Projektet vil i så til fælde være et ”offentligt- privat projekt”. Jane Horsewell udtrykte en bekymring for om de private aktører vil føle sig bundet af at sikre tilgængelighed. Frank Andersen mente ikke at der var grund til bekymring, da kommunen netop kan fremføre krav til tilgængelighed i kontrakten med de private aktører i projektet. 

Vedr. SKUB hvor der både er knyttet en ombygningsdel til samt en udviklingsdel, blev der drøftet tilgængelighed på skolerne, eftersom ikke alle skoler er fuldt tilgængelige. 
Jørgen Brødsgaard mente at det var uhensigtsmæssigt for børn, der under sit skolefoløb fik pådraget sig et handicap, så de var nødt til at skifte skole, på grund af at de fysiske rammer ikke tillod ham/hende at fortsætte sin skole gang med sine kendte skolekammerater mm.  
Hans Rasmussen mente også at det var ærgerligt at man ikke havde været mere opmærksom på det 4 år tidligere, men at man nu må se fremad og starte et sted. Kirsten Kierkegaard mente at det positive er at man netop i dag nu har fået Handicapråd, som kan kvalificere indsatsen på kommunens opgaveområder. 
En samlet status på tilgængelighed på kommunens skoler blev efterspurgt og Frank Andersen vil fremsende en opgørelse til Rådet.  

Frank Andersen fortalte at fysisk tilgængelighed ikke er den eneste udfordring som opgaveområdet stor overfor. Mens 3 børn ud af 7000 fx har et fysisk handicap, så er der 200 ordblinde.  Til den udfordring, har man lanceret et projekt, som bl.a. har rummet et nyt IT system. Projektet har haft stor succes, og flere andre kommuner har vist interesse i også at anvende tilgangen. 
Vedrørende tilgængelighed i Kildeskovshallen, har det jo desværre ikke været den store succeshistorie. Men Hans Rasmussen henledte opmærksomheden på at personalet kan blive bedre instrueret i at betjene handicappede borgere fx i forbindelse med betjening af en handicapknap. Frank Andersen var meget interesseret at få en dialog om det og få sådanne eksempler frem i lyset. 
Desuden blev Handicaprådet opfordret til at melde forbedringsforslag ind vedr. tilgængelighed omkring det oprindelige bassin i Kildeskovshallen. Bassinet skal renoveres. 

Ad3) Status på specialundervisningsområdet

DSI har bedt alle Handicapråd om at besvare en række spørgsmål inden for specialundervisningsområdet for at få en fornemmelse af praksis. 

Kirsten Dennig redegjorde for praksis på specialundervisningsområdet i Gentofte kommune og sagde, at det overordnet havde været et af de mest vanskelige områder for de tidligere amter at overlevere til kommunerne. Det skyldtes bl.a. at man i Københavns amt har overladt varetagelsen af området til flere leverandører og at ekspertisen på området derved var spredt ud blandt flere aktører. 

Kirsten Dennig pegede på, at 2 principper er vigtige for kommunen at prioritere: 1) sikre kontinuitet og stabilitet for borgerne, således at de ikke oplever en markant ændring af området efter strukturreformens ikrafttræden 2) indsamle mest mulig viden på området.

Organisatorisk har man i kommunen valgt overordnet at placere området i Social og Sundhed. Der er dog en række snitflader til andre opgaveområder, og på landsplan kan der også erfares forskellige valg i måden at organisere opgaven på i kommunerne. 

Specialundervisningsområdet er forankret i 3 enheder: Tranehaven, Pleje & Sundhed og Social & Handicap. Formålet med at fordele ansvaret for forskellige specialundervisningsydelser er at sikre at de er knyttet sammen med de opgaveenheder, hvor borgerne allerede er kendt, så der skabes mest mulig sammenhæng i ydelserne. 

Borgerne behøver ikke henvende sig først til kommunen. De kan fortsat henvende sig direkte til leverandørerne  ex. Center for Syn og Kommunikation eller Tale- Høreinstituttet. De pågældende leverandører kontakter herefter Gentofte Kommune for accept af at påbegynde en udredning. Når udredningen foreligger sendes den til kommunen, der formelt visiterer til den pågældende ydelse. Selv om der er indgået driftsaftaler med flere leverandører om en samlet betaling af ydelserne i 2007 er fremgangsmåden valgt, da det er et væsentligt led i at sikre vidensoverdragelse til kommunen.

De fleste af leverandørerne af specialundervisning er i fuld gang med at beskrive og prisfastsætte deres ydelser. På sigt er det forventningen at driftsaftaler mv. vil blive afløst at egentlige køb af prisfastsatte ydelser – og at der fortsat vil være en tæt dialog mellem kommune, borger og leverandør om behov, indhold i undervisning og varighed. 

Kirsten Dennig sagde, at man fremadrettet vil have fokus på at definere serviceniveauet og at et tværkommunalt samarbejde vil være værdifuldt for at udvikle tilbud på området.

Hans Rasmussen sagde at man fra DSIs side har et ønske om standardisering og individualisering.

Kirsten Dennig vurderer, at der vil blive stillet større krav til indhold, hvilket leverandørerne også er positivt stillede overfor. Lovgivningen er stor og der er snitflader til Serviceloven og Folkeoplysningsloven, der er tale om et meget bredt område. Til Handicaprådets møde i september vil Kirsten Dennig sørge for at Handicaprådet bliver præsenteret for kataloger fra de forskellige leverandører på området, da det kan give et indblik i bredden af ydelserne inden for specialundervisningsområdet. 

Ad 4) Politik vedrørende trafiksignaler for synshandicappede
Ole Philip fremhævede Gentofte Kommune ikke har udarbejdet en decideret politik inden for området for trafiksignaler, men at der blot er tale om praksis.

Han redegjorde for at der inden for en 3 års periode er afsat midler til at udskifte lydsignaler i kommunen. Dansk Blindesamfund er med på råd vedr. hvor der er behov for lydsignaler.

Ole Philip ville gerne have drøftet hvorvidt der skal imødekommes ønsker fra beboere omkring lydsignaler om natslukning. 

Hans Rasmussen gjorde opmærksom på at hvis man vælger at slukke for lydsignalerne om natten, så svarer det til at slukke for lyset, og de er en god hjælp for den blinde at orienterede sig efter hvor man er. 
Handicaprådet henstiller, at der kun i ganske særlige tilfælde kan etableres natsænkning af lyden mellem kl. 22.00 og 7.00, og at der aldrig slukkes helt, da lydsignalerne altid er en hjælp for den blinde til at orienterede sig efter. 

Signalerne er akustisk regulerede, det vil sige at de reguleres forskelligt alt afhængig af lydniveauet i trafikken. Ole Philip blev spurgt om der også kommer klager fra rigtigt indstillede lydsignaler. Det kunne han bekræfte.

Ad 5)  Proces for brugerindflydelse på dag- og døgntilbud

Socialudvalget vedtog i efteråret 2006, at der i 2007 skulle gennemføres en dialogproces med henblik på at beslutte, hvordan man i Gentofte Kommune fremover ønsker organisere brugerindflydelsen på vores dag- og døgntilbud. Brugerindflydelse skal i den forbindelse forstås bredt – lige fra den enkeltes indflydelse på daglige aktiviteter til mere overordnede spørgsmål om rammer, indhold m.v. for de enkelte tilbud. Søren Bønløkke redegjorde for processen. 

I det udarbejdede notatet, hvori dialogprocessen er beskrevet, er der ligeledes redegjort for den planlagte organisering af projektet. Det fremgår heraf bl.a., at der skal nedsættes dels en styregruppe, og en referencegruppe, som skal bestå af relevante organisationer og  andre interessenter på området. Hans Rasmussen foreslog at styregruppen blev suppleret med en repræsentant fra Handicaprådet, lige som der havde været tilfældet i forbindelse med Handicappolitikken. Dette blev besluttet, og Frede Buchardt blev valgt som Handicaprådets repræsentant i styregruppen.
Ad 6) Status på handicappolitikken

Det sidste dialogmøde afholdes den 30. august om aftenen fra kl. 18.30, og er et borgermøde i Rådhushallen hvor interesserede kan komme med indspil til Gentofte Kommunes handicappolitik. På mødet vil der være en række stande hvor repræsentanter for kommunalbestyrelsen vil stille op til dialog med de fremmødte borgere. 

Ad 7) Spørgsmål og orientering fra DSI

Hans Rasmussen meddelte at han ville indhente et navn på et DSI medlem, der vil være interesseret i at deltage i referencegruppen og melde det til til Marlene Hansen, der er projektleder for projektet ”brugerindflydelse på handicapområdet”.

Ad 8) Orientering fra forvaltningen og fagudvalg

a. Status på tilgængelighedspuljen

Ole Philip meddelte at man agtede at søge puljen i forbindelse med adgang til Mariebjerg Kirkegård. 

b)  Status på puljen til svage grupper
For 2008 er der afsat 1,5 mio. kr. i forbindelse med projekter og indsatser, som vil ligge i naturlig forlængelse af handicappolitikken. Man har ikke udmøntet midlerne i 2007 for ikke at binde midlerne før den endelige handicappolitik forelå.

Ad 9) E.v.t.

Der er modtaget et udkast til rammeaftale for 2008, som vil blive behandlet i Børne- og Skoleudvalget den 10. september og Socialudvalget den 13. september. Det blev derfor besluttet at holde et ekstraordinært møde i Handicaprådet den 4. september kl. 16, for at komme med evt. bemærkninger til udvalgsbehandlingen af rammeaftaleudkastet.  
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