Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 19. maj 2010, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Lene Bay, Sonja Minor Hansen, Susi Alsfelt Riise-Knudsen, Steen Borup-Nielsen, Per Bjarvin, Connie Engelund Erichsen og Alf Wennevold.
Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard, Marianne Zangenberg. Afbud fra Thea Mikkelsen.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 21. april 2010.  

Godkendt.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen henviste til referatets pkt. 5 – Madproduktion og oplyste, at Seniorrådet ønsker at fastholde sin rolle som høringspart, og finder det derfor ikke hensigtsmæssigt at indgå i de faglige drøftelser i forbindelse med udarbejdelsen af udbudsmaterialet.     
3. Moderniseringsplan II.
Søren Bønløkke redegjorde for moderniseringsplan II, der danner grundlag for modernisering af den resterende del af kommunens plejeboliger, samt sikrer den nødvendige udbygning af området. Moderniseringsplanen kombinerer de besluttede moderniseringer og udbygninger med det fremtidige behov for plejeboliger baseret på den seneste befolkningsprognose. 
Udviklingen i behov for pladser kan naturligvis ændre sig i fremtiden, men man må tage udgangspunkt i de nuværende prognoser og forudsætninger. De kommende byggerier skal være fleksible og give mulighed for at udnytte boligerne til flere målgrupper. 
En række projekter er allerede igangsat, herunder udbygning af Nymosehave og Rygårdcentret samt ombygning af Egebjerg og Holmegårdsparken. Processen er endvidere igangsat vedrørende byggeriet af et helt nyt plejehjem på grunden ved Jægersborg Kaserne.  

Kridthuset trænger også til modernisering men der er ikke taget stilling til hvad der skal ske med Kridthuset på længere sigt.  

De nye boliger hvor modernisering er igangsat skal alle opfylde en række krav, så de lever op til bl.a. miljø- og energikrav.  
Der satses på at bygge lidt flere boliger end den nuværende prognose viser der er behov for.

Kirsten Kierkegaard oplyste, at der i socialudvalget har været stor opbakning til moderniseringsplan II, der giver nogle gode tilbud til de ældre. 

Sonja Minor Hansen oplyste, at mange kommuner er langt bagud med modernisering af plejeboliger m.m. 

Alf Wennevold spurgte til, om der er taget hensyn til at flere syge bliver ældre og flere ældre får demens, hvortil Søren Bønløkke svarede at det er der. 
Kirsten Kierkegaard oplyste endvidere, at den nuværende lovgivning giver mulighed for en gunstig finansiering, så det gælder om at få ombygget mens tiderne er til det, da kommunen stort set kun har  udgifter på serviceareal-delen, i forbindelse med byggeri af plejeboliger.     

4. Holmegaardsparken – udbygning.
Connie Engelund redegjorde for udbygningen af Holmegårdsparken. Repræsentanter for beboere, pårørende og medarbejdere har sammen udfærdiget en række værdier for hvad de synes et nyt plejehjem skal indeholde. 
Der er afviklet en arkitektkonkurrence med 5. arkitektfirmaer baseret på et konkurrenceprogram der bl.a. tager udgangspunkt i en række værdier. 
Arkitektfirmaet Robows forslag er valgt, idet deres forslag levede op til rigtig mange af de ønsker/krav der var stillet. Der skal bygges 3 huse i 2 etager – i alt 120 boliger. Alle boligerne får en lille karnap, idet en karnap kan bruges hele året af beboeren, i modsætning til en altan.
I midten vil der være et fælles aktivitetshus. Alle steder er tilgængeligheden i fokus. De gamle bygninger rives ned, på nær Albertis villa som bevares til kontorer m.m. 

Der er taget hensyn til et energirigtigt byggeri med solvarme og jordvarme m.m. Der vil være første nabohøring den 20. maj. Byggeriet forventes igangsat i november 2011 og skal stå færdigt i 2015. Byggeriet betyder at 19 ældreboliger i Ordrup Vænge skal nedlægges.  

5.  Status – Jægersborg Kaserne.
Søren Bønløkke orienterede om status på byggeri ved Jægersborg Kaserne. På grunden skal der bygges 72 plejeboliger. Der vil være en proces hvori så mange som muligt inddrages og hvor gode ideer om fremtidens plejeboliger vil være i spil. Der vil komme en række temamøder hvor Seniorrådets medlemmer også vil blive indbudt til at deltage. Kirsten Kierkegaard sagde, at det er vigtigt at processen sikrer den nødvendige tid til at alle kan komme med forslag til det fremtidige byggeri. Det er vigtigt at skabe nogle gode rammer og værdier for dette byggeri der bliver placeret på et unikt sted. 
6. Nyt fra Klagerådet.
Afventer stadig Folketingets endelige beslutning, om nedlæggelse af klagerådene pr. 1/7 2010.
7. Veje/Fortove.
Frederik Teisen oplyste, at en borger har klaget over fortovene i Hellerup, hvor mange fliser er i stykker og ligger ujævnt. Ifølge Park- og Vejchefen vil det tage mange år at udbedre vejnettet. Lige nu har Park- og Vej fokus på kommunens bydelscentre. Flere seniorrådsmedlemmer oplyste, at der mange steder mangler opkørsler i vejkrydsene. Marianne Zangenberg bad medlemmerne om at indberette dette til Teknik & Miljø.
8. Indkøbsordning.

Sonja Minor Hansen oplyste, at borgeren ved visitation til indkøbsordning ikke bliver orienteret om at der er valgmuligheder. Søren Bønløkke følger op på dette.

9. Eventuelle rapporteringer.

Lene Bay har deltaget i beboer/pårørendemøde Egebjerg og Nymosehave.
Steen Borup-Nielsen har deltaget i sit første møde i beboer/pårørendemøde på Rygårdcentret.

Fortalte endvidere om at Tilgængelighedsforum arbejder på at finde en løsning på de dårlige adgangsforhold for handicappede i Kildeskovshallen.  

Sonja Minor Hansen har deltaget i beboer/pårørendemøde på Søndersøhave.

Sonja Minor Hansen oplyste at der er problemer med at finde en fodterapeut der stadig har et ydernummer, da det ellers er umuligt at få refusion for fodbehandling. Er tilskuddet ophørt?  Helge Hansen undersøger sagen. 

Connie Engelund har deltaget i demensdage. Her var fremtidens teknologi i fokus. Der blev fremvist robotstøvsugere og robottoiletter.

Per Bjarvin har deltaget i konference på Nyborg Strand hvor der bl.a. var et indlæg om sundhed og forebyggelse. Oplyste endvidere at der op til Brogårdshøj er en bakke der gør det umuligt for ældre med rollatorer at komme op. 

Susie Alfelt Riise-Knudsen har deltaget i beboer/pårørendemøde på Adelaide hvor folk er meget glade og tilfredse.
10. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.

Søren Bønløkke oplyste at ventelisten går den rigtige vej, med lidt færre på venteliste end sidste måned.

11. Næste møde.

Onsdag den 9. juni 2010. Mødet holdes på rådhuset, udvalgsværelse 1. 
12. Eventuelt.
Der blev spurgt til Charlottenlund Posthus. Marianne Zangenberg oplyste, at postekspeditionen er flyttet fra supermarked til lokaler på Rådhusvej. Det gamle posthus er solgt og her vil der komme boliger og i stueetagen forretninger. 
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