Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 14. december 2009
Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH - Gentofte
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen 
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Steen Suhr-Knudsen, Skole & Fritid

Kirsten Jessen, Social & Handicapdrift

Ikke tilstede:

Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej

Jane Horsewell, DH - Gentofte 

1) Orientering fra formanden
· Konstituering

Hans Rasmussen orienterede om konstituering af det kommende Handicapråd, der betyder udskiftning på enkelte pladser. Jane Horsewell, DH Gentofte har fortsat en stor interesse i rådets arbejde, men da hun i stigende omfang vil være engageret i andet foreningsarbejde har hun valgt at udtræde. Derfor indtræder Elisabeth Sinding som ny repræsentant i rådet. 
Fra Kommunalbestyrelsen udtræder Irene Lytken og Eva Hvidt. Nye i Handicaprådet vil være Marianne Zangenberg og Brigitta Rick. 

· Tilgængelighedsforum

Hans Rasmussen orienterede om det nylige møde i Tilgængelighedsforum og deres studietur til Kildeskovshallen, der bød på flere tilgængelighedsudfordringer. En af udfordringerne er manglende lift i svømmehallen ligesom det ikke var muligt for alle at komme ind i mødelokalerne. 
· Hjemmesiden

Hans Rasmussen orienterede med stor tilfredshed, at kommunalbestyrelsen har bevilget et betydeligt beløb til en ny hjemmeside inklusiv ny platform i kommunen. Trods nylige flotte priser som Bedst på Nettet og EU’s digitaliseringspris tilskrevet Genvej, så har de nuværende løsninger fortsat store problemer med at sikre tilgængelighed for handicappede. Det skulle der nu være mulighed for at forbedre. 
2) Kommunikationsprojektet på Bank-Mikkelsensvej 20-22
Forstander Kirsten Jessen introducerede kommunikationsprojektet på Bank-Mikkelsensvej 20-22 opstartet med Handleplan 2009. Projektet er tilrettelagt sammen med VÌFO (Videns- og formidlingsenheden, Kommunikationscenteret i Hillerød). Projektet indeholder udvikling og integrering af kommunikative metoder og redskaber i det pædagogiske arbejde – både i forhold til den enkelte beboer og det fælles miljø. 
Beboerne er karakteriseret ved et funktionsniveau fra 1-4 år og deres kommunikationsudfordringer skal ses i det perspektiv med manglende eller stærkt begrænsende kompetencer i sproglig kommunikation med omverdenen. Ud over kommunikation indeholder projektet i høj grad stimulering af nærværk og relationer, som er en vigtig forudsætning for kommunikation. Samtidig er et centralt element i projektet en anerkendende tilgang til dialog. I projektet arbejdes med flere kommunikationsformer herunder nonverbal kommunikation. 

Status på projektet er, at foråret i projektet er blevet brugt på at afklare det eksisterende udgangspunkt for kommunikation og hvordan kommunikation indgår i dagligdagen. Der har været observationer og interview - også med pårørende. Som udgangspunkt har der været lagt vægt på, at projektet omhandler kommunikation, der både skal fungere på Bank-Mikkelsensvej og med og hos pårørende. 

I samarbejde med VIFO er der udarbejdet et såkaldt kommunikationspas for hver enkelt beboer, der præsenterer den enkelte beboer, vedkommendes unikke personlighed og en beskrivelse af, de måder den enkelte beboer kommunikerer på.
Der arbejdes nu med at benytte IT-kommunikationsværktøjer som fx brug af internettet og skype med henblik på at forbedre beboernes kommunikation med verden uden for Bank-Mikkelsensvej. 
Der arbejdes fortsat med projekttankegangen og der udestår fremadrettet at uddanne medarbejderne bedre og mere i nogle af de redskaber, der kan benyttes over for beboerne. Projektet håber på midler for en ny projektperiode. 
3) Status på projekterne i Handleplan 2009

Steen Suhr-Knudsen præsenterede en økonomisk status på projekterne i Handleplan 2009. Der er afsluttet 7 af de bevilgede projekter. Et projekt er gennemført uden at have brugt midlerne, mens 10 projekter overføres til 2010 med anvendelse af de bevilgede midler. To projekter er ikke startet og er besluttet lukket, da de ikke vurderes tidssvarende. Derved forventes deres midler overført til 2010.
Det blev drøftet, hvorfor de to projekter ikke er opstartet. Ligesom det blev drøftet, hvad der er af udfordringer ved at sikre fremdrift i de eksisterende projekter. 
I forlængelse af status på Handleplan 2009 projekterne er udarbejdet en status for projekter støttet af den borgerrettede pulje. Status er, at 4 projekter fik støtte fra puljen marts 2009 og 6 projekter fik støtte ved anden runde i oktober. Her ved årets afslutning følges op på projekterne og der forventes tilrettelagt en form på, hvordan opfølgningen skal foregår fremadrettet. 
4) Borgerstyret Personlig Assistance

Charlotte Fritz Hansen, Pleje & Sundhed præsenterede ændringer i § 95 og § 96 i serviceloven, der omhandler hjælperordning og tilskud til ansættelse af hjælpere til pleje, overvågning og ledsagelse af borgere med betydelig og varig nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. 
Ordningen har eksisteret længe, men er nu blevet lempeligere i og med, der er ændret på, hvem der kan og skal løfte arbejdsgiver og arbejdsleder forholdet. Der er åbnet for, at det nu kan overlades til andre. Ligesom kommunen nu kan varetage lønadministrationsdelen og der er foretaget en ændring i grundlaget for hjælperlønnen.  Trods den nye mere lempelige tilgang, så er der fortsat en del udfordringer i at fastlægge økonomi og beregninger i ordningen. Derfor vil der nok fremadrettet være borgere, hvor det må anbefales, at de overdrager arbejdsgiverforhold til fx en forening. Det er forventningen, at den nye ordning giver bedre arbejdstagerforhold, idet fx retsstillingen for hjælperne er forbedret og fx løn og pensionsforhold er forbedret. Hvilket forhåbentlig har positiv tilbagevirkning på rekruttering og fastholdelse. 
Rådet drøftede ordningen, hilste den velkommen og tilsluttede sig indstillingen. 

5) Høring af servicebeviser for personlig og praktisk hjælp

Trine Andersson fra Pleje og Sundhed præsenterede den helt ny lovgivning om servicebeviser, der henvender sig til borgere, der modtager personlig og praktisk hjælp (§ 83 i lov om social service). Målgruppen er borgere i eget hjem. Ordningen er en slags købsbevis visiteret til borgerne, hvor de billedligt talt selv kan gå ud og købe den/de ydelser, de er visiteret til. Pt. kan man vælge mellem 12 af kommunens godkendte leverandører. Med servicebeviser åbnes for at borgerne kan vælge andre udførere af hjælpen end de i kommunen godkendte ex. en virksomhed eller en organisation, men også en nærtstående person til at løse opgaverne. Hvis borgeren vælger det sidste, skal borgeren selv varetage arbejdsgiver-/lederopgaven..

Ordningen er frivillig for kommunen at indføre og det vil være op til politikerne at træffe beslutning om, hvorvidt ordningen skal være en mulighed i Gentofte Kommune. 

I den efterfølgende drøftelse blev fordelen ved valgmuligheder og mangfoldighed i service vendt versus borgerens udfordringer ved at håndtere det stigende antal valgmuligheder. Det blev drøftet hvordan ordningen vil medføre en øget vejledningsopgave over for borgerne, samtidig med at borgerne kan opleve en stigende uoverskuelighed i tilbuddet om hjælp. 

Handicaprådet konkluderede, at man kunne tilslutte sig indstillingen om ikke at indføre ordningen, idet man tilsluttede sig at afvente erfaringer fra fx andre kommuner. 

6) Oplæg til Handicaprådets årsrapport 2009
Der var støtte til det fremlagte forslag til årsrapport.
7) Spørgsmål og orientering fra DH
Ingen spørgsmål
8) Orientering fra forvaltning og fagudvalg
· Nye regler ved handlekommune og betalingskommune 
Kirsten Dennig, Social & Handicap introducerede det kommunale lovinitiativ vedrørende ændring

af Retssikkerhedsloven m.h.t. handle- og betalingskommunereglerne. En ny lovgivning der alene 

gælder ydelser i forhold til Serviceloven. 

Hovedhensynet i de nye regler er bedre styring af det specialiserede handicapområde og 

lovforslaget forsøger at imødekomme behovet for bedre styring af økonomien i kommunerne. 
Med lovforslaget skal Gentofte Kommune tage stilling til, om kommunen ønsker at blive 
handlekommune på alle de borgere, der i dag bor i botilbud uden for Gentofte Kommune. En af 
udfordringerne bliver, at der på samme tilbud med borgere fra forskellige kommuner vil kunne 
eksisterende tilsvarende forskellige antal serviceniveauer, da det er handlekommunens 
serviceniveau, der skal lægges til grund.
Handicaprådet forholdt sig umiddelbart meget kritisk til høringsforslaget, samt mulighederne for at

administrerer og styre området. 

· Tekniske muligheder nødkald og IT-opkopling 

Punktet blev udskudt til næste gang. 

9) Eventuelt  
Sekretæren uddelte modtaget nyhedsbrev fra VIFO og orienterede om nyt materiale fra foreningen  for sjældne diagnoser. Mere info kan hentes på www.sjaeldenborger.dk
10) Emner til kommende møder
· Oplæg til Handleplan 2010

· Tekniske muligheder for nødkald og IT-opkopling 

· Implementering af Handicappolitikken

