Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 19. august 2009, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Steen Borup-Nielsen, Finn Bech, Bente Løvhøj, Lotte Wedell-Wedellsborg, Lene Bay,  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft, Kirsten Kierkegaard. Afbud fra Marianne Zangenberg og John Philip
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 17. juni.  

Referatet blev endelig godkendt med en enkelt tilføjelse i pkt. 5- 5.3.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen oplyste, at han undrede sig over at der ikke var information på kommunens hjemmeside omkring konflikten på Vestforbrændingen.
Hans Toft svarede, at der på hjemmesiden var løbende information omkring konflikten på Vestforbrændingen.

3. Seniorrådsvalg i november 2009.

Karl Bøtker orienterede om at der den 4. og 6. august har været annonceret i Villabyerne og på kommunens hjemmeside, med information omkring Seniorrådets valg i november, herunder information omkring opstillingsblanket. Frist for aflevering af opstillingsblanket er den 23. september kl. 12 i Kommuneservice, på rådhuset.

Der er nedsat en valgbestyrelse som består af Frederik Teisen, Lars Nibelius, Søren Bønløkke med Karl Bøtker som sekretær. Anmeldelse af opstillingen skal ske inden 23. september kl. 12. Senest den 30. september vil der foreligge en endelig godkendelse af de indkomne opstillingsblanketter.

Lene Bay spurgte, hvor mange valgtilforordnede hvert medlem skal finde, hvortil Karl Bøtker svarede, at hvert medlem af Seniorrådet, skal stille med 10 valgtilforordnede der skal fordeles på de 10 valgsteder. Ægtefæller kan også være tilforordnede ved valget. Hans Toft bemærkede, at man ikke kan være valgstyre og tilforordnet både til Kommunalvalget og Seniorrådsvalget. 

Dorte Simon oplyste, at Valgloven er ændret uhensigtsmæssigt i forhold til de synshandicappede, idet den synshandicappede ikke længere har ret til kun at få bistand af alene en ledsager ved stemmeafgivningen. Udover ledsageren skal der nu også medvirke en valgstyrer eller tilforordnet vælger. Hans Toft svarede, at intentionen i ændringen givetvis er, at sikre at stemmen bliver afgivet i overensstemmelse med den synshandicappedes ønsker.
Karl Bøtker undersøger dette nærmere. 

4. Nyt fra Klagerådet.

Intet nyt. 

5. Eventuelle rapporteringer.

Sonja Minor Hansen oplyste, at Preben Due Thomsens datter havde sendt et takkebrev til rådets medlemmer. Sonja Minor Hansen spurgte hvornår Adelaide får etableret sansehave. Søren Bønløkke svarede, at Adelaide indgår i en prioriteret liste omkring etablering af Sansehaver. Næste sted der bygges sansehaver er på Ordruplund.   

Sonja Minor Hansen oplyste, at der var ønsker om enkelte ændringer til Sansehaven på Ordruplund.

Lotte Wedell-Wedellsborg oplyste at hun i nær fremtid skulle besøge Rygårdcentret og deltage i beboer/pårørenderåd. Lotte Wedell-Wedellsborg har overtaget posten efter Preben Due-Thomsen.
Dorte Simon spurgte til hvor cafeen på Salem lå, idet hun mente den ikke var synlig nok. Cafeen er åben hver dag kl. 11-15 og foruden beboerne, der spiser her hver dag, er besøgende til Kløckershave/Salems beboere også velkomne.  

Frederik Teisen oplyste, at han har gennemgået nogle af embedslægens tilsynsrapporter f.s.v.a. plejehjemmene, og er uforstående overfor embedslægens kritik. Han har skrevet til Sundhedsstyrelsen den 26. august 2009 (kopi er udsendt til seniorrådets medlemmer). Søren Bønløkke oplyste, at kommunen har gjort brug af udfordringsretten, hvilket ikke har hjulpet, da kommunen har fået afslag på sine ønsker.     

9. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.

Kirsten Kierkegaard orienterede om at skitseforslag til sansehaven på Ordruplund er godkendt af socialudvalget og nu skal udbydes i licitation. Ordruplund har allerede en fin italiensk inspireret barokhave, så der kræves ikke de store ændringer, dog er der fremkommet ønske om en frugthave.

Der er intet nyt fra Regionen.

Drosselbo har ændret på antallet af pladser. Der var før 22 pladser, heraf 5 2-sengsstuer. Disse er nu konverteret til 1-sengsstuer. Som alternativ til afhjælpning af reduktionen af pladser på Drosselbo, er der købt 4 ekstra aflastningspladser på Sankt Lukas.    

De pågår en dialog mellem kommunen og Sankt Lukas om et mere formelt samarbejde i relation til Lindely.
10. Næste møde. 
Onsdag den 16. september kl. 10 på Gentofte Rådhus, Vær. 1108. Søren Bønløkkes kontor.
11. Eventuelt.

Helge Hansen orienterede om Influenza A. Der er p.t. 464 smittede i Danmark, heraf 15 over 60 år.

Influenzaen rammer hovedsageligt de yngre. Sundhedsstyrelsen retter indsatsen mod risikogrupperne, d.v.s. personer med hjerte- og lungeproblemer, astma, diabetes m.m. 
Hygiejnen er meget vigtig, så man skal vaske hænder og sprite. Sundhedsstyrelsen anbefaler at man bliver hjemme i 7 dage, hvis man rammes af influenza. Dog vil de fleste blive ramt i en mild form, som kun vil kræve et par dage i sengen.   
Der er udarbejdet et kommunalt beredskab. Hvis mange medarbejdere bliver syge, vil en række medarbejdere i teams tage sig af at prioritere opgaverne og de der har behov for hjælp.
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