Referat af møde i Handicaprådet mandag den 18. september 2006. 
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI

Frede Buchardt, DSI

Helle W. Thrane, DSI

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI

Jane Horsewell, DSI

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

Per Amstrup, Kommunalbestyrelsen

Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 

Kirsten Dennig, Leder i Social & Handicap

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:

Ole Philip, Park- og Vejchef

Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Ad. Pkt. 1. Orientering fra formanden

Ad. Pkt. 1 a. Synliggørelse af Handicaprådet – vilkår gældende for informationer på hjemmesiden og i Gentofte lige nu. 

Søren Bønløkke sagde, at Gentofte Kommunes hjemmeside og ”Gentofte lige nu”, er ”kommunens informations kanal til borgerne”. Det skal forstås således, at generel information om Handicaprådet og dets virke kan offentliggøres via disse to medier. Ønskes der eksempelvis omtale af en begivenhed eller arrangement iværksat af Handicaprådet, vil disse to medier kunne benyttes til synliggørelse af Handicaprådet. 
Ad. Pkt. 1. b. Procedure for udsendelse af dagsordener og referater via abonnementsordning på kommunens hjemmeside.

Helle Jørgensen sagde, at den hidtidige procedure vedr. udsendelse af dagsordener og referater er ændret, således at Rådets medlemmer nu selv bedes abonnere på dagsordener og referater via hjemmesiden. Proceduren herfor er beskrevet i vedlagte bilag: ”Tegn nyt abonnement på dagsordener og referater”. 
Ad. Pkt. 2. Spørgsmål og orientering fra DSI 

Hans Rasmussen sagde, at han havde erfaret at kommunen skal til at udarbejde en sundhedspolitik. Han udtrykte undren over at Handicaprådet ikke var blevet orienteret om dette emne.

Søren Bønløkke sagde, at den sundhedspolitiske proces forudsætter en bred inddragelse, der principielt omfatter alle politikområder og berører samtlige borgere i kommunen. Målgruppen for den sundhedspolitiske proces anses således for bredere end målgruppen for eksempelvis handicappolitikprocessen, der berører en mere specifik og afgrænset målgruppe – nemlig de handicappede.

Kirsten Kierkegaard sagde, at det sundhedspolitiske oplæg, på denne baggrund, ikke generelt var sendt ud til høring i kommunens råd og nævn i denne tidlige fase.

Ad. Pkt. 2 a. Gentofte Sportspark, herunder inddragelse af Dansk Handicapforbunds tilgængelighedskonsulenter.

Jane Horsewell redegjorde for hendes mødedeltagelse i følgegruppen vedr. Gentofte Sportspark. Hun gav udtryk for, at det var svært at vurdere tilgængelighedsaspekter i det materiale, hun havde fået. Hun havde som følge heraf kontaktet Dansk Handicapforbunds tilgængelighedskonsulent og stillet en række spørgsmål i relation til tegningsmateriale, tilgængelighed, mv. 
Det blev besluttet, at Jane Horsewell kontakter projektlederen for Gentofte Sportspark, og orienterer Niels Henriksen herom, med henblik på at formidle en kontakt mellem projektlederen for Gentofte Sportspark og Dansk Handicapforbunds tilgængelighedskonsulent.
Ad. Pkt. 2 b. Renovering, vejarbejder og tilgængelighedsproblematik.

Det blev fra flere sider påpeget, at de igangværende vejarbejder og renoveringsarbejder, mv. i kommunen giver tilgængelighedsproblemer, både for handicappede men også for andre grupper af borgere (eksempelvis gangbesværede ældre, forældre med barnevogne, o. lign). 

Jane Horsewell gjorde opmærksom på Vejdirektoratets publikation, ”Håndbog i tilgængelighed”, hvoraf der fremgår en række anbefalinger vedr. ovennævnte problemstillinger. Det fremgik af drøftelsen, at området må betegnes som en ”gråzone”, i forhold til hvad der er lovfæstet og hvad der er anbefalinger fra myndighedernes side. 
Hans Rasmussen påpegede, at det var nødvendigt at forsøge at indarbejde forbedringer vedr. tilgængelighed i kommunens renoveringsprojekt.
Det blev aftalt at Hans Rasmussen kontakter teknisk udvalg for at rejse problemstillingen og således etablere en dialog mellem Handicaprådet og teknisk udvalg vedr. dette emne. 
Ad. Pkt. 3. Drøftelse af kurser for rådets medlemmer

Ad. Pkt. 3 a. Oplæg til indhold i kursus vedrørende kommunens organisation, arbejdsgange og beslutningsprocesser, herunder Handicaprådets rolle og funktion.

Søren Bønløkke præsenterede et forslag til indhold i et kursus for Rådets medlemmer. Der blev i den forbindelse omdelt et bilag, der vedlægges dette referat. Rådet tilsluttede sig afholdelse af det skitserede kursus. Det blev besluttet at forvaltningen arbejder videre med planlægning af kurset.
Ad. Pkt. 3 b. Forespørgsel og drøftelse vedr. behovet for et generelt tilgængeligheds-kursus givet af DSI´s eller et specialforbunds tilgængelighedskonsulenter.

Handicaprådet tilsluttede sig et kursus i tilgængelighed. Det blev foreslået at teknisk udvalg inviteres til at deltage i et sådant kursus. 
Ad. Pkt. 3 c. Et generelt tilbud fra Center for Ligebehandling af Handicappede, om at give en generel indføring i problematikkerne, der hører hjemme i Handicaprådets regi. 

Rådet tilsluttede sig ovennævnte kursus. Der var i den forbindelse en drøftelse af de forskellige roller Rådets medlemmer varetager, hhv. politikere, brugerrepræsentanter, embedsmænd.
Det blev aftalt, at det vil være hensigtsmæssigt at kurserne holdes en torsdag kl. 14-17.

Ad. Pkt. 4. Opfølgning på kommunalreformen

Ad. Pkt. 4. a. Status for rammeaftaler.

Søren Bønløkke redegjorde for status for rammeaftaler, og nævnte at aftalen for 2007 skal være vedtaget den 15. oktober 2006. Han sagde, at det fremgik, at der er nogle områder, hvor der i 2007 skal foretages en nærmere analyse af om der er tilstrækkelig pladskapacitet, med henblik på rammeaftalen for 2008.

Ad. Pkt. 4. b. orientering om ”besøgsrunde” hos brugerbestyrelser på amtets institutioner.

Søren Bønløkke fortalte, at Social & Sundhed og Børn & Forebyggelse, har været på ”besøgsrunde” hos brugerbestyrelser på de institutioner der overtages af kommunen – dette for at sikre et højt informationsniveau mellem brugere, pårørende, bestyrelser og kommunens repræsentanter. 

Ad. Pkt. 5. Drøftelse af emnet: ”Patientsikkerhed og medicinsikkerhed”

Frede Buchardt redegjorde for nogle problemstillinger, der efter hans opfattelse, knytter sig til behandling og medicinering af eksempelvis psykisk udviklingshæmmede på amtets tilbud – og dermed en problemstilling der bliver relevant for kommunen at forholde sig til ved overtagelsen af amtsinstitutionerne. Omdrejningspunktet er ”Lov om patienters retsstilling”, hvor det fremgår at patienten skal give informeret samtykke til behandling.
Der var enighed om at emnet var vigtigt, og det blev besluttet at emnet tages op til drøftelse i Handicaprådet igen om et par måneder. 
Frede Buchardt omdelte et bilag, ”Lov om patienters retsstilling”. Bilaget vedlægges referatet.
Ad. Pkt. 6 Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Ad. Pkt. 6 a. Budget 2007

Der var blevet eftersendt bilagsmateriale: ”Administrativt forslag til Gentofte – Plan 2007 til 1. behandling”, til behandling under dette punkt. Søren Bønløkke redegjorde for, at materialet indeholdt forslag til en række økonomiske ændringer, der dels udsprang af kravet om at overholde den aftalte vækstramme i kommuneaftalen, dels var begrundet i at sikre den fornødne likviditetsmæssige balance i 4-årsperioden. 
Der var efterfølgende en drøftelse af særligt et af de præsenterede forslag, vedr. ”Puljen for svage grupper”, hvor der var foreslået en generel nedjustering på 1. mio. hvert år. Jørgen B. Thomsen udtrykte betænkelighed ved forslaget. Det blev fra Søren Bønløkkes side pointeret, at udviklingstiltag på de institutioner kommunen skal overtage, sker via takstfinansiering, og dermed ikke har noget med denne pulje at gøre.
Ad. Pkt. 6 b. Handicappolitik

Søren Bønløkke meddelte, at procesoplægget til udformning af en handicappolitik er vedtaget af Kommunalbestyrelsen. I forhold til det oplæg Handicaprådet har set tidligere er der i det endeligt vedtagne oplæg en ændring i forhold til styregruppens sammensætning, idet det blev besluttet fra Kommunalbestyrelsens side, at styregruppen skulle være uden politiske repræsentanter.
Ad. Pkt. 6 c. Præsentation af folderen ”Handicapguide”. 
Der var inden mødet blevet udsendt folderen ”Handicapguide”, udgivet af Ældre-/Handicaprådet i 2003. Der var en drøftelse af denne pjece. 
Det blev besluttet, at det skulle undersøges om man kunne udgive den elektronisk. 
Ad. Pkt. 7. Evt.

Hans Rasmussen nævnte, at Ældrerådet havde inviteret Handicaprådets DSI medlemmer til deltagelse i møde den 20. september vedr. emnet "Genoptræning fra 1. januar 2007".
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