Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 16. november 2009

Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jane Horsewell, DH - Gentofte 

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen 
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej

Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed, referent.
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Steen Suhr-Knudsen, Skole & Fritid

Ikke tilstede:

Jacob Monies, DH - Gentofte
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
1) Orientering fra formanden
· Den 23.11.2009 er der temamøde med repræsentanter fra Kristiansands Kommune om erfaringer med inddragelse af borgere med handicap i foreningslivet via initiativet ”Fritid med Bistand”. Invitationen udsendes igen.
· DVD om brugerinddragelse blev lanceret ved et arrangement på JAC Nord den 27.10.2009, hvor Hans Rasmussen og Kirsten Kierkegaard deltog.
· Økonomiudvalget har godkendt retningslinjerne for Tilgængelighedsforums arbejde. Hidtil har der primært været fokus på fysisk tilgængelighed, men fremover vil der også komme fokus på kommunikationsområdet, bl.a. i forbindelse med udviklingsprojektet omkring Gentofte Kommunes hjemmeside.
· I forbindelse med finanslovsaftalen var der forslag fremme om nedlæggelse af ældrerådene og klagerådene. Efterfølgende er forslaget om nedlæggelse af ældrerådene taget af bordet, mens det fortsat er sandsynligt at klagerådene bliver nedlagt.  
2) Gentofte som breddeidrætskommune ved Skole & Fritid

Gentofte er af Kulturministeriet udpeget som breddeidrætskommune. Steen Suhr-Knudsen præsenterede baggrund og indhold i breddeidrætsansøgningen.  Projekterne i ansøgningen skal nu udfoldes, og særligt projekt 5 om en koblingsmedarbejder skal koordineres med handicappolitikkens handleplan for 2010, men også de øvrige projekter rummer muligheder for samarbejde mellem de to indsatser. Puljens formål er at animere kommunerne til at realisere Breddeidrætsudvalgets forslag.  I alt 36 kommuner har søgt puljen og de 7 udvalgte kommuner beskrives herunder til inspiration.

· Gentofte Kommune tildeles 2,7 mio. kr. til bl.a. projekter vedr.idrætsundervisningen, fritidsundervisningen og GFO, koblingsmedarbejder til handicapinklusion, borger BKO (bevægelsesklare områder), BKO Helligdommen, kom og vær med-aktiviteter, energi på arbejdspladsen samt FamilieZonen.

· Aalborg Kommune tildeles 3,4 mio. kr. til flere projekter, herunder DU-sport (fysisk aktivitet på 10 udvalgte skoler), idrætspas, gå-ud-på-gaden-idræt, faciliteter, samarbejdsportal, TIB samt idræt i landdistrikterne.

· Viborg Kommune tildeles 2,5 mio. kr. til en række projekter, herunder Idrætssvage SFO-børn 6-9 år, Idrætssvage klubbørn 10-15 år (eventyr er lig sport), stærkt overvægtige børn 11-13 år, unge 8-18 år, der ønsker uorganiseret idræt (multisport), erhvervsskoleelever 15-18 år samt funktionsnedsatte.

· Varde Kommune tildeles 3,3 mio. kr. til en række projekter, herunder bl.a.: introduktion til e-sport, børnefitness i skolerne, idrætsundervisning i naturen, lederuddannelse af frivillige, der arbejder med idrætssvage børn, rum til fysisk aktivitet, mere bevægelse til alle, partnerskabsprojekt for arbejdssøgende og motion på arbejdspladsen.

· Faaborg-Midtfyn Kommune tildeles 3,8 mio. kr. til en række projekter, bl.a.: bevægelse i bibliotekerne, SMS - Social Med Sport, udeliv i Sundskolen, sund og klog i naturområdet Tarup Davinde, idræt for yngre sen-hjerneskadede, samarbejdsstrukturer mellem frivillig sociale foreninger og idrætsforeninger, idrætsaktiviteter i skolernes ferier.
· Køge Kommune tildeles 1,6 mio. kr. til projekterne: "Bredt spillet ud", "Forældrene på banen", "Aktiviteter tiltrækker -  relationer fastholder", "Bruger de bolden?" og "Ultimate volley experience - fra fest til forening".
· Slagelse Kommune tildeles 2,7 mio. kr. til projekterne opgradering af skole og institutionsidræt, aktiviteter i dagsinstitutioner, mere idræt i skolen.

Gentofte Kommunes ansøgningen er vedlagt referatet

3) Drøftelse af Handleplan 2009 / 2010

Hans Rasmussen orienterede om sin deltagelse i statusmøde i forvaltningen om Handleplan 2009. 
De 20 projekter i Handleplanen 2009 fordeler sig således at:

· nogle projekter er færdige og skal overgå til drift

· andre er i gang og løber ind i 2010 

· nogle er forskellige ressourcemæssige årsager ikke startet, men planlægges til at starte i 2010.

· nogle få projekter lukkes - fordi de ikke er kommet i gang og målet ikke længere er relevant

I forhold til Handleplan 2010 havde rådet en idéudveksling om aktiv deltagelse i forenings- og fritidslivet – Bl.a.:

· Handicaporganisationerne og bagland kan bruges til at informere og skabe kontakt til potentielle deltagere. 

· Der var stor interessere for bredere deltagelse i det netop afholdte SIG møde

· Det handler om at koble foreninger og borgere med handicap. 

· Der skal skabes interesse for bredere deltagelse i foreningerne

· Det handler om inklusion og deltagelse

· Det er vigtigt også at målrette indsatsen til borgere som ikke er tilknyttet de kommunale tilbud.

· Der bør evt. også rettes indsatser mod særlige handicapgrupper: Inspireret af indsatser for hørehæmmede og tegnsprog, vederlagsfri fysioterapi m.fl.

· Man kan kigge på de kommunale tilskud til foreninger

Det blev besluttet, at projekterne i Handleplan 2009 indarbejdes i oplægget til Handleplan 2010. Erfaringen er, at det har knebet med at de finde de fornødne ressourcer til at gennemføre de planlagte projekter og initiativer. Hans Rasmussen ønskede en lidt mere specifik status vedrørende projekterne i Handleplan 2009 – herunder, hvor mange der skal flyttes over til 2010 –  for bedre at kunne vurdere, hvor mange nye projekter, der er basis for i Handleplan 2010.
Tidsplanen for drøftelse af handleplan 2010 i Handicaprådet rykkes fra december januar, for at få bedre tid til at beskrive indholdet. Der planlægges et arbejdsmøde med repræsentanter fra Handicaprådet forud for færdiggørelse handleplanen.

4) Opfølgning på afholdelse af rådsmøder på andre lokaliteter

Der var enighed om, at det var godt at komme ud og få ”billeder” på nogle af de tilbud, som det drejer sig om. Der var ligeledes enighed om, at modellen, hvor man mødes kl. 14.00 for ud for Handicaprådsmødet til rundvisning of orientering om stedet var god.

Det blev derfor besluttet, at Handicaprådet på januar-mødet kommer med bud på steder, som rådet ønsker at besøge, og at der i forlængelse heraf planlægges en besøgsrække i forbindelse med Handicaprådets møder. 
5) Spørgsmål og orientering fra DH
Der var ikke noget til dette punkt.
6) Orientering fra forvaltning og fagudvalg
Der var forud for rådets møde udsendt materiale vedrørende fællesudbud i Nordkommune-regi, af de opgaver, der hidtil har været varetaget af Hjælpemiddelcentralen i Rødovre, som lukker med årets udgang. 
Søren Bønløkke introducerede materialet, og redegjorde for processen, der har været tidspresset som følge af, at der skal findes et alternativ til Hjælpemiddelcentralen i Rødovre meget hurtigt. Derfor den korte svarfrist. 
Herefter var der følgende bemærkninger, som bliver videregivet til Furesø Kommune, der står for at håndtere udbuddet:

· Rådet udtrykte generel utilfredshed med den korte høringsfrist, som ikke har gjort det muligt at inddrage de lokale DH-organisationer.

· Der blev endvidere udtrykt bekymring for brugernes behov og interesser i forbindelse med ydelserne, da man fandt, at det meget var kommunes vinkel, der var lagt til grund for kravene. Man savnede eksempelvis en markering af, at leverandøren ikke bare skal sikre levering af produktet, men også – og uden yderligere ventetid – skal levere instruktion/undervisning i brug af hjælpemidlet.

· Man undrede sig over, at biler var omfattet af udbuddet, da man ikke forbandt dette med de ydelser, der havde været leveret fra Hjælpemiddelcentralen i Rødovre. 

· Der blev udtryk bekymring for om der kunne ligge en forskel i vægtningen af pris og kvalitet afhængig af formuleringen ”billigste og bedst” eller ”bedst og billigst”. I forlængelse heraf var der et ønske om, at der konsekvent står ”bedst og billigst”
7) Punkter til kommende møder
· Status Handleplan 2009

· Oplæg til Handleplan 2010

· Kommunikationsprojekt på Bank Mikkelsensvej
· Implementering af Handicappolitikken i de forskellige opgaveområder i kommunen
8) Eventuelt  
Det blev aftalt, at der laves en årsrapport for rådets arbejde, svarende til den der blev udarbejdet for 2008.

Frede Buchardt udtrykte skepsis overfor brugerindflydelsesprojektet, idet der hans opfattelse er, at der er brugere, som bliver pålagt et større ansvar end de kan magte. Der var enighed om, at dette tages op i forbindelse med evalueringen af brugerindflydelsesprojektet. 
