Seniorrådet i Gentofte Kommune

Referat fra Seniorrådets møde den 21. januar 2009 på Salem, Mitchellstræde 5, 2820 Gentofte

Til stede: Frederik Teisen, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Steen Borup-Nielsen, Finn Bech. Afbud fra Preben Due Thomsen, Inge Tastum, Bente Løvhøj og Lene Bay. 

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Karl Bøtker (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard. Afbud fra Hans Toft og Marianne Zangenberg. 

1. Rundvisning på Salem v/forstander Minna Hegner.

Rundvisningen var, efter aftale med formanden, aflyst. I stedet berettede Minna Hegner om besværlighederne i forbindelse med ombygningen.
Besværlighederne der ramte beboere, personale og håndværkere var veloverstået. Rådet takkede for orienteringen. 
2. Referat fra mødet den 17. december 2008. 

Godkendt. 

3. Meddelser fra formanden.

Intet. 

4. Nyt fra Klagerådet. 

Dorte Simon oplyste, at Klagerådet ikke har holdt møde siden sidste seniorrådsmøde.  

5. Klagerådets rapport. (Bilag var udsendt med dagsordenen). 

Der var ingen bemærkninger til rapporten. 
6. Mad og Måltidspolitik for Gentofte Kommune. (Bilag var udsendt med dagsordenen).
Søren Bønløkke orienterede om, at der i januar 2009 er udarbejdet en mad- og måltidspolitik på baggrund af kommunen Sundhedspolitik. Formålet med den nye politik er at sætte fokus på sund mad, men der sættes samtidig fokus på de sociale elementer i forbindelse med måltiderne. Politikkens målgruppe er alle børn, unge og voksne, herunder ældre, der får tilberedt, serveret eller køber mad i Gentofte Kommunes tilbud, skoler m.v. Politikken skal udsendes til alle arbejdspladser i kommunen. De enkelte arbejdspladser – f.eks. plejehjem og daginstitutioner - kan herefter udarbejde en lokal politik, der skal være tilgængelig for såvel brugere som personale. De lokale politikker skal afspejle de målgrupper, som de omfatter, og der vil naturligvis være forskel på en lokal politik på et plejehjem og i en daginstitution. 

Dorte Simon oplyste, at der på beboerside på et plejehjem har været fremsat ønske om mindre portioner, for at undgå at der blev smidt mad ud. Plejehjemmet har imidlertid oplyst at der ved portionernes størrelse har taget udgangspunkt i sundhedsmyndighedernes instrukser om, hvor mange kalorier m.v. den enkelte person skal indtage dagligt. Kirsten Kierkegaard oplyste, at hun og vicedirektør Thomas Bille p.t. undersøger kvaliteten af maden på den enkelte plejehjem. Det kan konstateres, at der serveres forskelligt de enkelte steder, idet nogle plejehjem f.eks. anvender buffet.

Steen Borup-Nielsen fandt at politikken i stedet for ”Mad og Måltidspolitik” bør hedde ”Mad- og Måltidspolitik.” 

Frederik Teisen spurgte hvorfor det fremgik af politikken at der skulle være adgang til vand. Kirsten Kierkegaard oplyste at dette var af hensyn til skoleområdet, da der på flere skoler er behov for opmærksom på at sikre lettere tilgængelighed til vand for eleverne. 

Dorte Simon henviste til følgende formulering i politikken: ”Diæter og udelukkelse af væsentlige fødemidler forudsætter lægeudtalelse. Undtaget herfor er brugere i botilbud, og brugere der er visiteret til madordninger.” Hun spurgte hvorfor disse brugere var undtaget. Søren Bønløkke oplyste, at Social & Sundhed vil undersøge baggrunden for denne formulering. 

7. Den ældre medicinske patient – Høringsudkast – Regionen. (Bilag var udsendt med dagsordenen). 
Søren Bønløkke orienterede om, at Region Hovedstaden har ønsket at lave en plan der sætter fokus på patientgruppen ”den ældre medicinske patient.” Den typiske patient i denne gruppe er som regel kendetegnet ved at være over 65 år, have flere samtidig sygdomme, nedsat funktionsevne, behov for hjælp i hjemmet og et svagt socialt netværk. Det var kommunens opfattelse, at der er gode initiativer i regionens oplæg. I kommunens udkast til høringssvar er der sat særlig fokus på snitfladeproblemerne i relation til borgere der overgår fra kommunen til sundhedssystemet og omvendt. Regionens plan var efter Søren Bønløkkes opfattelse ambitiøs, ikke mindst med hensyn tl den nøgleposition, der er tiltænkt de praktiserende læger. Kommunen har i sit udkast til høringssvar lagt vægt på, at alle forhold der vedrører samspillet mellem det øvrige sundhedsvæsen og kommunerne skal reguleres i den kommende version af sundhedsaftaler mellem regionen og kommunerne.  

Kirsten Kierkegaard oplyste, at der i Kommunalbestyrelsen er stort fokus på sundhedsaftaler. Det var efter hendes opfattelse især vigtigt, at sundhedsaftalerne skaber grundlag for tryghed blandt  patienterne. Endelig anførte Kirsten Kierkegaard, at forebyggelse fremadrettet vil være et område der vil rumme store udfordringer. 

Seniorrådet tog kommunens udkast til høringssvar til efterretning.  

8. Sundhed for Seniorer. (Bilag var udsendt med dagsordenen).
Frederik Teisen oplyste, at Dorte Simon flere gange havde taget spørgsmål om organiseringen af det kommunale tilbud Sundhed for Seniorer op på rådets møder. Det var Dorte Simons opfattelse at der var for mange medlemmer i Sundhed for Seniorers styregruppe, samtidig med at fremmødet havde været begrænset. I det notat, der var udsendt med dagsordenen, fremgår det, at styregruppen i Sundhed for Seniorer fremover kun vil have syv medlemmer. Frederik Teisen og Dorte Simon fandt dette positivt, men de ønskede samtidig at styregruppen tilføres repræsentanter fra Charlotteklubben, Ældresagen og oplysningsforbundene. 

Søren Bønløkke anførte, Sundhed for Seniorer er et kommunalt tilbud for den målgruppe, der befinder sig i grænseområdet mellem de almindelige fritidstilbud og Kommunens dagtilbud. Styregruppens hidtidige sammensætning har været baseret for meget på personer med et omsorgsperspektiv. Det var Søren Bønløkkes opfattelse, at forslaget om en ny sammensætning vil afspejle Sundhed for Seniorers fokusområde mere end hidtil. 

Det var endvidere Søren Bønløkkes opfattelse, at det var en god idé at inddrage repræsentanter fra Charlotteklubben, Ældresagen og oplysningsforbundene mere i arbejdet med Sundhed for Seniorer. Spørgsmålet er om det skal være som medlemmer af styregruppen, eller måske bedre som medlemmer i Sundhed for Seniorers dialogforum. 

Kirsten Kierkegaard fandt det var en god idé at repræsentanter fra Charlotteklubben, Ældresagen og oplysningforbundene var repræsenteret i Sundhed for Seniorer, f.eks. i dialogforummet. Hun oplyste samtidig, at Sundhed for Seniorers målgruppe er borgere, der er for velfungerende til at kunne visiteres til dagcenter, men ikke er så velfungerende at de kan benytte sig af tilbud i Charlotteklubben, Ældresagen eller oplysningsforbundene. Hun præciserede i den forbindelse, at kommunen ikke ønsker at Sundhed for Seniorers tilbud konkurrerer med tilbud hos Ældresagen m.fl. 

Dorte Simon gjorde opmærksom på, at der i bilaget var anført, at Seniorrådet havde et medlem i styregruppen, og at hun var anført som rådets repræsentant. Der var enighed om, at Seniorrådet fortsat skal være repræsenteret i Sundhed for Seniorers styregruppe. 

Søren Bønløkke oplyste afslutningsvis, at kommunen vil inddrage Seniorrådets forslag i det videre forløb. 

9. Diverse rapporteringer. 

Intet.

10. Orientering fra Socialudvalget – herunder nyt fra Regionen. 

Søren Bønløkke orienterede om, at Gentofte Kommune pr. 1. maj etablerede efter udbud en indkøbsordning, hvor hjemmehjælpsbrugere fik foretaget indkøb via et firma, BakkeBo-Borgerservice, i stedet for som hidtil hjemmehjælpen. Det er kommunens opfattelse, at BakkeBo-Borgerservice har gjort en stor indsats for at få ordningen til at fungere. Det har imidlertid været vanskeligt for firmaet at levere til den pris, som firmaet bød i forbindelse med at ordningen blev udbudt. 

Kommunen har derfor opsagt aftalen med BakkeBo-Borgerservice med udgangen af februar 2009. Pr. 1. marts 2009 vil Intervare blive ny hovedleverandør. Intervare, der leverer til 14 kommuner, herunder Gladsaxe og Lyngby-Taarbæk, er en velkonsolideret leverandør af indkøb og vareudbringning. Intervare er en internetbaseret købmandsforretning med et varesortiment svarende til Føtex og Netto, hvorfor der til forskel fra den nuværende ordning også vil kunne købes visse isenkramvarer m.v. Ordningen er således anderledes end BakkeBo-Borgerservices, der har baseret sine indkøb på almindelige forretninger som Super Best, Superbrugsen og Netto. Alle brugere er skriftlig orienteret om den nye leverandør m.v.   

Kirsten Kierkegaard orienterede om, at kommunen hidtil har haft én venteliste til plejehjem. Grundet den nye lov om ventelistegaranti vil Kommunen fremadrettet anvende to ventelister: 1) en garantiliste og 2) en frit valgs liste. De brugere, der ikke ønsker at komme på et bestemt plejehjem, vil figurere på garantilisten. Frit valgs listen vil derimod omfatte de brugere, der ønsker at komme et eller flere bestemte plejehjem. 

Steen Borup-Nielsen gjorde opmærksom på, at 20 brugere, der står på frit valgs listen, i december 2008 var på Tranehaven. Søren Bønløkke oplyste, at kommunen vil være opmærksom på at Tranehavens pladser er ”optaget” mindst muligt, så der undgås flaskehalsproblemer.     

Kirsten Kierkegaard oplyste, at arbejdet med moderniseringsplanen fortsætter. Alle udbygninger og moderniseringer forventes afsluttet i 2013. 

11. Næste Møde. 

Næste møde afholdes onsdag den 18. februar 2009 kl. 10-12. 

12. Eventuelt. 

Det besluttedes at rådet på et kommende møde drøfter om der skal holdes møde den 14. oktober 2009 (i efterårsferien). 
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