Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 19. april 2010

Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Jacob Monies, DH – Gentofte
Elisabet Sinding, DH - Gentofte
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen  

Marie Louise Gjern Bistrup, Kommunalbestyrelsen

Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge, Gentofte Kommune
Niels Christian Koefoed, chef Park & Vej, Gentofte Kommune
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, direktør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Frank Andersen, direktør Skole & Fritid

Steen Suhr-Knudsen, projektchef Skole & Fritid

Sanne Nielsen, kontorchef Børn & Forebyggelse

Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Marianne Zangenberg, Kommunalbestyrelsen

Frede Buchardt, DH – Gentofte
1) Orientering fra formanden
· Hans Rasmussen orienterede om arbejdet med kommunens nye kommende hjemmeside og opfordrede til, at alle svarer på det udsendte spørgeskema. Jacob Monies fremhævede ønsket om, at handicapguiden vedrørende tilgængelighed til kommunens adresser indgår på hjemmesiden. 
· Hans Rasmussen orienterede Handicaprådets årsmøde den 10. maj i Nyborg, hvor han deltager som oplægsholder. På årsmødet deltager desuden Jacob Monies og Elisabet Sinding.
2) Tema handicapindsatsen i kommunens områder – Skole & Fritid 
Direktør for Skole & Fritid Frank Andersen sagde tak for invitationen til at fortælle om, hvordan handicappolitikken og sektoransvaret for handicapindsatsen afspejler sig i Skole & Fritids indsats.  

Området involverer indsatsen på kommunens 13 skoler og 11 GFO´er , 10 fritidscentre samt idrætsfaciliteter og ca. 100 idrætsforeninger. Kort opsummeret præsenterede Frank Andersen, hvordan skoleområdet de seneste år har bevæget sig fra en undervisningstilgang til en læringstilgang. På fritidscenterområdet er foretaget en ny organisering og tilgang kaldet Klub Gentofte, der retter større opmærksomhed på en opsøgende indsats over for unge, så den livsstil der præger nutidens unge bedre imødekommes. Kommunes seneste priser, som henholdsvis årets idrætskommune og eliteidræts- og breddeidrætskommune afspejler indsatsen på idrætsområdet. Dertil hører tiltagene for bedre idrætsanlæg, der er med til at underbygge, at kommunens indsats har indbragt ovenstående priser.

Der arbejdes specifikt med rummelighed, inklusion og sundhed i områdets indsats. Frank Andersen præsenterede en række initiativer iværksat med henblik på at imødekomme særlige behov hos børn og unge. Blandt initiativerne er fx: Afprøvning af kompetencentre, der imødekommer særlige behov hos børn. Der arbejdes med Master Classes for børn med særlig begavelse og der arbejdes fx med indsatser for ordblinde blandt andet med digitale løsninger – fx arbejdes med anvendelse af CD Ord.

Idrætsområdet er kendetegnet ved, at brugerne har en tendens til enten at dyrke meget idræt – fx på eliteplan eller slet ikke dyrke idræt. Der arbejdes derfor med initiativer til at stimulere idræt og bevægelse for alle målgrupper. Samtidig er udfordringerne, at der er pres på faciliteterne, der mangler frivillige ledere og specifikt, at der fx mangler indsatser, der i øget omfang inkluderer handicappede. Tilbud til handicappede børn er indarbejdet i tilbuddet om Aktiv sommer, ligesom der fremadrettet bliver arbejdet med inklusion ved hjælp af kommende koblingsmedarbejde jf. Handleplan 2010.

Dernæst fremhævede Frank Andersen specialundervisningsområdet som et område, hvor udgifterne har været i kraftig vækst og hvor det samtidig er en udfordring at levere tilfredsstillende kvalitet for den enkelte bruger. Området er kendetegnet ved en udvikling, hvor der pt. er fire gange så mange børn, der har behov for specialundervisning, som for fire år siden.  Der er derfor stor opmærksomhed på, hvad der ligger bag udviklingen og hvordan området kan udvikles. 

Handicaprådet drøftede udfordringerne på området. Der blev spurgt ind til tallene bag stigningen i udgifterne, herunder hvorvidt udgifterne til Søgårdsskolen er stigende. Frank Andersen oplyste at Søgårdsskolen gennem de seneste år er udvidet fra 80 til 100 pladser, men at han vender tilbage til rådet med mere specifikke tal for udviklingen på Søgårdsskolen. 

I drøftelserne vendte Handicaprådet desuden SKUB og hvordan nye rammer for undervisning kan have henholdsvis positiv eller negativ indvirkning på børn med særlige behov. Der blev samtidig rejst ønske om, at Handicaprådet besøger en skole ved det kommende rådsmøde. Hellerup skole blev foreslået. 

Der ud over drøftede rådet idrætsområdet, herunder initiativet med koblingsmedarbejderen.

Afslutningsvis blev arbejdet med Gentofte Sportspark drøftet. Frank Andersen præsenterede, hvordan det oprindelige projekt er revurderet. Det har betydet, at den pågående fase 1 indeholder udvalgte ombygninger. I den forestående fase 2 vil indgå tiltag, der kræver mere overvejelse at iværksætte, derfor arbejdes med nye planer. I det arbejde inddrages Handicaprådet, der er inviteret til møde. Jacob Monies fra Handicaprådet er udpeget til at indgå i dette arbejde. 

3) Handicappolitikkens Handleplan 2010

Steen Suhr Knudsen introducerede Handleplan 2010, der er besluttet i en revideret form af Kommunalbestyrelsen den 24. marts. 
Vedrørende den borgerrettede pulje foreslås én ansøgningsrunde i juni 2010. Handicaprådet støttede forslaget. Puljen annonceres i Gentofte Lige Nu samt i Villabyerne og på hjemmesiden. 

Dernæst blev det kommende borgermøde om Handleplan 2011 drøftet. Rådet bakkede op om at fokusere på foreningsindsatsen med inddragelse af koblingsmedarbejderen. Rådet fremhævede ønske om, at dialogmødet placeret i august af hensyn til den efterfølgende Handleplanproces. 
Afslutningsvis gav Handicaprådets medlemmer tilsagn om, at afprøve og kommentere en opdateret hjemmeside for Handicappolitikken og arbejdet med Handleplaner. 
4) Sundhedspolitikkens handleplaner 2010

Søren Bønløkke præsenterede kort de reviderede Handleplaner for Sundhedspolitikken vedtaget af Kommunalbestyrelsen den 24. marts. Handleplanerne er justeret, men de indsatser med primær interesse for Handicaprådet er fastholdt.
5) Årsrapport 2009 - Sociale institutioner for børn, unge og familier

Sanne Nielsen præsenterede den årlige tilsynsrapport for sociale institutioner. Det er karakteristisk for området, at pladserne på de sociale institutioner anvendes af brugere både fra Gentofte Kommune og af børn fra andre kommuner i regionen. Gentofte kommune benytter i gennemsnit selv ca. 12 % af pladserne på kommunens institutioner. De øvrige pladser anvendes af børn fra andre kommuner i regionen. Der er forskel på i hvilken grad kommunen selv udnytter pladser på de forskellige tilbud. Der er venteliste på udvalgte tilbud, men også den udfordring, at der ind imellem er ubesatte pladser. 
Sanne Nielsen gennemgik herefter hovedtemaerne i kommunens tilsyn med institutionerne og hvordan praksis er med opfølgende tilsyn og uanmeldte tilsyn. Rapporten for i år peger på velfungerende institutioner med få bemærkninger. Institutionerne er kendetegnet at arbejde med udvikling og udvik-lingstemaer, hvilket afspejler sig til tilsynet og viser sig ved færre bemærkninger og ingen påbud i år. 
I forhold til tilsynet med magtanvendelser er det vurderingen, at de er foregået berettiget. Der er oplevet et fald i antallet af magtanvendelser på 12 %, hvilket tilskrives, at der arbejdes meget aktivt med reduktion af magtanvendelse. 

Handicaprådet drøftede efterfølgende rapporten og spurgte ind til problematikker om registrering og effekt. Sanne Nielsen fremlagde hvordan der arbejdes med behandlingsplaner på forskellig vis. I tilsynet indgår en dialog om behandlingsplaner og hvorvidt disse er hensigtsmæssige. 

Afslutningsvis blev der spurgt ind til, hvordan de kommuner der anvender tilbuddene medvirker til finansiering af tilsynet. Det sker via betaling af et fastsat overhead på anvendte pladser. 

6) Årsrapport 2009 – kommunalt tilsyn på voksen handicapområdet 

Kirsten Dennig præsenterede tilsyn af voksenområdet.

Det overordnede resultat er 34 bemærkninger, 37 anbefalinger og 4 påbud. Det blev fremhævet, at der ikke er tale om alarmerende påbud og tilbuddene generelt er kendetegnet ved at være velfungerende.

Vedrørende magtanvendelser er der løbende stor fokus på nedbringelse af disse via brug af forskellige pædagogiske metoder. Men samtidig vil der med målgruppen på tilbuddene altid finde nogle magtanvendelser sted. 

Handicaprådet spurgte ind til og drøftede registreringen af magtanvendelse. Kommunens praksis og anbefaling er, at medarbejderne registrerer alt både af hensyn borgerens retssikkerhed og af hensyn til medarbejdernes retssikkerhed. Det er oplevelsen, at praksis efterleves.

7) Proces for Perspektivplan på social- og specialundervisningsområdet
Baggrunden for Perspektivplanen blev præsenteret af Kirsten Dennig. Ved strukturreformen blev indgået en hensigtserklæring, der sikrede en belægning på de tilbud, der blev overdraget fra amterne til kommunerne. Nu er der løst op for denne og der er derfor behov for at kunne se, hvad blandt andet kapacitetsbehovet bliver på sigt, når kommunerne mere frit anvender tilbuddene. 

Det er derfor politisk besluttet at udarbejde en Perspektivplan. Substansen i planen er analyser, der klarlægger behovene med et 5-årigt og 10-årigt sigte. Der arbejdes med udvalgte tværgående temaer, som skal medvirke til at afklare, hvad behovene på sigt vil blive og der arbejdes med analyser og overvejelser om kapacitet i eksisterende bygninger. 
Hans Rasmussen spurgte til, hvorvidt der arbejdes med økonomiske perspektiver og understregede fordelen ved at udelade de økonomiske betragtninger, dels for at fastholde fokus på afklaring af behov og dels for at skabe muligheder for reel nytænkning og nye ideer. 
Medlemmerne fra rådet fremhævede det positive i tema-møderne, der afholdes som led i perspektivplan processen. Det opleves som meget spændende at deltage i temamøder og workshops. Det blev dog bemærket, at workshopdeltagerne i høj grad drøfter, hvordan nutiden opleves. Derfor opfordrede rådet til, at der også inddrages fremadskuende betragtninger i arbejdet. 
8) Spørgsmål og orientering fra DH
· Rådet har spurgt til status på kommunens lydfyr. 
Niels Christian Kofoed præsenterede en status på kommunens 24 lydfyr. Der er sket et fald i antallet af nedbrud over de seneste år. Et fald der forventes at falde yderligere i kraft af, at der er fundet løsninger på den vandindtrængning, der har forårsaget nedbrud. 

Hans Rasmussen påpegede, at han ikke oplever, at lydfyrene fungerer på et acceptabelt niveau og henviste til en nylig inspicering, der viste, at både lyden og den pegende pil ikke fungerer på en række lydfyr. Hans Rasmussen understregede, at det vil være bedre, at der slet ikke er et lydfyr end at møde et misvisende lydfyr.
Niels Christian beklagede de eksisterende udfordringer og opfordrede til, at alle endelig må kontakte Park & Vej, når det opleves, at et lydfyr ikke fungerer. Så vil Park & Vej hurtigst muligt tage fat på at udbedre det konkrete lydfyr. 
· Rådet har spurgt til praksis v. klagesager om tilgængelighed og hvorvidt klagers navn oplyses.
Søren Bønløkke fremlagde praksis for klager, fx når der klages over, at en given bygning ikke lever op til bygningslovgivningens krav, eks. kravet om niveaufri adgang. Praksis er, at klagen altid bliver sendt til ejeren af den bygning, der klages over. Åbenhed om klager skyldes forvaltnings-loven samt det forvaltningsretlige kontradiktionsprincip der betyder, at der ikke må træffes afgørelse i en sag uden at sagens parter har lejlighed til at sætte sig ind i alle sagens faktuelle forhold. 
Handicaprådet drøftede derefter, hvordan man kan medvirke til at sikre, at den person, der klager ikke kommer i klemme, fordi det oplyses til den, der klages over. Det blev besluttet, at DH Gentofte kan påtage sig opgaven og sende klagen på vegne af vedkommende, da DH Gentofte er en af de få organisationer, der kan fremsætte denne type klager. 
· Rådet har spurgt til dækning af borgere med ansvarsforsikringer og rejseforsikringer.
Søren Bønløkke oplyste, at der på alle botilbud er ansvarsforsikringer for den enkelte, mens der ved rejser opfordres til, at den enkelte tegner rejseforsikringer. Praksis for hvornår en bruger af et tilbud selv betaler og hvor kommunen betaler vil blive yderligere behandlet på Handicaprådets møde i juni, hvor en ny servicebeskrivelse vil blive sendt i høring. 
9) Orientering fra forvaltning og fagudvalg
Søren Bønløkke orienterede kort om opnormering af Blomsterhusene med to ekstra pladser.
De øvrige orienteringspunkter udskydes til næste møde. 

10) Punkter til kommende møder
· Handleplanproces
· Orientering om status på hjælpemidler – ny aftale med Falck

· Orientering om klager for den sociale ankestyrelse

· Mødet forventes afholdt på Hellerup Skole og finder sted den 17. maj
11)  Eventuelt  

Ingen punkter
