Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 17. juni 2009, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Steen Borup-Nielsen, Finn Bech, Bente Løvhøj, Lotte Wedell-Wedellsborg. Afbud fra Lene Bay,  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft, Kirsten Kierkegaard, Marianne Zangenberg. Afbud fra John Philip
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 20. maj.  

Godkendt med enkelte bemærkninger.
2. Meddelelser fra formanden. 

Intet
3. Seniorrådsvalg i november 2009.

Karl Bøtker orienterede om at der i begyndelsen af august 2009 vil blive annonceret på Gentofte Kommunes hjemmeside og i Villabyerne om afholdelse af Seniorrådsvalg i november 2009 og regler for opstilling til valget. Frist for at aflevere opstillingsblanket bliver den 23. september 2009 kl. 12.00. Der skal minimum være 5 stillere. Herefter vil valgbestyrelsen træde sammen og senest den 30. september vil der foreligge en endelig godkendelse af de opstillede. Valgbestyrelsen består af Frederik Teisen, Søren Bønløkke, Lars Nibelius samt sekretær. Medio oktober måned annonceres kandidatlisten i Villabyerne og på kommunens hjemmeside.

Inden den 26. oktober vil der blive udsendt valgmateriale som består af valgkort og brochure med en præsentation af kandidaterne. Det er herefter muligt at brevstemme frem til valget. På selve valgdagen den 17. november vil det være muligt at afgive sin stemme på 10 valgsteder. Der vil på hvert valgsted være 1 valgbord med 2 kommunalansatte + 2 hold med valgtilforordnede. Seniorrådet skal efter sommerferien hverves valgtilforordnede. De valgtilforordnede skal være bosat i kommunen og være over 18 år. Der udbetales 800 kr. i diæter for valgdagen. Beløbet indberettes som B-skat. Fra centralt hold sørges der for at beboere på plejehjemmene kan stemme.

Steen Borup-Nielsen opfordrede til at valgstederne blev fordelt mellem rådsmedlemmerne, så hvert rådsmedlem var ansvarlig for at finde et givent antal valgtilforordnede. Finn Bech spurgte til, om de opstillede kunne deltage i valget. Karl Bøtker svarede, at det kan de godt, de opstillede må blot ikke deltage i selve optællingen af egne stemmer.     
4. Trafikorientering v/Park og Vejchef Niels Christian Koefoed.

Niels Christian Koefoed orienterede om kommunens trafikpolitik der blev vedtaget for nogle måneder siden i Kommunalbestyrelsen.
Der er valgt fire fokusområder. Kommunalbestyrelsens overordnede mål for trafikken er følgende indenfor disse fokusområder:

Hastighed

Parkering

Bløde trafikanter

Sikring af en god trafikadfærd

Trafikpolitikken skal nu udmøntes i konkret handling hvor der tages udgangspunkt i at vejene skal være fremkommelige og trafikken skal kunne afvikles på en fornuftig måde. Der arbejdes kontinuerligt på at løse problemerne. Trafikken skal kunne afvikles smidigt og effektivt på det overordnede vejnet (vejklasse 1 og 2) og etablere fartdæmpende foranstaltninger på boligveje (vejklasse 3 og 4).   

På Fredensvej anlægges nye fortove, vejbelægning m.v. Vejen vil blive et eksempel på, hvordan veje og fortove fremover bliver for brugerne. 

Alle kategori 1-veje er nu forsynet med cykelstier. Kategori 2-veje er igangsat. Der mangler stadig nye trafiksignaler nogle få steder i kommunen og de vil blive udskiftet løbende.    
Steen Borup Nielsen efterlyste hastighedsbegrænsning på 40 km/t ved Dyssegård Skole.   

Bente Løvhøj oplyste, at skoleeleverne kører på fortovene og ikke benytter cykelstierne til fare for de gående. Henstillede til at man kontaktede skolebestyrelserne vedrørende problemet. 

Lotte Wedell-Wedellsborg fortalte, at det kunne være vanskeligt at finde invalideparkering og spurgte om der kunne anlægges flere pladser. Niels Christian Koefoed svarede, at Park og Vej kigger på om der kan komme nogle flere invalide-pladser.

Sonja Minor Hansen spurgte til hvem der udsteder P-forbud ved en vendeplads. Niels Christian Koefod svarede at der hører under politiet.

Niels Christian Koefoed oplyste at der arbejdes på P-vagtordning. P-vagtordningen skulle gerne kunne løbe rundt, da den ikke giver det store overskud. En del af bødepengene går i statskassen.
Marianne Zangenberg spurgte om det var muligt at inddrage grundejerforeningerne mere og opfordre grundejerne til at rydde op m.m. Niels Christian Koefoed svarede at der er et godt samarbejde med de 6 store grundejerforeninger i kommunen og der 1 gang årligt holdes et møde. 

Niels Christian Koefoed opfordrede til, at man ringer eller sender en e-mail til Park og Vej hvis der opleves problemer eller uhensigtsmæssigheder. Så vil der hurtigt blive kigget på problemet.

5. Takster for beboeres forplejning, årsberetning for tilsyn på pleje- og sundhedsområdet, kvalitetsstandard for hjemmehjælp. 

5. 1. Søren Bønløkke orienterede om at regeringen har indført et loft på mad på plejehjem, hvilket betyder at der maksimalt må opkræves den ældre 3.000 kr. pr. måned. Dette har en økonomisk konsekvens for kommunen der får en merudgift, da prisen er 3.990 kr. pr. måned.  Ordningen træder i kraft den 1. august 2009. 

5.2. Der er to typer tilsyn, embedslægens tilsyn og det kommunale tilsyn. Embedslægen har til opgave at føre tilsyn i forhold til det sundhedsrelaterede, d.v.s. medicin, dokumentation og kvalitative. Kommunen skal føre tilsyn med plejen og omsorgen.
Embedslægen benytter en metode der tager udgangspunkt i et JA/NEJ skema, hvilket har den konsekvens at det ser ud som om der er mange fejl. Der skelnes således ikke mellem små og ubetydelige fejl og mere alvorlige fejl. 
Ifølge embedslægen er dokumentationen ikke god nok. Medicinhåndteringen er derimod blevet bedre. Flere af rådets medlemmer mente at der skulle sammenfattes et brev til embedslægen hvor uhensigtsmæssigheden i embedslægens fremgangsmåde og fokusering blev præciseret.  Kirsten Kierkegaard mente at KL burde tage sagen op. Eventuelt kunne sagen tages op i Danske Ældreråd der samlet kunne bringe det videre. 

Bente Løvhøj påpegede det uhensigtsmæssige i det meget papirarbejde på plejehjem der betyder at alt skal dokumenteres hvilket tager tid, som går fra borgeren.

5.3. Kvalitetsstandard skal vedtages 1 gang årligt. Der er i år udelukkende foretaget enkelte redaktionelle ændringer. Det er konkretiseret hvad medarbejderen skal yde af hjælp i forhold til borgeren. 
Dorte Simon påpegede at pjecen med servicebeskrivelser ikke er blevet opdateret siden 2003. Den føres ajour, da den er en vigtig information til brugeren. Dorte Simon fremførte videre at Klagerådet bør orienteres skriftligt, når der sker ændringer i kvalitetsstandarden.  

Kirsten Kierkegaard svarede, at Klagerådet naturligvis skal orienteres når der sker ændringer i kvalitetsstandarden og oplyste videre at servicebeskrivelsen er under revision. 

Dorte Simon sagde, at det er vanskeligt at finde ud af hvad hjemmehjælperen må yde af hjælp i hjemmet og om det ikke var muligt, at give hjemmehjælp ud fra en individuel vurdering. 

Søren Bønløkke svarede, at det er et behov hos den enkelte der udløser at man bliver visiteret til rengøring. Servicebeskrivelsen tager udgangspunkt i at hjælpen omfatter rengøring af køkken, bad, en stue, soveværelse og gang. Fleksibel hjemmehjælp betyder, at den enkelte hjemmehjælpsmodtager kan aftale at der levere andre ydelser end det visiterede. Forudsætningen er, at den pågældende hjemmehjælper vurdere at kunne levere det ønskede, samt at der hyppigt gentages ønsker om at få andre ydelser vil føre til en revurdering af om det oprindelige behov fortsat er til stede. De private firmaer yder den samme hjemmehjælp som den kommunale.

6. Nyt fra Klagerådet.
Der har været behandlet en enkelt klage fra en 90-årig dame på møde 4. juni. Klageren har klaget over betaling og Intervares katalog. Sagen er løst og efterfølgende har klageren valgt at fortsætte som kunde hos Intervare.

7. Anvendelse af areal på Jægersborg Kaserne. 
Frederik Teisen orienterede om at der er offentligt møde vedrørende Jægersborg Kasernes fremtid, f.s.v.a. den del af arealet som Gentofte Kommune køber af staten. Mødet er den 24. juni 2009. Det er i forbindelse med en forhøring omkring den fremtidige anvendelse af arealet. Kommunen har tilkendegivet et ønske om at bygge plejeboliger på en del af grunden. Hvad resten af området ønskes anvendt til, er der ikke taget stilling til. Der kan ikke bygges seniorboliger. De gule bygninger er ikke omfattet af det område Gentofte Kommune køber.  
8. Eventuelle rapporteringer.

Bente Løvhøj orienterede om sin deltagelse i møde i kostrådet. Der har været 7 personer der blev syge af Listeria inficeret kød. Medirest har opsagt aftalen med kødleverandøren. 
Sonja Minor Hansen har deltaget i sit første møde i Danske Ældreråd i Vejle. Førsteindtrykket er at rådet virker meget topstyret. Har deltaget i regionsrådsmøde i Hillerød hvor Sven Hartling fortalte om ældreplanen. 

Dorte Simon m.fl. har deltaget i Sundhed for Seniorers møde.  

9. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.

Kirsten Kierkegaard orienterede om at Genoptræningsaftalen mellem Rudersdal, Lyngby- Taarbæk og Gentofte, der blev indgået for 2 år siden, netop er blevet fornyet. Det er hospitalerne der udformer planerne for den træning som den enkelte patient skal have. Det er kommunen der udfører genoptræningsplanerne.
Holmegårdsparken er i forbindelse med det store ombygningsprojekt blevet valgt til bygherre. Selve byggeriet skal nu i udbud. OK-fonden hjælper Holmegårdsparken med den praktiske gennemførelse.
Vedrørende udbygning af Nymosehave er projektforslag og skema A vedtaget. Byggeriet af 20 nye boliger skal nu i udbud.
Søren Bønløkke oplyste at Seniorrådet vil blive forelagt kravspecifikation vedrørende udbud af hjælpemidler. En forkortet udgave udsendes til rådets medlemmer. 

 10. Næste møde. 
Mødet 19. august holdes på Gentofte Rådhus. 
11. Eventuelt.

Sonja Minor Hansen oplyste at nogle brugere har forespurgt om der ikke kan komme opsyn ved omklædning i svømmehallen, om der kan komme en flytbar trappe i bassinet og en elevator til svømmehallen.

Steen Borup-Nielsen svarede at det var emner der fint kunne tages op på et møde i tilgængelighedsforum. Felix Fredens orienteres om dette.
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