Referat af møde i Handicaprådet mandag den 20. november 2006 
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI (stedfortræder for Helle W. Thrane)
Allan Denker, DSI (stedfortræder for Jane Horsewell)
Jan Voltelen, DSI (stedfortræder for Jørgen Brødsgaard Thomsen)
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Ole Philip, Park- og Vejchef

Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 

Kirsten Dennig, Leder i Social & Handicap

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:

Helle W. Thrane

Jane Horsewell, DSI
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

1. Orientering fra formanden
Hans Rasmussen orienterede om, at Helle W. Thrane har ønsket at få orlov fra Handicaprådet i 6. mdr. af arbejdsmæssige årsager. Jacob Monies, der er stedfortræder, deltager i møderne i den periode hvor Helle W. Thrane holder orlov.
Hans Rasmussen gjorde opmærksom på emnet trafikpolitik, hvor alle borgere/brugere, mv. har mulighed for at melde synspunkter ind vedr. trafik. Der er frist for tilbagemeldinger senest den 22. december 2006 enten via Kommunens hjemmeside eller ved kontakt til Ole Philip.
Det blev aftalt, at Hans Rasmussen kontakter formanden for Ældrerådet med henblik på samarbejde vedr. trafikspørgsmål.
2. Orientering om hjælpemidler
Søren Bønløkke sagde, at Social & Sundhed i nogle tilfælde har haft vanskeligheder med at overholde de udmeldte sagsbehandlingsfrister på hjælpemiddelområdet. Hjælpemiddelområdet har allerede fået tilført ressourcer for at tage hånd om denne problemstilling – men der går nogle måneder inden effekten heraf viser sig. Søren Bønløkke sagde, at han var opmærksom på, at der fremadrettet kan/skal fokuseres på en bedre kommunikation og dermed tydeligere forventningsafstemning, til borgerne, om kommunens sagsbehandlingsfrister på det sociale område. Særligt bør det i kommunikationen fremhæves, at en forudsætning for overholdelse af fristerne er at den nødvendige dokumentation i sagsbehandlingsforløbet er til stede, således at sagen er fuldt belyst. Søren Bønløkke opfordrede til, at man kunne rette henvendelse direkte til ham i forbindelse med spørgsmål vedr. sagsbehandlingsfrister på hjælpemiddelområdet. 
3. Orientering om kommunikation til hørehæmmede m.fl.
Hans Rasmussen sagde, at der havde været forespørgsler om muligheden for at benytte e-mail og SMS i kontakten med sagsbehandlere i stedet for teksttelefon. Kirsten Dennig svarede, at der burde være mulighed for at bruge mail mere aktivt. Hvilke øvrige mulige løsninger der kan etableres vil Kirsten Dennig undersøge, og give Handicaprådet en tilbagemelding herpå. 
4. Drøftelse af medicinforbrug på kommunens institutioner
Hans Rasmussen refererede til en problemstilling der havde været omtalt i pressen vedr. medicinering, herunder ”fejlmedicinering”. Han spurgte om Gentofte Kommune havde overvejet at igangsætte en undersøgelse af dette område. Søren Bønløkke svarede, at han var opmærksom på at emnet blev drøftet i forskellige faglige sammenhænge. I Gentofte har man gennemført et forsøg med dosisdispenseret medicin i ældreplejen og det er i forlængelse heraf besluttet at indføre dette permanent i 2007. Der var en generel drøftelse af, at der for nogle patienter kan være mange forskellige lægelige instanser involveret – måske med en risiko for at det fulde overblik kommer til at mangle. Karen M. Nyholm tilføjede, at lægerne bruger IT registrering når de ordinerer og via dette burde der være mulighed for at få det samlede overblik. 
5. Kvalitetsstandarder
Søren Bønløkke tog udgangspunkt i et notat, stilet til Socialudvalgets decembermøde, der var sendt som et supplerende punkt til dagsordenen for dette møde. Notatet omhandlede kvalitetsstandarder for længerevarende botilbud efter Servicelovens § 108.
Rådet fandt at det var et godt notat, der skitserede en god opstart på processen vedr. formulering af kvalitetsstandarder for længerevarende botilbud. 
6. Spørgsmål og orientering fra DSI
Hans Rasmussen orienterede om, at der havde været en drøftelse i DSI vedr. status på den nye struktur, rekruttering af tillidsmænd. mv. Der lægges op til at dække handicapfladen bredere.

Jan Voltelen spurgte om hvorvidt Kommunen opfylder kravet om handicapparkeringspladser. Ole Philip vil undersøge dette.
7. Opfølgning på kommunalreformen
Søren Bønløkke orienterede om at Gentofte Kommune, i lighed med andre kommuner, skal indgå en sundhedsaftale med regionen. Sundhedsaftalen skal virke fra 1. april 2007 og i denne skitseres en række forhold der har betydning for samspillet mellem sygehus, praksissektor og kommune. 
Kirsten Dennig orienterede om de nye myndighedsopgaven Gentofte Kommune får ansvaret for 1. januar 2007. Hun nævnte bl.a. nogle af de overvejelser Social & Sundhed gør sig i øjeblikket vedr. emnerne: visitation, tilsyn, magtanvendelse og klager. 
8. Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Der blev orienteret om at Socialudvalget havde drøftet de overordnede principper for brugerinddragelse. Disse skal konkretiseres yderligere i løbet af 2007.
Frede Buchardt foreslog at diverse bestyrelser på institutionerne allerede nu inddrages i drøftelserne vedr. kvalitetsstandarder.

Det blev aftalt at Ole Philip arrangerer besigtigelse af et renoveret vejområde den 18. december kl. 13.00-15.00. Transport sker via bus fra Rådhuset. Efterfølgende fortsætter Handicaprådet sit ordinære møde fra kl. 15.00-17.00 i udvalgsværelse B, på Rådhuset.
Det blev aftalt at Hans Rasmussen kontakter Formanden for Ældrerådet med henblik på at invitere Ældrerådets medlemmer til at deltage i besigtigelsen.

 9. Evt.

Intet.
Ref./ Hjg. den 5. december 2006
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