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1. Opfølgning på ”Lov om aktiv beskæftigelsespolitik” og ”Lov om aktiv socialpolitik”
Rådets medlemmer havde på sidste møde ønsket svar på følgende spørgsmål:

Hvor mange i Gentofte Kommune der har mistet kontanthjælpen i 2008 på grund af 300- timers reglen?

Birgitte Thybo Dahl orienterede om at 22 ægtepar i 2008 var i personkredsen, heraf er 1 ægtepar faldet for grænsen i 2008. De øvrige par er enten kommet i arbejde eller er under uddannelse o.l.  
Marianne Lincke orienterede om integrationsindsatsen i Social og Handicap. Deres vigtigste opgave er at modtage de nye flygtningefamilier. Her er man ansvarlig for den integrerede indsats. Der er modtaget  43 personer, heraf en del familier over en 3-årig periode. Familierne modtager et intensivt velkomstprogram. Der er 2 boligsociale medarbejdere til opfølgende besøg. Sidste halvandet år har alle modtaget integrationsprogram, som indbefatter at de nytilkomne lærer om vores demokratiske styre, besøger Folketinget, ser København m.v. Derudover modtager familien også et introduktionsprogram om Danmarks historie, får vist hvor politiet, sprogskole, hospital m.v. er placeret.

Der er ansat 2 socialrådgivere som sørger for alt omkring familiernes økonomi. Der arbejdes på tværs i organisationen, så der gives den optimale hjælp, tilpasset den enkelte flygtnings behov.

Der er opbygget en god kontaktflade til psykologer med anden etnisk baggrund og til traumecenter . Nozad udfører tolkebistand og hjemmebesøg og besøger også Netværkshuset hvor familierne har mulighed for at spørge om råd og vejledning. Integrationsperioden for en familie udløber efter 3 år, men ofte kan der være behov for hjælp efter Integrationsperiodens udløb.
Birgitte Thybo Dahl orienterede om Integrationsindsatsen i Jobcentret. Jobcentret har tovholderfunktionen og er mentor f.s.v.a. vejledning og afklaring i forhold til arbejdsmarkedet. Gentofte vidensdeler med Lyngby- Taarbæk og Rudersdal Kommune. Der arbejdes tæt sammen med erhvervsskoler, sprogsskoler, psykologer m.v. med henblik på at få familierne til at blive selvforsørgende og integrerede. Familier der er tæt på at falde for 300- timers reglen varsles med et brev fra Gentofte Kommune, halvt år før periodens udløb. 
Caroline Muxoll orienterede om at familierne ved ankomst fra asylcenter modtages i Jobcenter til 1.samtale hvor der lægges en plan og indgås en Integrationskontrakt. I planen tages der hensyn til flygtningens uddannelsesmæssige baggrund m.v.  Der laves en kortsigtet plan og en langsigtet plan. Den kortsigtede plan går ud på at få flygtningen til at finde sig til rette. Den langsigtede plan indbefatter ud over sprogundervisning, at få flygtningen i arbejde og blive selvforsørgende med udgangspunkt i hvilken uddannelse personen har og fremtidige jobmuligheder. Mange vil gerne i arbejde så hurtigt som muligt og der udarbejdes en fleksibel plan hvor der tages hensyn til danskundervisning samt job ved siden af. 

I henhold til medborgererklæring påhviler det flygtningen at tage imod det tilbud kommunen giver, da det ellers kan få negative konsekvenser for flygtningens opholdstilladelse.

Praktikpladserne giver sidemandsoplæring som ofte munder ud i ordinære arbejdspladser. I aftalen indgår ikke at flygtningen skal indgå som arbejdskraft.

Det mærkes at der er krise lige nu, da der er vanskeligere at få praktikpladser, men der arbejdes målrettet og ihærdigt på at finde en plads til hver enkelt flygtning. Praktikperioden er på 12 uger. Eventuelle klager over praktikpladser eller andet bedes rettet til Birgitte Thybo Dahl.

2. Opfølgning af punktet ”Invitation til middag”.
Arne Madsen oplyste, at det volder vanskeligheder at finde en dato for afslutningsarrangementet af ”invitation til middag” i rådhushallen, da det enten falder sammen med Gentofte Festuge, helligdage, ramadan eller Ældredage.

Der arbejdes på at finde en aften i oktober måned. Eventuelt må arrangementet udskydes. 

3. Aftale om procedure for udpegning og valg af medlemmer til Integrationsrådet 2010-2014. 
Arne Madsen orienterede om at der skal være valg til Integrationsrådet i begyndelsen af 2010. Organisationerne udpeger selv deres medlemmer. F.s.v.a. Flygtninge/Indvandrere skal der afholdes valg i februar 2010. Der har været afholdt møde med Integrationsministeriet og Etniske Minuiteter. Det skal diskuteres om der er for få repræsentanter fra Etniske Minuiteter i rådet. Det kunne overvejes at ændrer lidt på sammensætningen, så der kom flere repræsentanter fra flygtninge/indvandrere i det fremtidige råd. Arne Madsen oplyste, at selve valget og valghandlingen formentlig vil foregå som ved sidste valg. Der skal udarbejdes en liste over hvem der kan opstille og hvem der kan vælge. Et krav er at den der opstiller til valget, skal have forældre der begge er indvandrere. 

Det er et stort arbejde at planlægge og afvikle valget set i forhold til at det kun er få der møder op. Sidste gang opstillede 26 kandidater. Det foreslås at Netværkshuset bidrager til at motivere kandidater til at opstille til valget. Under selve valghandlingen kan der eventuelt være et lille musikalsk indslag. 
Det blev foreslået at det kunne være en ide at få en repræsentant for boligforeningerne med i rådet og det kunne også overvejes, at ændrer sammensætningen af medlemmer og i stedet indkalde/inviterer folk når der var behov hvilket kunne give mere dynamik i rådet.

Jeannette Duus mente at der burde stilles flere krav til medlemmerne af rådet. Jacob Berger Strønæs supplerede og foreslog nogle temamøder og at folk udefra blev inviteret, da det var de samme i rådet der trak det interne arbejde.
Søren Bønløkke oplyste, at det på næste møde er nødvendigt at beslutte hvordan man indstiller at rådet fremover skal være sammensat.
Mia Tardini svarede, at det var vigtigt at udbrede kendskabet og viden om Integrationsområdet. John Philip ønskede at høre mere til hvordan det går børn af flygtninge/indvandrere, f.eks. hvordan det går de 2-sprogede børn.

Kirsten Kierkegaard sagde, at der havde været meget fokus på de 2-sprogede børn i medierne og foreslog ligeledes at emnet blev taget op.              

4. Orientering vedr. handleplan til løsning af problemerne omkring Stolpehøj-bebyggelsen, Vangede byområdet og Vangede Fritidscenter.

Jacob Berger Strønæs orienterede om status på problemerne i Vangede. Ungdomsklubben har været lukket for en kort periode, men genåbner fra juni. Der er ny fritidscenterordning på vej. Den er sendt i høring og skal iværksættes fra september 2009. Ordningen går bl.a. ud på et tættere samspil mellem forvaltningen, ungdomsskolen og klubberne. 
Der er sket en opgradering i skole/hjemvejledningen med 15 timer pr. uge på Bakkegårdsskolen. Der er 2 vejledere med fokus på grundskolen og de større børn.
Der arbejdes på at koordinere opgaverne og der skal kigges på modersmålsundervisningen. Distriktssamarbejdet skal betyde at problemerne ses hurtigere og der skal holdes møde hver 6. uge. Et boligselskab har meddelt, at de gerne vil medvirke til at løse problemerne, og bidrager med et økonomisk tilskud. Skole/Fritid har ansvaret for at forankrer opgaveløsningen og koordineringen. En boligsocial medarbejder fra Social & Sundhed indgår i samarbejdet.

Dialogbænke. Det har ikke været helt nemt at finde et sted hvor bænkene kan stå. Der har været tilfredshed med bænkene, der hvor de har været placeret og der har ikke været nogen negativ kritik.  

6. Orientering om arbejdet i ”Videnscentret for Tosprogede” og præsentation af evaluerings-rapport.

Jacob Berger Strønæs orienterede om VITO – Videncenter for tosprogede - der blev etableret for 1 år siden og har følgende overordnede mål:

Det organisatoriske: at etablere et fællesfagligt miljø for de medarbejdere, der arbejder med undervisning af tosprogede elever

Det faglige: At sikre en helhedsbaseret indsats i forhold til de tosprogede elever og forbedre beslutningsgrundlaget i forbindelse med planlægningen af undervisningen for de tosprogede elever.

Det økonomiske. En bedre ressourceudnyttelse.

Visionen er at få de dygtigste tosprogede elever i Danmark og få det højeste antal tosprogede elever der gennemfører en ungdomsuddannelse.
Status efter et år er, at organiseringen fungerer godt og der er opnået en bedre ressourceudnyttelse med en bedre systematik i tildelingen af ressourcerne. Der er blevet formuleret mål og mødestruktur for udviklingen af det faglige miljø og der er formuleret en klar opgave- og ansvarsfordeling.

Den individuelle sprogundervisning foregår på 2 skoler. Transport til undervisning foregår i taxaer. Der arbejdes stadig på at give supplerende undervisning til de der har ekstra behov. Der er flere børn i folkeskolerne med udenlandsk baggrund, indvandrere og diplomatbørn, da det er meget vanskeligt at komme ind på de internationale skoler.   
Kirsten Kierkegaard sagde, at der gennem den seneste tid har været meget fokus på de 2-sprogede børn. Det er en stor samfundsopgave, og alle børn skal have lige muligheder og tilbud om sprogundervisning, så måske bør man revurderer området fra politisk side. 
7. Meddelelser.
Intet.

8. Eventuelt

Næste møde afholdes 1. september. 
