Referat fra møde i Handicaprådet den 17. september 2007
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI 
Jane Horsewell, DSI
Jan Voltelen, DSI
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen (fra pkt. 4)
Ole Philip, Park- og Vejchef
Per Thorvaldsen

Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, Socialdirektør
Elisabeth Friis Fredskilde, referent

Ikke tilstede:
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI
Karen M. Nyholm, Kommunallæge
Kirsten Dennig, Afdelingschef for Social og Handicap
Ad 1) Orientering fra formanden
Ole Philip oplyste at han skifter job, Mads Holst som er hans suppleant vil indtræde i rådet i stedet for ham indtil der er valgt et nyt medlem til afløsning af Ole Philip.
Jacob Monies er nu formelt valgt som medlem af rådet. Anne Gjøde er ligeledes formelt valgt som suppleant for Jacob. Frede Buchardt blev enstemmigt valgt som Handicaprådets næstformand.

Hans Rasmussen fortalte at han var blevet orienteret om at man havde søgt om midler for at sikre tilgængelighed i det kommende Aktivitetshus.

Ad 2) Status på handicappolitikken

a. Opsamling på borgermøde

I øjeblikket foretages en sammenskrivning af de indsamlede data, som skal munde ud i handicappolitik, som så sendes i høring. Det er planen at Kommunalbestyrelsen behandler det endelige oplæg på mødet i december.
Det er planen at borgmesteren inviteres til at deltage på et af de følgende møder i Handicaprådet med henblik på at drøfte Handicappolitikken.

Der var en generel positiv opfattelse af borgermødet den 30. august.
Ad 3) Spørgsmål og orientering fra DSI

DSI har modtaget information fra Høreforeningen om en uforholdsmæssig langventetid på hospitalerne. Problemet er på landsplan men Gentofte Hospital har rekord med en ventetid på 120 uger. Hans Rasmussen spurgte om Gentofte kommune kunne gøre noget ved det. Søren Bønløkke svarede at det er et problem på landsplan men at Gentofte alene kan påpege det over for hospitalet.

Per Torvaldsen bemærkede at den lange ventetid muligvis kan skyldes at der er tale om en intern ventetid. Desuden kan der sagtens være tale om personalemangel
Hans Rasmussen venter på svar om der opleves ventetid på Tale Høre Instituttets instruktioner i høreapparater.

Ad 4) Orientering fra forvaltningen og fagudvalg

a. Tilbagemelding vedr. politisk behandling af rammeaftalen. 

Søren Bønløkke orienterede om at vedrørende de udækkede behov indgår Gentofte kommune i drøftelsen mellem kommunerne. Der er i den forbindelse i Kommune Kontakt Rådet (KKR) en række drøftelser af hvordan man kan gribe strukturreformen og udfordringerne i rammeaftalen an. 
Drøftelserne drejer sig bl.a. om hvordan man kan sikre en videreudvikling af tilbud, hvor der skal foretages tilpasninger og hvordan man tackler udækkede behov.

De politiske fagudvalg vil drøfte det nærmere på deres kommende møder.
Der blev stillet et spørgsmål om status for de fysiske faciliteter i Gentofte Kommunes tilbud. Søren Bønløkke svarede at de tidligere amtslige institutioner alle var blevet renoveret og moderniseret for nylig. Der udestår at foretage modernisering på nogle af kommunens egne mindre tilbud. Der er planer om moderniseringer. I 2008 vil der være mere konkret viden om processen herfor.

b. Budget 2008

Søren Bønløkke orienterede at der hovedsagligt som følge af  udligningsreformen har vist sig at være behov for at dække et hul med øgede indtægter. Hvordan man vælger at gøre det drøftes fortsat.
Hans Rasmussen spurgte om det ville kunne få betydning for de 1.5 mio. kr. der er afsat til indsatser inden for handicapområdet i forbindelse med vedtagelse af Handicappolitikken. Det mente Søren Bønløkke ikke man skulle være bekymret for. 

c. Status vedr. trafiksignaler for synshandicappede 

Ole Philip forklarede at man har henvendt sig til leverandøren med henblik på at få dem til at justere trafiksignalerne. De er pt. ved at finjustere dem ved hjælp af en computer.
d. Tilbud inden for specialundervisningsområdet (materiale til gennemsyn)

Materiale, herunder brochurer om aktører inden for specialundervisningsområdet, blev rundsendt til rådets medlemmer. Det var et meget omfattende materiale, og det blev derfor besluttet at der med referatet skulle vedlægges links til de enkelte tilbud, således at man kunne gå ind på deres hjemmesider og orientere sig.
Ad 5) E.v.t.
· Jane Horsewell spurgte hvorvidt kommunen havde tænkt sig at sende nogle embedsmænd på den Nordiske tilgængelighedskonference, da hun mente at det virkede særligt relevant. Ole Philip ville følge op på hvorvidt nogle vil deltage.
· Jacob Monies spurgte hvorfor man ikke har en central kompetence, som sikrer et tilgængelighedspektiv i kommunens anliggender.  Kirsten Kierkegaard fortalte at man netop har valgt at samle alle kommunens bygninger i ”Gentofte Ejendomme”. Det blev besluttet at Handicaprådet ville invitere leder af Gentofte Ejendomme Inge Sørensen med på et af Handicaprådets kommende møder.
· Frede Buchardt nævnte at han havde valgt at deltage i referencegruppen frem for styregruppen i forbindelse med projektet om brugerinddragelse, da han vurderede at det var hvor han bedst kunne bidrage. Det var stadig et ønske at Handicaprådet er repræsenteret i styregruppen.

· Frede Buchardt ønskede at ”medicinhåndtering” blev bragt op som et punkt på et af Handicaprådets kommende møder. Han ønskede i den forbindelse at få en orientering om hvordan man håndterer medicin, herunder sikkerhed og opbevaring.

· Det blev også fremsat som et ønske at den kommende sundhedspolitik blev behandlet som punkt på Handicaprådet.

· Jan Voltelen bemærkede at det er et problem at handicap p- pladser ikke respekteres.
Elisabeth Fredskilde/ 05.10.07
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