Referat af Integrationsrådets møde den 17. marts 2009
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Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke
Bo Sund (deltog under punkt 1)
Caroline Muxoll (deltog under punkt 1) 
Karl Bøtker (referent)
Afbud: 
Jan Carstens

Erik Ringvad

Jacob Berger Strønæs
Bettina Post, formand for Dansk Socialrådgiverforening, var inviteret som ekstern deltager, og deltog under punkt 1.   

1. ”Lov om aktiv beskæftigelsespolitik” og ”Lov om aktiv socialpolitik.” Lovenes håndtering og konsekvenserne for sårbare, ressourcesvage flygtningefamilier

Arne Madsen bød indledningsvis Bettina Post velkommen til Integrationsrådets møde.
Arne Madsen oplyste, at den case der var udsendt var en historie, der byggede på en konkret sag. Gennem sit virke i Netværksgruppen havde han desuden kendskab til andre sager, hvor de faktiske oplysninger mindede om casens. Han gjorde i denne forbindelse opmærksom på, at Integrationsrådet ikke har kompetence til at drøfte personsager. På baggrund af casen foreslog han at rådet drøftede de politiske aspekter af den såkaldte ”300 timers regel,” både på lokalt plan og på landsplan. 

Afdelingschef i Job & Ydelser Bo Sund orienterede om, at 300 timers reglen blev indført i lov om en aktiv beskæftigelsesindsats i 2006, dog oprindelig som en 150 timers regel der gjaldt for 12 kalendermåneder. 300 timers reglen indebærer, at hvis et to ægtefæller begge har modtaget kontanthjælp i sammenlagt to år eller derover, og en ægtefælle ikke har dokumenteret, at han eller hun har haft mindst 300 timers ordinært og ustøttet arbejde inden for de seneste 24 kalendermåneder, anses den pågældende ikke at have udnyttet sine arbejdsmuligheder. Konsekvensen heraf er, at denne ægtefælle mister retten til kontanthjælp. De eneste undtagelser til denne regel er de situationer, hvor den pågældende ægtefælles arbejdsevne er i lægelig afklaring, ægtefællen er visiteret til fleksjob, eller hvor ægtefællen er ansat på særlige vilkår, f.eks. fleksjob. Reglen gælder heller ikke, hvis ægtefællen modtager førtidspension. 

Bo Sund oplyste videre, at der til brug for kommunens vurdering af, om en borger kan arbejde på ordinære vilkår, indhentes lægeerklæringer med borgerens samtykke. Lægeerklæringerne vurderes af kommunens lægekonsulenter. Sagsbehandleren skal herefter inddrage disse lægelige oplysninger når han eller hun behandler sagen. Det er således ikke sagsbehandleren selv der vurderer, om en borger er rask nok til at udføre arbejde. 
Når forvaltningen bliver opmærksom på at ægtepar er i risiko for at blive berørt af reglen, orienteres de umiddelbart herom i en samtale – som regel ca. 2 år forud for at reglen vil kunne få virkning. Er en eller begge ægtefæller udlændinge, deltager tolk i denne og i de følgende opfølgningssamtaler, der afholdes hver tredje måned. Der forsøges at blive lagt en jobplan i samarbejde med borgeren. Det er kun i de færreste tilfælde det ikke lykkes at udarbejde en sådan jobplan med borgeren. I disse få tilfælde sendes et varslingsbrev til familien inden henholdsvis 6 og 2 måneder før hjælpen vil kunne bortfalde. Vurderes det efterfølgende at hjælpen må bortfalde, partshøres der om dette. Der holdes også formidlingsmøde, hvor kommunen konkret tilbyder job. Lykkes det ikke at formidle et sådant job, f.eks. fordi den pågældende ikke ønsker det, træffes efterfølgende afgørelse. Kommunens afgørelse kan påklages til Beskæftigelsesankenævnet. 

Steen Mogensen spurgte om kommunen fører statistik over hvor længe personer er i de jobs, der tilbydes på formidlingsmødet. Bo Sund oplyste at der ikke udarbejdes en sådan statistik, men at der på den enkelte sag er en oversigt over de tilbud den pågældende har deltaget i. 

Mehrabuddin Ghafar spurgte hvor mange der havde mistet kontanthjælpen som følge af 300 timers reglen i 2008. Bo Sund oplyste at han ville undersøge dette med henblik på en tilbagemelding til Integrationsrådet. 

Mehrabuddin Ghafar spurgte videre om kommunen havde kontakt til disse borgere. Bo Sund oplyste, at kommunen havde kontakt til nogle af disse borgere, andre havde imidlertid ikke ønsket kontakt med kommunen. 
Mehrabuddin Ghafar udtrykte bekymring for at ophør med kontanthjælp i yderste konsekvens kunne medføre kriminalitet. Bo Sund var enig i at når 300 timers reglen ikke giver mulighed for at yde kontanthjælp når en række betingelser er opfyldt, kan det betyde problemer for de berørte. Kommunen forsøger dog at afhjælpe at de berørte personer kommer ud i en sådan situation. 

Jeanette Duus spurgte hvordan kommunen sørgede for at personer, der mister kontanthjælp, kommer til lægen. Bo Sund oplyste, at kommunen som udgangspunkt forventer at en person der føler sig syg selv opsøger læge. 

Bettina Post orienterede om, at reglen blev indført i 2006 i forbindelse med regeringens integrationsplan Ny Chance Til Alle. Reglen skal ses på baggrund af, at regeringen ønsker, at ingen skal modtage social hjælp, men stå til rådighed for arbejdsmarkedet, med mindre man er syg eller på vej mod pension. Hun var ikke i tvivl om, at Gentofte Kommune administrerer 300 timers reglen i henhold til lovgivningens intentioner, og hun syntes at casens problemer var genkendelige fra andre kommuner. 

Bettina Post oplyste endvidere, at der ikke er foretaget en undersøgelse i Danmark af 300 timers reglens konsekvenser. Beskæftigelsesministeren har vurderet, at lovgivningens intention er opfyldt, da 2/3 af målgruppen er kommet i arbejde. 

Bettina Post fandt, at 300 timers reglen havde en ”social slagside,” der kunne danne basis for en politisk drøftelse. Hun oplyste i denne forbindelse, at der er fremlagt et lovforslag der ændrer reglen til en 450 timers regel. Lovforslaget indebærer, at begge ægtefæller skal opfylde krav om 450 timers beskæftigelse. Der er tale om en skærpelse i forhold til den gældende regel. Lovforslaget har været i høring hos en række organisationer, herunder Dansk Socialrådgiverforening, der i høringssvar udtrykte bekymring for at forslaget havde en diskriminerende virkning i forhold til udenlandske kvinder. Hertil kommer en fattigdomsproblematik, idet kontanthjælp opfattes som forsørgelsesminimum for den enkelte (voksne), men hvor det nye forslag i praksis vil kunne medføre at denne ydelse halveres, når det kun er den ene ægtefælle der modtager kontanthjælp. 

Lovforslaget er tidligere førstebehandlet i Folketinget, og 2. behandling finder sted den 25. marts 2009. Bettina Post anførte i denne forbindelse, at Integrationsrådet kan beslutte at rette henvendelse til Folketingets Arbejdsmarkedsudvalg eller beskæftigelsesministeren om lovforslaget. Hun gjorde dog opmærksom på, at en række organisationer m.v. som nævnt allerede har afgivet høringssvar. 

Arne Madsen fandt det helt afgørende, at kommunen i de konkrete sager hvor 300 timers reglen kan blive aktuel foretager en grundig undersøgelse af, om den pågældende ægtefælle er i stand til at være i ordinær beskæftigelse eller ej. I den foreliggende case fandt han det problematisk, at kommunen forlangte at kvinden, der ikke havde været i beskæftigelse tidligere i sit liv, skulle arbejde på fuld tid. 
John Philip spurgte hvad kommunen gør i forhold til børn i familier, hvor der træffes afgørelse om fratagelse af kontanthjælp efter 300 timers reglen. Søren Bønløkke oplyste, at sådanne familier vil modtage sociale ydelser m.v. der blandt andet er udløst af børnene, f.eks. børnepenge og enkeltydelser. Er der signaler om at børnene mistrives, handler kommunen herpå.

Mia Tardini anførte, at familier der er i fare for at blive berørt af 300 timers er i kontakt med flere sagsbehandlere om de forskellige former for social hjælp. Hun spurgte om der kunne være en koordinator i disse sager. Søren Bønløkke svarede, kommunen allerede i dag er opmærksomme på koordination i disse sager, men at forvaltningen gerne vil vurdere hvad der kan gøres anderledes. Bettina Post oplyste, at Odense Kommune havde lavet et forsøg med koordination af sagsbehandlingen, der havde givet familierne et bedre blik over deres sager. 
Steen Mogensen efterlyste hvad det mere konkret var Integrationsrådet kunne forholde sig til i forhold til casen. Han gjorde opmærksom på at rådet ikke kunne sagsbehandle. 
Rådet drøftede herefter forskellige handlemuligheder. 

Arne Madsen konkluderede, at der ikke kunne opnås enighed om et fælles initiativ fra Integrationsrådet. Det var derfor op til den enkelte i udvalget om den pågældende ville rette henvendelse til f.eks. Folketinget om det nye lovforslag. En sådan henvendelse må dog ikke ske på Integrationsrådets vegne. 
Arne Madsen takkede afslutningsvis Bettina Post, Bo Sund og Caroline Muxoll for deres deltagelse i mødet. 

Det kan efterfølgende oplyses, at formanden på egne vegne har sendt historien ”En flygtningefamilie på kanten” (i let revideret udgave) til beskæftigelsesministeren og Folketingets arbejdsmarkedsudvalg. 

2. Orientering vedr. handleplan til løsning af problemerne omkring Stolpehøj-bebyggelsen, Vangede Byområde og Vangede Fritidscenter.

Arne Madsen oplyste, at han af Jacob Berger Strønæs var orienteret om, at alle institutioner og SSP vil blive indkaldt til et stormøde vedrørende forebyggelse af fremtidige problemer i de berørte områder. Der er p.t. ikke fundet løsning på de aktuelle problemer. 
Punktet sættes på dagsordenen til næste møde. 
3. Opfølgning af sidste års initiativ for at bryde barrieren mellem flygtninge/indvandrere og etniske danskere.  Det foreslås, at Integrationsrådet i samarbejde med Netværksgruppen i foråret laver et arrangement ”Invitation til middag” meget lig det, der fandt sted den 14. maj 2008.

Arne Madsen foreslog at der lavedes et nyt arrangement som beskrevet i dagsordenen. Han  foreslog at arrangementet lå samtidig med kommunens Kultur- og Festdage 2009, der afholdes den 18.-21. juni 2009.  

Steen Mogensen foreslog at man overvejede at ”Invitation til middag” også kunne ske fra ”etniske danskere.”

Rådet drøftede fordele og ulemper ved at afholde arrangementer sammen med Kultur- og Festdagene. Rådet besluttede at ”Invitation til middag” afholdes torsdag den 18. juni 2009, og at Netværkshuset i samarbejde med medlemmer fra Integrationsrådet laver arrangementet.    

4. Hvad kan der gøres for at skaffe lærepladser til unge flygtninge/indvandrere?

Arne Madsen oplyste at han løbende har fået henvendelser fra unge, der ønsker læreplads. I nogle tilfælde var det lykkedes at finde en plads, men ikke i alle. Han spurgte om der var muligheder for at øge disse unges mulighed for at få læreplads. 
Erik Frikke oplyste, at Håndværkerforeningen ikke har nået at drøfte henvendelse fra Arne Madsen om denne problematik. Det må dog konstateres, at det under de nuværende forhold generelt er vanskeligt at skaffe lærepladser, da de fleste lærepladser i denne kommune er tilknyttet enkeltmandsfirmaer, mens der kun er forholdsvis få større arbejdspladser. Erik Frikke oplyste samtidig, at han meget gerne vil modtage og videreformidle henvendelser om unge, der konkret ønsker at finde læreplads.   
5. Meddelelser fra forvaltning, rådsmedlemmer og formand.

Der var ingen meddelelser fra forvaltningen og rådsmedlemmerne. 
Formanden meddelte, at planlægningen af valget til Integrationsrådet vil blive sat på dagsordenen på næste møde den 26. maj 2009. 
6. Eventuelt

Intet. 
Karl Bøtker/1.4.2009
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