Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 11. november 2009, Gentofte Rådhus.
Til stede: Inge Tastum, Sonja Minor Hansen, Lotte Wedell-Wedellsborg og Lene Bay. Afbud fra Bente Løvhøj, Frederik Teisen, Steen Borup-Nielsen, Dorte Simon og Finn Bech.  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft (deltog under pkt. 7), Kirsten Kierkegaard, Marianne Zangenberg. Afbud fra John Philip.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 16. september.  

Der var en enkelt rettelse til referatets punkt 3, idet Bente Løvhøj heller ikke genopstiller til Seniorrådet for næste valgperiode.
2. Meddelelser fra næstformanden. 

Frederik Teisen har stillet forslag om, at der kigges på om embedslægernes tilsyn med plejeboligerne fremover kan gøres på en mere effektiv og hensigtsmæssig måde. Eventuelt kan tilsynene foretages sammen med det kommunale tilsyn, så der fremover kun vil være 2 årlige tilsyn. Det skulle give mulighed for øget effektivitet og bedre samspil mellem embedslægen og kommunen. Emnet drøftes igen på et kommende seniorrådsmøde.  

3. Seniorrådsvalget 17. november 2009. Status.
Der mangler stadig tilforordnede til valget. Ny frist for tilforordnede er den 13. november til Karl Bøtker.

4. Nyt fra Klagerådet.

Der holdes møde den 9. december. 

5. Eventuelle rapporteringer.

Søren Bønløkke orienterede om at der endnu ikke er indgået nogen aftale med Salem, vedrørende caféen på Salem/Kløckershave, da økonomien endnu ikke er på plads.
Inge Tastum orienterede om at Salem har haft kommunalt anmeldt tilsynsbesøg.

Forpagtningsaftalen for restauranten på Strandlund har været i licitation. Det er svært at få restauranten til at køre rundt økonomisk, men der skal fremover være mulighed for at spise i restauranten i weekenden og der skal ligeledes være mulighed for at holde fester.
Sonja Minor Hansen havde deltaget i ekstraordinært møde i Danske Ældreråd i Vejle. Emnet var regeringens udspil til, at den enkelte kommune frit skal kunne vælge om den ønsker et seniorråd.

Lene Bay orienterede om, at hun er med i byggeudvalget i forbindelse med ombygningen på Egebjerg.

Der har været afholdt rejsegilde på de 40 nye boliger på Rygårdcentret. 

6. Forslag til mødeplan for 2010.       
Vedtaget.

7. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Søren Bønløkke orienterede om ventelistesituationen der ser pæn ud. Ventelistegarantien efterleves og den gennemsnitlige ventetid er 11-12 uger for dem der har specifikke ønsker om en bestemt plejebolig.
8. Status på influenzavaccination A.

Helge Hansen orienterede om influenzavaccination A. Det er de praktiserende læger der har ansvaret for A-vaccinen og først tilbydes vaccinen til alle i risikogrupper. Det er sandsynligvis relativt få ældre over 65 år der får influenza A, da mange født før 1957 har haft en influenza-type som ligner. De personer der er i risikogruppe skal have vaccinen 2 gange. Raske personer skal kun vaccineres 1 gang.

I første omgang har 50 procent af sygeplejerskerne og beredskabsmedarbejdere fået tilbudt vaccinen. I anden rude får det resterende plejepersonale tilbudt vaccinen. Eventuelt overskud leveres tilbage til Statens Seruminstitut.

9. Næste møde. 
Onsdag den 16. december kl.10 på Gentofte Rådhus, udvalgsværelse 1. Kl. 12 er der julefrokost.

10. Eventuelt.
Lotte Wedell-Wedellsborg orienterede om afholdt beboermøde på Strandlund hvor de store træer på plænen har været diskuteret, idet træerne trænger til at blive beskåret/strynet. Der skal tages kontakt til Park og Vej.
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