Referat af Integrationsrådets møde den 30. maj 2007.
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1. Evaluering og opfølgning af dialogmødet om arbejde og arbejdsmarked den 17. april.
v/ Bo Sund
Arne Madsen indledte dette punkt med at opsummere nogle af de tilkendegivelser der var blevet givet fra deltagerkredsen på dialogmødet den 17. april. 
Bo Sund redegjorde herefter for hvordan jobsøgningen generelt og individuelt er tilrettelagt i Jobcenteret. Han pointerede at Jobcenterets medarbejdere meget gerne vil rådgive og vejlede individuelt i jobsøgning. Bo Sund nævnte, at der for nogle, f.eks. kvinder, kan være særlige vanskeligheder med at få sprogskole, familie og arbejde til at gå op i en højere enhed. Herudover er der også nogle uddannelsesretninger det er svært at konvertere til det danske arbejdsmarked. Et andet forhold der skal tages i betragtning ifht. til jobskabelse og jobmatch er den erhvervs- og virksomhedsstruktur der er i Gentofte, hvor der er mange mindre virksomheder med 1-5 ansatte. 
Herudover blev en række emner berørt, bl.a. 300 timers reglen, regler for målgruppen for revalidering, SU-muligheder, flaskehalsjobs, kortere kurser, ældreområdet og samarbejde med Lyngby-Taarbæk kommune vedr. SOSU området. 

Det blev drøftet hvorvidt en fremskudt funktion i Netværkshuset kunne være hensigtsmæssig. Den fremskudte funktion kunne bestå i at en medarbejder fra Jobcenteret var en fast dag i Netrværkshuset, hvor denne medarbejder således kunne give individuel rådgivning i jobsøgning, mv.
Rådet tilsluttede sig denne ide og forvaltningen vil gå videre med at konkretisere forslaget.

2. Resultat af arbejdet vedr. muligheder for flygtninge/indvandreres leje/lån af selskabslokaler v/Mia Tardini
Mia Tardini gennemgik en oversigt over muligheder for lån og leje af lokaler som forskellige boligforeninger, mv. tilbyder. Jan Carstens nævnte at foreninger kan låne lokaler iht. folkeoplysningsloven. Det blev besluttet at listen over lokaler distribueres via Netværkshuset. 
 3. Orientering om det igangværende kursus for kvinder: 
Demokrati:Viden, oplevelse,indlevelse,deltagelse.

v/Nasrin Salem og Lone Sørensen Hoff.

Nasrin Salem og Lone Sørensen Hoff orienterede om kursusforløbet vedrørende samfundsdeltagelse og demokrati der er målrettet mod flygtninge/indvandrer kvinder i Gentofte. De fortalte bl.a. om de aktiviteter kursusforløbet har indeholdt indtil nu, eksempelvis møder med kvindelige lokal- og landspolitikere. De redegjorde ligeledes for at de gjorde meget ud af at rekruttere kursister og sikre kontinuitet i fremmødet. En særlig udfordring var, at målgruppen var meget blandet både alders og uddannelsesmæssigt. Nogle af kursisterne har brug for tolkning og der er også blevet arrangeret børnepasning. En foreløbig evaluering blandt kursisterne viste at kursusdeltageren mente de havde fået væsentlig mere viden om demokrati, mv. ved at deltage i kurset. 

Perumal Ravichandran tilbød at formidle kontakter indenfor AIDS-området, såfremt dette emne har interesse for kursisterne.
Jan Carstens påpegede at idrætsforeninger og det frivillige arbejde der laves i dette regi også kunne være en interessant vinkel i forhold til kurset.
4. Rådet for etniske minoriteter. Referat fra repræsentantskabsmødet i Fredericia den 12. maj.

v/Hamed Saadat

Hamed Saadat refererede fra mødet i Rådet for etniske minoriteter, hvor følgende emner var blevet behandlet: Årsberetning fra Rådet fra etniske minoriteter, fokus på børneområdet, uddannelse efter 9. klasse og støtte til lektiehjælp. Herudover fortalte Hamed Saadat at Rådet havde været præget af udskiftninger af medlemmer på en række poster.   
5. Meddelelser fra formand, medlemmer og forvaltning.

Arne Madsen orienterede om et netværksmøde der finder sted på Albertslund Rådhus den 27. august. Mødet er åbent for alle medlemmer af Integrationsrådene for region hovedstaden.

Herudover omtalte Arne Madsen forskellige pjecer og oplysningsmateriale der er kommet fra Integrationsministeriet, mv.

Arne Madsen omtalte endvidere en ”mandeaften” der havde været holdt i Netværkshuset, hvor temaet havde været ” De store drenge og det danske samfund”. 

6. Tema for næste møde i Integrationsrådet.

Det blev besluttet at næste mødes tema skulle være ”de store drenge og det danske samfund”. Mødet indledes med et oplæg af Psykolog Basim Osman.
Udover Integrationsrådet inviteres også relevante sagsbehandlere og andre fagpersoner der i deres daglige arbejde har berøring med målgruppen. 

Mødet finder sted 21. august kl. 18.00-20.30 i Kantinen på Gentofte Rådhus
7. Eventelt.

Mia Tardini nævnte at The Middle East Peace Orchestra giver koncert i Rådhushallen den 15. juni kl. 20. Billetter kan købes på biblioteket.
Næste møde finder sted den 21. august kl. 18.00 – 20.30  i Kantinen på Gentofte Rådhus. 
Mødedatoer for Integrationsrådet:
21/8-07 kl. 18.00-20.30

3/10-07 kl. 17.15-19.15

27/11-07 kl. 17.15-19.15
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