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1. Korte meddelelser

Maja Mølholm oplyste, at hun på venge af Integrationsrådet havde sendt brev til Det Lokale Beskæftigelsesråd vedrørende de synspunkter om integration og arbejdsmarkeds- og beskæftigelsesområdet, der blev drøftet på Integrationsrådets møde den 26. oktober 2010. Der kan nærmere henvises til referat af dette møde, punkt 3. Brevet ligger på Groupcare
Integrationsrådet afholdt julestue på Rådhuset den 28. november 2010. Maja Mølholm fandt at arrangementet havde været en succes og foreslog at der holdes et lignende julearrangement i 2011. 
Endelig foreslog Maja Mølholm at rådet på sit næste møde den 7. februar 2011 nedsætter tre arbejdsgrupper, der skal forestå tre projekter i 2011: 1) et halvdagsseminar for Integrationsrådet med den foreløbige arbejdtitel: ”Hvordan ser flygtninge/indvandrere på danskere og den danske kultur,” 2) invitation til middag i sommeren 2011 som en gentagelse af sidste års succes, og 3) et ungeprojekt (unge følger unge). 

2. Tosprogede og ungdomsuddannelse v/Jacob Berger Strønæs, Børn, Skole og Fritid, vejledningsfaglig leder Mads Aafeldt, UU-Nord, og Birgitte Thybo Dahl, Jobcenter Gentofte. 

Jacob Berger Strønæs orienterede om kommunens Vangede Nord-projekt. Baggrunden for projektet var en række forhold i 2007 i Stolpehøj- og Mosegårdsområdet i Vangede. I begyndelsen af 2008 opstod en række udfordringer med en bred sammensat gruppe unge i området. Kommunen iværksatte på denne baggrund et Vangede Nord-projekt for perioden 2009-2012 i samarbejde med Gentofte Ejendomsselskab og afdelingsbestyrelsen. Projektets formål er at yde en bred indsats over for børn, unge, psykisk syge og ældre i området i samarbejde med den lokale beboerforening. I projektets første periode har der særlig været fokus på indsatser over for børn og unge. Som led i projektet ansatte kommunen boligsocial medarbejder Mustafa Baser, og der ydes også indsats via opsøgende medarbejdere. Det er kommunens opfattelse, at indsatsen har hjulpet på mange af de problemer, der har været forårsaget af enkelte unge. Der er fortsat fokus på unge-området, men særligt Mustafa Baser har i den seneste periode også en ydet stor indsats på familieområdet, herunder gjort ældre flygtninge og indvandrere opmærksom på de mange kommunale tilbud for ældre, f.eks. daghjem.  
Mads Aafeldt orienterede om at UU-Nord (Ungdommens Uddannelsesvejledning-Nord) i Gentofte, Lyngby-Taarbæk og andre nærliggende kommuner vejleder om uddannelse for tre grupper: 1) alle elever i 7.-10. klasse, der eleverne ifølge lovgivningen skal have en uddannelsesplan for deres næste uddannelsesskrift, eksempelvis gymnasiet, 2) 15-17 årige, der fra 2011 vil have pligt til enten at være i uddannelse eller aktivering, og 3) 18-25 årige, der aldrig er kommet i gang med uddannelse, eller har stoppet deres uddannelse. Kommunen har et udvidet samarbejde med UU-Nord og har et skærpet fokus omkring uddannelse af unge, så man sikrer at flest mulig får ungdomsuddannelse.  

Maja Mølholm spurgte hvor hurtigt UU-Nord kontakter en ung, der falder fra på f.eks. en teknisk skole. Mads Aafeldt oplyste at UU-Nord får besked fra en teknisk skole dagen efter den unge er faldet fra. UU-Nord sender samme dag brev til den unge om at kontakte UU-Nord. Bliver UU-Nord ikke kontaktet af den unge, ringer UU-Nord til den unge efter 3-5 dage. Kommunen kan inddrage børne-/ungdomsydelse ved passivitet. Det er dog kun få af de unge, der falder fra, der ikke er motiverede for at starte uddannelse igen. Langt de fleste påbegynder uddannelse igen. Maja Mølholm fandt det vigtigt med en hurtigere opringing til problematiske unge end 3-5 dage. 
Ellen Margrethe Andersen anførte at der tidligere har været brochurer om erhvervsuddannelser på forskelige sprog. Mads Aafelt oplyste at det vil blive undersøgt hos Undervisningsministeriet om der kan skaffes nye eksemplarer af disse brochurer. Mads Aafeldt oplyste at Undervisningsministeriets internetside www.ug.dk indeholder oplysninger om erhvervsuddannelser, ligesom Region Hovedstadens inetnetside www.genvej.nu indeholder oplysninger om ungdomsuddnannelser i regionen. Det vil imidlertid være vanskeligt for forældre uden computer og/eller begrænset kendskab til anvendelse af en computer at skaffe sig oplysning om ungeuddannelser via disse internetsider. 
Per Johansen oplyste, at de fleste håndværkerfirmaer i kommuen er små, og under den nuværende krise har vanskeligt ved at etablere lærepladser. Dette er formentlig lettere for kommunens større firmaer. Per Johansen vil tage spørgsmålet om mulighederne for etablering af lærepladser for flygtninge og indvandrere op på kommende møde i Håndværkerforeningen.  

Birgitte Thybo Dahl orienterede herefter om, at Jobcenter Gentofte er i tæt dialog med Børn, Unge og Fritid og UU-Nord i forhold til indsats over for 15-17 årige, ligesom der er tæt samarbejde med UU-Nord i forhold til unge over 18 år. Der tilbydes vejledning- og afklaringsforløb for unge på Hylden. Der er beliggende på Hyldegårds Tværvej. Endvidere er der etableret et projekt ”Den særlige integrationsindsats, hvor der holdes tæt kontakt til deltagerne med henblik på at hjælpe disse i beskæftigelse. Om dette projekt kan i øvrigt henvises til referat af Integrationsrådets møde den 24. august 2010, punkt 2.  

Maja Mølholm spurgte Birgitte Thybo Dahl om Jobcenter Gentofte har forslag til hvordan Integrationsrådet kan yde hjælp på dette område. Birgitte Thybo Dahl fandt, at det var vigtigt at hele familien inddrages i den/de unges uddannelse, herunder mødrene. Her vil Netværkhuset vil Netværkshuset kunne yde støtte, da Netværkshuset har kontakt med mange familier.   

Ellen Margrethe Andersen oplyste at hun havde kendskab til at en række unge var blevet vejledt om, at de kunne tage sprogundervisning – f.eks. fransk - på Ungdomsskolen, hvis de ikke kunne følge med i skolens sprogundervisning. De unge havde imidlertid ikke magtet at tage det manglende sprogfag på Ungdomsskolen. Jacob Berger Strønæs og Mads Aafeldt oplyste at de ville tage denne problemstilling op.  
Maja Mølholm takkede afslutningsvis Mads Aafeldt, Jacob Berger Strønæs og Birgitte Thybo Dahl for orienteringen. 

3. Møder i 2011

Der er tidligere aftalt møder mandag den 7. februar og tirsdag den 5. april 2011. Integrationsrådet anmodede rådets sekretær om at udarbejde et forslag til møder resten af 2011.  
4. Eventuelt

Intet. 
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