Referat af møde i Handicaprådet mandag den 19. februar 2007. 
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI

Frede Buchardt, DSI

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI

Jane Horsewell, DSI

Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Ole Philip, Park- og Vejchef 
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen

Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 
Kirsten Dennig, Leder i Social & Handicap

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen
Jacob Monies, DSI
1. Tilgængelighed i Kommuneservice, besøg fra Kommuneservice
Jette Bondo, leder af Kommuneservice deltog under dette punkt.

Hans Rasmussen spurgte hvilke overvejelser Kommuneservice havde gjort i forhold til betjening af handicappede brugere af Kommuneservice. Han nævnte at ”køsystemet” i Kommuneservice, der er baseret på at brugere skal ”trække et nummer” i forbindelse med betjening, ikke er et hensigtsmæssigt system for blinde. 

Jette Bondo sagde, at de borgere der har brug for personlig betjening, eksempelvis pga. et handicap, bliver kontaktet direkte og guidet, hvis medarbejderne i Kommuneservice kan se at der er behov for denne service. Det er tillige en mulighed ikke at benytte ”køsystemet”. Hans Rasmussen stillede forslag om, at det skal fremgå synligt i Kommuneservice at det for synshandicappede er muligt ikke at benytte ”køsystemet”. 

Jane Horsewell påpegede at de to handicapparkeringspladser ved Rådhuset er uhensigtsmæssigt placeret, idet man skal køre en omvej for at komme ned af rampen til Kommuneservice. 

Jette Bondo sagde at Kommuneservice i de næste par måneder vil vurdere funktionaliteten i Kommuneservice samt parkeringsforhold – herefter vil der kunne samles erfaringer. 
Det blev besluttet at Handicaprådet skal inddrages efter erfaringsopsamlingen.
Ole Philip gav tilsagn om at vurdere, om det vil være hensigtsmæssigt med et andet underlag på parkeringspladserne.
2. Tilgængelighed på kommunens hjemmeside, besøg fra IT afdelingen
a. Digital kommunikation mellem kommunen og borgere med et handicap

b. Overvejelser vedr. åbne dokumentstandarder

a. Digital kommunikation mellem kommunen og borgere med et handicap

Henrik Pedersen, IT chef og Jane Skifte, Web projektleder, deltog under dette punkt.
Henrik Pedersen indledte med at sige at IT organisationen meget gerne vil indgå i en dialog med henblik på at forbedre tilgængeligheden på hjemmesiden.
Jane Skifte supplerede med at redegøre for kommunens hjemmeside generelt og påpegede at Gentofte havde fået en 7. plads i vurderingen ”Bedst på nettet” men at Gentofte i lighed med de fleste andre kommuner havde fået en utilfredsstillende placering vedr. teknisk tilgængelighed. Hun sagde, at IT organisationen meget gerne vil have input til forbedringer. 

Hans Rasmussen lovede at sende uddybende materiale fra IT- og Telestyrelsen vedr. tilgængelighed til Jane Skifte.

Der var en drøftelse af muligheden for at benytte SMS som kommunikationsmiddel mellem sagsbehandlere og eksempelvis hørehæmmede. Der kigges både på tekniske muligheder og de krav det vil stille til organisationen at indføre SMS kommunikation. 

b. Overvejelser vedr. åbne dokumentstandarder
Henrik Pedersen redegjorde for at Kommunen følger udviklingen på området og han er klar over at der foreligger en folketingsbeslutning omhandlende åbne standarder. Han sagde at der ikke pt. er taget beslutning om hvordan Gentofte vil følge kravet. 
Janes Skifte henledte opmærksomheden på:

· NemPost, på kommunens hjemmeside
· ”GenVej” (genvej@gentofte.dk) på kommunens hjemmeside. 

     Testpersoner bedes henvende sig hos Nanne Solem Dahl (mail:nsd@gentofte.dk)
3. Orientering fra Formanden

Hans Rasmussen nævnte, at det havde været et godt kursus Handicaprådet havde deltaget i vedr. kommunens organisation, forretningsgange mv.

Der var en drøftelse af ombygningsplaner vedr. Skovshoved Skole – hvor Handicaprådet var blevet bedt om at give et hørings svar til Teknisk Udvalg. 

Der var i den forbindelse en generel drøftelse af, at rådet fandt det vanskeligt at forholde sig til arkitekttegninger og lignende ekspert/fagpræget materiale. Drøftelsen mundende ud i at der blev stillet forslag om at en sagskyndig person (byggesagkyndig) fremover skal præsentere materialet for Handicaprådet, da mange detaljer med betydning for handicapppede, eksempelvis underlag ikke nødvendigvis fremgår at tegningsmaterialet.

Det blev endvidere foreslået at invitere en repræsentant fra Bygningsmyndigheden for at uddybe begreberne ”fredet” og ”bevaringsværdigt”.
Eva Hvidt nævnte at hun vil tage emnet vedr. handicaptilgængelighed op i Kultur- og Fritidsudvalget – dette særligt i relation til aktivitetshus gruppen 

Drøftelsen vedr. indhold til høringssvar indeholdt følgende aspekter:
· at den foreslåede ombygning, der indebærer et skoleskift for fysisk handicappede elever fra 7. klasse ikke harmonerer med principperne i SKUB samt lovgivningsprincipper om et frit skolevalg.
· At eleverne på netop 7. klassetrin har brug for at kunne fastholde kammeratskabsrelationer i nærheden af deres hjem og at det kan være svært for handicappede børn/unge at opretholde disse relationer såfremt der skal foretages skoleskift.
· At Handicaprådet på denne baggrund ikke kan tilslutte sig den foreslåede ombygningsplan.

· At Handicaprådet med tilfredshed bemærker, at ombygningsforslaget indebærer større grad af tilgængelighed for andre brugere af skolen. 

· At handicaptilgængelighed omfatter andet end fysisk tilgængelighed for bevægelseshandicappede - også tilgængelighed for kommunikationshandicappede, eksempelvis hørehæmmede, bør indtænkes.
Hans Rasmussen nævnte at Foreningen Gentofte Aktivitetshus holder stiftende generalforsamling den 26/3-07.
4. Spørgsmål og orientering fra DSI

”Puljen for svage grupper”

Søren Bønløkke redegjorde for baggrunden for etablering af puljen og sagde at det er Socialudvalget der beslutter hvad puljemidlerne skal bruges til, i forhold til en formuleret målsætning for anvendelsen af puljens midler. Han nævnte, at man kunne forestille sig at der kunne bruges midler fra puljen til effektuering af tiltag i forbindelse med handicappolitikken.

Forholdene på Bank Mikkelsensvej 20-28.

Søren Bønløkke refererede til to spørgsmål som Frede Buchardt havde stillet på baggrund af medieomtale af forholdene for udviklingshæmmede på Bank-Mikkelsens Vej 20-28 i Gentofte.
Søren Bønløkke redegjorde for at allerede i forbindelse med at kommunen overtog de sociale tilbud fra amtet, valgte kommunen at opprioritere fokus på handicapområdet. 
Dette er bl.a. sket på baggrund af at man fra Kommunens side er blevet opmærksom på at der ligger nogle uløste problemer eksempelvis på Bank-Mikkelsens Vej 20-28. Som følge heraf har det været nødvendigt at iværksætte forskellige initiativer på Bank-Mikkelsens Vej 20-28, herunder at konstituere Klaus Kyllingsbæk som forstander. Det blev pointeret, at de nye initiativer og den øgede fokus skal munde ud i at der nu sker nogle helt nødvendige forandringer. Beboere, pårørende og medarbejdere bliver løbende informeret om forholdene.
Søren Bønløkke sagde at der i forbindelse med de seneste ugers mediedebat er fremkommet en lang række forslag og ideer til forbedring af området. Disse forslag vil blive vurderet med henblik på evt. at iværksætte dem der kunne give god mening her i Gentofte.
Irene Lütken sagde supplerende at man fra politisk hold vil holde fokus på emnet.

Kirsten Dennig redegjorde for tilrettelæggelsen af tilsyn, der deles op i en generel del og et individuelt tilsyn. Der er fastlagt en fast procedure for en samlet årlig afrapportering til Socialudvalget. Hun nævnte endvidere, at der finder en systematisk opfølgning sted i relation til indberetninger om magtanvendelse.

Der var efterfølgende en drøftelse af at ”tilsyn ikke nødvendigvis kan afsløre alle forhold på en institution”. Der var bred enighed om at et vigtigt element i drøftelsen af vilkårene på institutioner for udviklingshæmmede også er ”værdier og etik”.
Frede Buchardt tilbød at han sammen med Ion Meyer (pårørende til beboer på  Bank-Mikkelsen Vej 20-28) gerne vil give input til hvad det er vigtigt at have fokus på i relation til tilsyn qua deres erfaringer fra drøftelserne bag forvaltningen af Københavns Amts tilsynsmodel.
5. Status på handicappolitikken

Hans Rasmussen nævnte at der er indkaldt til en række styregruppemøder i forbindelse med processen for udarbejdelse af en handicappolitik. 

6. Orientering fra forvaltning og fagudvalg.
 Dette punkt udgik

7. Evt.
 Dette punkt udgik
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