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1. Valg til Integrationsrådet af repræsentanter for flygtninge/indvandrere.
Arne Madsen orienterede om, at der skal foretages valg til det nye Integrationsråd. Rådet for Etniske Minoriteter har sat den 7. marts 2006 som fælles valgdag. Denne dato anbefalede Arne Madsen, at man også i Gentofte Kommune tilslutter sig, hvilket der var opbakning til blandt mødets deltagere.
På mødet var der en drøftelse af valgets forskellige elementer.

Arne Madsen sagde, at de etniske minoriteter skal vælges og øvrige medlemmer skal udpeges af deres organisationer. Alle skal godkendes af Kommunalbestyrelsen. Det blev pointeret, at det er vigtigt at organisationerne udpeger repræsentanter i begyndelsen af det nye år. Søren Bønløkke foreslog, at der sendes et brev til organisationerne vedr. udpegning af repræsentanter. 

Arne Madsen fortalte, at stemmeberettigede er alle over 18 år der kommer fra lande udenfor den vestlige verden samt børn af etniske minoriteter over 18 år. 
Arne Madsen refererede til materiale fra Rådet for Etniske Minoriteter, hvor det fremgik at KMD (Kommunedata), på baggrund af ”Københavner-modellen for integrationsrådsvalg” vil udarbejde et særligt tilbud om et standardiseret vælgerudtræk til kommunerne på baggrund af hvilket, KMD kan generere f.eks. valgkort. Det synes rådet var en god idé. 

Der var en drøftelse af opstilling af kandidater.
Det blev påpeget fra flere sider, at det er en god idé, at få sat en proces i gang hvor der dels gøres opmærksom på valget dels at de kandidater, der opstiller får mulighed for at gøre sig klart hvorfor de ønsker at gå ind i arbejdet i Integrationsrådet, herunder hvad de kan bidrage med. Der var i forlængelse heraf en drøftelse af ”stiller-modellen”, der indebærer at hver kandidat skal have et antal stillere (max. 10). Søren Bønløkke påpegede, at det er vigtigt at gøre sig klart hvilke fordele og ulemper stiller-modellen rummer ifht. andre måder at foretage valget på. 
Det blev besluttet, at forvaltningen kontakter Rådet for Etniske Minoriteter med henblik på flere oplysninger om deres oplæg til valget og at emnet kommer på rådets dagsorden til næste møde.  

2. Orientering om initiativer i Skole & Fritid i relation til forældresamarbejde m.v. i forhold til skole og foreninger.
Orienteringen om initiativer i Skole & Fritid udgik pga. sygdom. Punktet vil komme på Integrationsrådets dagsorden i januar 2006.
Arne Madsen gjorde opmærksom på oplægget om demokratisk deltagelse/indflydelse. Han foreslog, at det skulle sendes ud til institutioner og skoler, mv. i pjeceform. Forvaltningen laver udkast til pjecen.
3. Status vedrørende ny vedtægt og forretningsorden til Integrationsrådet. Endelige udkast vedlagt.

Arne Madsen tog udgangspunkt i materialet vedr. ny vedtægt og forretningsorden til Integrationsrådet.

Søren Bønløkke fortalte, at udkast til vedtægt for Integrationsrådet i Gentofte Kommune er vedtaget i Socialudvalget og Økonomiudvalget. Materialet skal behandles i Kommunalbestyrelsen mandag den 19. december 2005.

Arne Madsen opfordrede rådets medlemmer til at holde tæt kontakt til baglandet og rejste i den forbindelse spørgsmålet om, hvorvidt det ville være hensigtsmæssigt, at Netværksgruppen afgiver en plads til de etniske minoriteter ved næste valg til Integrationsrådet. Han mindede om, at da Integrationsrådet startede var tanken, at de etniske minoriteter på sigt skulle have flere pladser i Integrationsrådet og Netværksgruppen færre.
Ali Talib og Zahra Yahai tilkendegav, at de syntes at Netværksgruppen skal fortsætte med de nuværende tre medlemmer, idet der er behov for nogle repræsentanter der har gennemslagskraft via deres kendskab til hvordan det danske samfund fungerer, eksempelvis i forhold til forvaltningen.

Inger Glerup påpegede, at der i Gentofte Kommune er mange fra de etniske minoriteter, der er yderst velintegrerede, og at dette var et argument for at fordelingen af pladser næste gang kunne være 5 til de etniske minoriteter og 2 til Netværksgruppen.
John Philip gjorde opmærksom på, at Netværksgruppens erfaringer vejer tungt, idet Netværksgruppen har berøring med et bredt udsnit af de etniske minoriteter. 
Det blev besluttet at fastholde den nuværende fordeling.

4. Orientering fra formanden.

Arne Madsen viderebragte en hilsen fra Osama Al-Habahbeh med ønsket om en glædelig jul.
Arne Madsen fortalte, at der arbejdes med udgivelse af ”Velkommen til Gentofte” nr. 2. Tabloidavisen udkommer den 24. januar 2006 som indstik i Villabyerne. Der er deadline på tekst den 10. januar 2006. Indholdet vil være en række historier og interviews der illustrerer forskellige integrationsforløb. Herudover vil der, af faktabokse, fremgå en række øvrige oplysninger. Pris for indstikket er 36.000 kr., ex. moms. Der blev, på mødet, omdelt en uddybende beskrivelse af indholdet. 

Jan Carstens foreslog at ”Velkommen til Gentofte” tillige kunne rumme historier om indsatsområder fra forvaltningens side, eksempelvis integrationsprojekter.

Arne Madsen orienterede om projekt ”Prøv det selv”, der handler om at blive introduceret til og afprøve forskellige idrætsgrene. Projektet er finansieret via integrationsministeriet og forankret på Ungdomsskolen. Projektet er blevet forlænget frem til sommeren 2006.   
5. Orientering fra Koordinationsudvalget.

Koordinationsudvalget har i årets løb etableret 82 fleksjob, der er medvirket til 38 fastholdelsessager, der er indgået 199 praktikaftaler. Endvidere er der indgået yderligere 2 partnerskabsaftaler med virksomheder og en er på vej. Et integrationsprojekt er i gang og der er aftalt et projekt for indvandrerkvinder, der skal begynde i februar. Herudover har Koordinationsudvalget afholdt stresskonference og en virksomhedskonference. Koordinationsudvalget har planer om at etablere et opkvalificeringsprojekt – bl.a. for borgere på introduktionsydelse – i samarbejde med sammenslutningen af idrætsforeninger i Gentofte. Projektet tager udgangspunkt i vedligeholdelsen af grønne områder i forbindelse med kommunens idrætsanlæg.  
6. Orientering fra Forvaltningen.
Inger Glerup spurgte til Jørgen Bøllingtoft. Søren Bønløkke fortalte, at Jørgen Bøllingtoft fratræder sin stilling den 21. december 2005 og at Jan Hansen bliver konstitueret i stillingen.
7. Eventuelt.

Jan Carstens henledte opmærksomheden på en pulje fra Socialministeriet ”Psykiatripuljen”, hvor der er afsat 8,7 mio. til bl.a. væresteder for sindslidende med anden etnisk oprindelse end dansk. Han foreslog, at der kunne søges midler med henblik på oprettelse af et værested for denne målgruppe, evt. i samarbejde med nogle nabo kommuner.  
Carsten Hornecker spurgte om det var muligt at få materialet fra Integrationsrådet sendt pr. e-mail. Det blev besluttet at materialet for fremtiden forsøgsvis sendes både pr. e-mail og pr. almindelig post. 
Næste møde finder sted onsdag den 18. januar 2006 kl. 17.00.
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