Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 20. maj 2009, Nymosehave.
Til stede: Frederik Teisen, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Lene Bay, Steen Borup-Nielsen og Bente Løvhøj. Afbud fra Inge Tastum, Preben Due-Thomsen og Finn Bech. 

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Afbud fra Kirsten Kierkegaard, John Philip og Marianne Zangenberg.
Forstander Kim Andersen viste rundt og fortalte om den kommende udbygning af Nymosehave. Pt. er der 73 plejeboliger, heraf 11 boliger med fast personale, en klub og café. Udbygningen vil give 20 flere plejehjemspladser samt bedre fælles faciliteter.

1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 15. april. 

Godkendt.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen oplyste, at Preben Due-Thomsen p.g.a. sygdom udtræder som medlem af Seniorrådet. Suppleant er Lotte Wedell-Wedellsborg. Frederik Teisen tager kontakt til hende for at afklare om hun ønsker at indtræde i Seniorrådet. 

Filmen ”Balloner og Sæbebobler” fra det aktiverende team blev omdelt til rådets medlemmer.

3. Seniorrådsvalg i november 2009.

Søren Bønløkke orienterede om, at socialudvalget enstemmigt har tiltrådt indstilling til Kommunalbestyrelsen, vedrørende Seniorrådets ønske om at afholde valg til november 2009 og fremtidigt samtidig med kommunalvalget.  Den videre proces omkring valget drøftes på rådets møde i juni.

4. Gentofte Kommunes Trafikpolitik.

Teisen gjorde opmærksom på, at Seniorrådet har henstillet til Vej og Park, at borgerne får grundig besked om de nye trafikregulerings-systemers virkemåde, da dette så vidt vides ikke er sket.

Størrelse på busser blev drøftet, idet de store busser gør mange utrygge og busserne ofte passerer næsten tomme igennem kommunen.
Hans Toft svarede, at buslinierne jo går gennem flere kommuner, så busserne skal tilgodese behovet på hele ruten, hvilket gør det vanskeligt med særlige tilpasninger ud fra den enkelte kommunes ønsker.
Frederik Teisen oplyste, at Seniorrådet har kritiseret den store langmodighed, der udvises overfor grundejere, som lader deres fortovsareal gro til og nogle steder gør fremkommeligheden på fortovene vanskelig. Cykelstier og fortsat fortovsparkering kræver en opstramning af reglerne.
Hans Toft svarede, at med hensyn til fortovsparkering skal grundejerne sørge for fri passage på fortovet. Det er grundejernes ansvar at sørge for at klippe hække m.v. og parkere sin bil, således at fortovet giver fri passage. Sonja Minor Hansen spurgte om der ikke kunne gives et påbud til grundejerne om at folk skulle bruge deres carporte til parkering, hvortil Hans Toft svarede, at det var der ikke lovhjemmel til. Problemet er, at der er kommet flere og større biler gennem årene hvilket har været medvirkende årsag til p-problematikken.       

5. Nyt fra Klagerådet. 
Dorte Simon oplyste, at mødet er udskudt til den 4. juni 2009. Der er lovgivningsmæssigt blevet indført nogle strammere regler for fremmøde, med angivelse af et minimumsantal af mødedeltagere.  

6. Diverse rapporteringer.
Steen Borup-Nielsen orienterede om Holmegårdsparkens forestående 150 års fødselsdag. Festlighederne kommer til at strække sig over flere dage. Pengene til festen er indkommet via fonde. 
Dorte Simon og Bente Løvhøj har deltaget i et brugerinddragelsesmøde omkring fremtidig udlicitering af hjælpemiddelhåndteringen f.s.v.a. depotdrift og indkøb af hjælpemidler. Formålet er at sikre brugerinddragelse i forbindelse med det igangværende fælles udbud med Gladsaxe Kommune. Kravet til en ny fremtidig leverandør er, at der ikke må komme serviceforringelser.  

Når kravspecifikationen er færdig skal den i høring i Seniorrådet og Handicaprådet inden udbud og forventet igangsætning i 2010.  

Der vil komme et brugerinddragelsesmøde, hvor kommunerne og ældrerådene deltager. Derefter skal kravspecifikation i høring i organisationerne inden ordningen igangsættes i 2010. Referat fra mødet vil snarest blive udsendt til alle i Seniorrådet.

Sonja Minor Hansen oplyste, at hun er blevet valgt ind i bestyrelsen for Danske Ældreråd. Møderne vil blive afholdt i Vejle. Adelaide har fået bevilget penge til en sansehave. Det er endnu ikke  afklaret hvor sansehaven skal placeres. På Ordruplund arbejdes der p.t. på projekteringen af den kommende Sansehave.  

7. Årsrapport for Seniorrådet.

Søren Bønløkke orienterede om forslag til en struktur for årsberetning. Seniorrådet tiltrådte, at der udarbejdes en årsrapport for 2009, med udgangspunkt i hvad laver vi/har vi lavet/hvem er vi, høringsvar, m.m.
8. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.

Kirsten Kierkegaard orienterede om at Jægersborg Kasernes fremtid nu er fastlagt og orienterede om de mange muligheder der er for fremtidige institutioner på arealet. De gule bygninger vil i fremtiden komme til at rumme erhverv og boliger, under hensyn til at bygningerne er fredet. Bygning af plejeboliger og andre kommunale projekter vedrører det østlige område. Der vil komme en arkitektkonkurrence med projektforslag for hele området med udgangspunkt bl.a. i hvordan vi udvikler fremtidens ældreboliger og udnytter den moderne teknologi m.m.

Seniorrådet udtrykte glæde over mulighederne der kommer på området ved Jægersborg Kaserne. 

Søren Bønløkke orienterede om ventelistesituationen. Ventelisten går den rigtige vej.     
9. Næste møde.

Mødet 17. juni holdes på Gentofte Rådhus. 
10. Eventuelt.
Intet.
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