Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 15. juni 2009 – afholdt på Job & Aktivitetscentret, Sandtoften 3, Gentofte.
Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH - Gentofte
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte
Allan Denker, DH-Gentofte
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen 
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej

Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Steen Suhr-Knudsen, Skole & Fritid

Frieda Molin, Skole & Fritid

Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Jane Horsewell, DH - Gentofte 

0) Præsentation af Job & Aktivitetscentret

Mødet blev indledt med præsentation og rundvisning på Job & Aktivitetscentret ved leder Kelvin Nielsen.

1) Orientering fra formanden 
· DH-Gentofte arrangement om FN Handicapkonventionen ved Holger Kallehauge

Hans Rasmussen orienterede om DH Gentoftes arrangementet om FN Handicapkonventionen med Holger Kallehauge. Budskabet fra mødet er, at der hvor indsatsen i forvejen er velfungerende bidrager FN-konventionen højst sandsynligt ikke til store ændringer, men den kan være brugbar på områder, hvor der er behov for bedre inklusion. På mødet opfordrede Holger Kallehauge desuden til dialog og forhandling frem for konflikt i tilgangen til at benytte FN konventionen som afsæt for bedre inklusion af handicappede. Hans Rasmussen opfordrede samtidig til, at kommunen gør brug af Kallehauge som videnressource på området. 
· Orientering om DH Årsmøde 

Hans Rasmussen orienterede kort om årsmødet, hvor alle Handicaprådets repræsentanter blev genvalgt. 

· Mainstreamingkonference i Middelfart
Handicaprådet har været repræsenteret på den afholdte Mainstreaming konference i Middelfart. Den belyste, at mainstreaming kan være en vanskelig proces, men konferencen bød samtidig på interessante og gode eksempler på, at det kan lykkes at mainstreame. Blandt andet var der gode erfaringer med tilgængelighedsgennemgang af valgsteder i Middelfart. 

Inspireret heraf opfordrede Handicaprådet kommunen til at gennemgå valgstederne mht. tilgængelighed op til det kommende kommunalvalg. 
· Status initiativ i Gentofte Badminton

Der har været afholdt møde med Gentofte Badminton om iværksættelse af badmintoninitiativer for henholdsvis udviklingshæmmede og kørestolsbrugere. I mødet deltog Hans Rasmussen, Jacob Monies og Mitzi Reinau. Initiativet går ud på at etablere et relevant badmintontilbud til handicappede inkluderet i foreningens almindelige badmintontilbud med kontingentbetaling og træner. Der afholdes et nyt møde efter sommerferien. 
· Temadag i SBI om tilgængelighed og ansvar, 16. juni

Jacob Monies deltager i mødet.

· Sundhed for seniorer, 16. juni

Repræsentanter for DH Gentofte deltager. 
· FN dag om lige muligheder for alle 3. december

Hans Rasmussen opfordrede til, at Handicaprådet var medvirkende til at iværksætte et arrangement i anledning af den internationale FN dag og opfordrede rådsmedlemmerne til at melde ind med ideer. 
2) Proces for Handleplan 2010 v. Steen Suhr-Knudsen, Skole og Fritid

Steen Suhr-Knudsen indledte drøftelsen af proces for Handleplan 2010 med en kort præsentation af status på de 10 projekter fra Handleplan 2009, hvor 7 af projekterne er godt i gang, mens 3 projekter endnu ikke er gået i gang. Samtidig opsummerede Steen Suhr-Knudsen de tidligere borgerdialogmøder og idéprocesser forud for Handicappolitikken og dette års plan.  

Til Handleplan 2010 er forslaget en tematisering af emner til drøftelse på et borgerdialogmøde, hvor formen vil være workshops med afsæt i de valgte temaer.
Handicaprådet bakkede op om en forudgående tematisering og inddragelse af fagpersoner med det formål at kvalificere dialogen. Blandt de foreslåede temaer er fx velfærdsteknologi her ud over blev foreslået tema om tilgængelighed på kultur- og fritidstilbuddene og fx inklusion af handicappede i de almindelige idrætstilbud ligesom indsatsområderne i Handicappolitikken hver for sig kunne udgøre et tema.
Hans Rasmussen lagde op til en meget bred udsendelse af invitationer og et oplæg, der skal sikre bevågenhed om Handicappolitikken og Handicaprådets arbejde. 

Det blev aftalt at afholde dialogmødet med afsæt i udvalgte temaer med start kl. 17.00 med oplæg, derefter sandwich og afslutningsvis workshops/gruppedrøftelser styret af de faglige oplæg. 

3) Gentofte Kommunes Trafikpolitik, Handleplan og handicapaspektet i denne v. Niels Christian Koefoed

Niels Christian Koefoed indledte med en præsentation af trafikpolitikken med fire fokusområder herunder fokus på de bløde trafikanter.
Specifikt i forhold til fokusområderne blev Handicaprådet orienteret om arbejdet med at finde modeller for at etablere hensigtsmæssig parkering med parkeringszoner og et kommunalt parkeringskorps. Rådet påpegede ønsket om, at der sikres passage på fortorvene, så det er muligt at passere med en dobbelt barnevogn og dermed også for en el-skooter. 
Niels Christian Kofoed præsenterede konkrete eksempler på handicapvenlige løsninger, herunder hvordan de handicapvenlige løsninger på Fredensvej er søgt etableret. Løsningerne på Fredensvej er et skoleeksempel på, hvordan der er indarbejdet løsninger, der skal sikre de bløde trafikanter. 

I forlængelse af eksemplerne bemærkede Handicaprådet det væsentlige i en markering af sideveje for synshandicappede. 
Lydsignaler blev specifikt drøftet med Handicaprådets bemærkning om, at det er meget vigtigt at disse fungerer og er tændt. Netop lydsignaler bliver behandlet på et kommende møde. 

Handicaprådet fremhævede samtidig behovet for parkeringspladser tilpasset handicapbiler. Der er både behov for flere pladser og behov for større pladser, der kan benyttes af store handicapbiler med lift. 

Niels Christian Kofoed opfordrede til, at man foretager konkrete indmeldinger af behovet for handicapvenlige parkeringspladser, så planlægning og anlæggelse af pladser sker på baggrund af konkrete behov. 
Endelig blev styring af trafikbelastningen vendt inden punktet blev afsluttet. 

4) Nye takster for mad til beboere på plejehjem og botilbud

Søren Bønløkke præsenterede punktet, der indeholder et regeringsbestemt loft på 3.000 kr. for en fuldkostpakke på kommunens plejehjem og på kommunens botilbud. Det indvirker ikke på prisen for enkelte måltider. 
5) Årlig kvalitetsstandard for hjemmeplejen

Søren Bønløkke orienterede om den forestående justering af kvalitetsstandarden for hjemmehjælp, hvor der primært er foretaget redaktionelle ændringer. Jacob Monies bemærkede herefter, hvordan kvalitetsstandarden blev behandlet på det seneste Klagerådsmøde, hvor der blev rejst et ønske om at beskrivelserne afspejler, at tilbuddene også er et tilbud til handicappede efter § 83 og 84 i Serviceloven. 

I forlængelse af drøftelsen fremhævede Hans Rasmussen, at der pt. er en utilfredsstillende inddragelsesproces ved udbuddet af hjælpemidler, hvor der er behov for at klarlægge, hvordan og i hvilken omfang DH Gentofte inddrages. 
Det blev besluttet at behandle punktet igen på mødet i august.
6) Spørgsmål og orientering fra DH

Ingen
7) Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Kirsten Dennig orienterede kort om opnormering med en tilkaldevagt på Kastanjely 
8) Punkter til kommende møder

·   Tilgængelighed på hjemmesiden

·   Trafiksignaler for synshandicappede

9) Eventuelt  
Karen Margrethe Nyholm spurgte til om hun kunne afholde udgiften til deltagelse på ADHD konferencen på Handicaprådets konto. Rådet besluttede, at det første skulle afklares, hvordan beholdningen ser ud. 
