Referat fra møde i Handicaprådet den 22. oktober 2007
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI 
Jane Horsewell, DSI
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen
Mads Holst, Plan 
Per Thorvaldsen, lægekonsulent
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, Socialdirektør
Kirsten Dennig, Afdelingschef for Social og Handicap
Inge Sørensen, chef for Gentofte Ejendomme (deltog under punkt 1)
Elsebeth Dahl Pedersen, Vej & Park  (deltog under punkt 1 og 2)
Kasper Nielsen (deltog under punkt1 og 2)
Elisabeth Friis Fredskilde, referent
Ikke tilstede:
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Ad 1) Præsentation af ”Gentofte Ejendomme”, ved Inge Sørensen

Inge Sørensen forklarede at man har oprettet enheden ”Gentofte Ejendomme”, hvorved alle funktioner vedr. kommunens bygninger er blevet samlet, dvs. drift, vedligehold af kommunens bygninger samt ny- og ombygning.

 

Der er tale om en betragtelig volumen nemlig en ejendomsværdi på 2,6 mia. kr. (i 2005) og bare i 2007 -2008 er der anlægsprojekter i gang for en værdi af 400 mio. kr. Der er omkring 40 personer ansat i administrationen. Både politikere, brugere og opgaveområder kan trække på afdelingen. 

 

Inge Sørensen forklarede at der i disse år gennemføres en omfattende bygningsgenopretning/ renovering  (projekt BYG OP ), og at Gentofte Ejendomme er ved at oprette et fælles IT værktøj/database, der kan skabe et overblik over Gentofte Kommunes ejendomme og data om dem.

   

I forbindelse med indsamling af data om ejendommene, fortalte Inge Sørensen, at Gentofte Ejendomme er opmærksomme på behovet for registrering af parametre omkring tilgængelighed. 

Kommunalbestyrelsen har desuden i budget 2008 afsat 10 mio. kr. til at sikre tilgængelighed. Hans Rasmussen gav udtryk for at det lød lovende. 
 

Der er pt. ikke uddannet tilgængelighedskonsulenter inden for den bygningsmæssige del, som der er på udearealerne (jf. punkt 2 i dagsordenen), men medarbejderne i Gentofte Ejendomme har kendskab til og opfylder de lovgivningsmæssige krav vedr. handicaptilgængelighed.

 

Jacob Monies spurgte til hvornår man regnede med at have et overblik over bygningernes tilgængelighed. Inge Sørensen svarede at man i løbet af 2008 regnede med at foretage en række byggesyn. Hans Rasmussen gjorde opmærksom på at Handicaprådet gerne vil tilbyde at deltage i byggesyn ved særlig relevante bygninger. 

 

Søren Bønløkke medgav at have erfaret tilfælde, hvor der i praksis kan være en forskel på at overholde loven og reelt at sikre tilgængelighed. 

 

Elsebeth Dahl Pedersen bemærkede, at der nogle gange kan være modstridende interesser imellem hensyn til de forskellige typer handicaps, når man skal sikre tilgængelighed. Hun mente at man særlig skulle bruge Handicaprådet til at udpege lokaliteter, hvor der opleves problemer. Men at det skal være tilgængelighedskonsulenter, som skal have ansvaret for at pege på løsninger og sikre at der foreligger dokumentation, der kan lægge op til at der foretages et valg. 

 

Jane Horsewell gjorde opmærksom på at der i Danske Arkitektvirksomheders medlemsblad ”Danske Ark Byg” udkommer et særligt temanummer i oktober med fokus på tilgængelighed. Bladet udkommer den 31. oktober og kan bestilles og læses på følgende hjemmeside: http://www.arkbyg.dk/ . Herudover er der udkommet en rapport om tilgængelighed i kulturhistoriske miljøer på baggrund af en konference, der blev afholdt i 2005 i Stockholm. Interesserede kan rekvirere rapporten hos Susanne Havning fra Slots- og Ejendomsstyrelsen: suh@ses.dk
 

Ad 2) Præsentation af Gentofte Kommunes nye tilgængelighedskonsulenter

Elsebeth Dahl Pedersen og  Kasper Nielsen er begge ansat i Vej & Park, og er for nylig blevet uddannet tilgængelighedsrevisorer. De har begge en baggrund som ingeniører. 

Under uddannelsen har de erhvervet metoder i at vurdere tilgængelighed på konstruktioner, der er udført i fortiden, nutiden og skal udføres i fremtiden. 
Ved en revision af et projekt fremhævede Elsebeth Dahl Pedersen at brugerorganisationer høres og at man opsøger sparring blandt interessenter, der har et lokalkendskab. Det er tilgængelighedsrevisorens opgave at dokumentere hvad, der kan gøres for at sikre tilgængelighed. Hvad der så reelt vælges at blive gjort er et politisk anliggende. 

Hans Rasmussen spurgte til hvilke tiltag man havde taget på baggrund af Handicaprådets besigtigelse af de nyrenoverede fortove, hvor det blandt andet blev fremhævet at den ny belægning med chaussésten kan være problematisk for kørestolsbrugere. Elsebeth Dahl Pedersen forklarede, at man har valgt at skære ind i fortovsflisen og så lægge flere chaussésten, hvorved man opnår en bedre overgang mellem vej og fortov. 
Jane Horsewell mente at kunne konstatere, at der ikke var sket en forbedring efter Handicaprådets besigtigelse sidste efterår, som havde vist problemer i tilgængelighed for borgere med vidt forskellige typer af handicap. Elsebeth Dahl Pedersen sagde, at det var rigtig ærgerligt og hun indbød Handicaprådet til at deltage i et møde med henblik på at drøfte det arbejde, som er blevet udført i 2007, med henblik på at drøfte konkrete fremtidige løsninger. 
Jacob Monies spurgte til hvordan de to tilgængelighedskonsulenter arbejdstid er prioriteret. Begge tilgængelighedskonsulenter er ikke frikøbt 100% til opgaven, men har andre faste opgaver. De har dog nu en baggrund til kvalificeret at kunne rekvirere andre til at udføre tilgængelighedsrevisioner, hvis de ikke selv har ressourcerne til at løfte konkrete opgaver.

Ad 3) Orientering fra formanden

Hans Rasmussen har givet Handicaprådets opbakning til Kultur & Fritidsafdelingens ansøgning om midler til at sikre tilgængelighed i det nye kulturhus.

Ad 4) Høring af to interne kontrakter vedr. ”Borgere med handicap” og ”Sundhedsfremme, forebyggelse og rehabilitering” 
Søren Bønløkke orienterede om de interne kontrakters relation til den overordnede Gentofte- Plan.

De interne kontrakter er et styringsværktøj og en måde at nedbryde de overordnede mål i mere konkrete handlinger, som der så kan følges op på efterfølgende. Kontrakterne er to-årige, men med mulighed for en årlig revision. Der vil være tre årlige opfølgninger på kontraktens mål.

Frede Buchardt roste kontrakterne, men undrede sig over at der under dag- og døgntilbud ikke ser ud til at være taget højde for nogen fremskrivning. Søren Bønløkke ville se nærmere på årsagen hertil.

Jørgen Brødsgaard Thomsen spurgte hvorfor målgruppen ”socialt udsatte” også indgår i kontrakten, der har titlen ”Borgere med Handicap”. Søren  Bønløkke forklarede at tilbud til ”socialt udsatte” budgetmæssigt ligger under målområdet ”Borgere med Handicap” af pragmatiske årsager, bl.a. med den begrundelse at en del af de ”socialt udsatte” har en psykisk lidelse og derfor er omfattet af tilbud til sindslidende. Kirsten Dennig supplerede, at der er et team i Social & Handicap, som særligt arbejder med målgruppen af socialt udsatte og misbrugere. Flere mente at titlen på målområdet i så fald skulle afspejle begge målgrupper, og at ”socialt udsatte” bør indføjes.  

Jørgen Brødsgaard Thomsen spurgte ind til en række poster i budgettet, der er konstante eller let faldende, og han spurgte til om det var realistisk. Søren Bønløkke forklarede at der stadig mangler viden om, hvordan udgifterne vil udvikle sig i forlængelse af kommunalreformen, da der nogle steder er et mindre forbrug. Der er ikke klarhed over om dette skyldes en forskydning i fremsendelse af regninger eller reelt faldende behov. Udgifterne følges derfor nøje.
Ad 5) Drøftelse af om Handicaprådet skal afholde temaarrangementer for en bredere kreds

Dette punkt blev udskudt. 

Ad 6) Status på projektet omkring brugerindflydelse

Frede Buchardt som deltager i projektets følgegruppe gav en status. Han sagde at der er gjort et rigtig godt stykke arbejde, hvor man forsøger at føre ånden videre fra Serviceloven om brugerinddragelse, og han hæftede sig ved at også dagtilbudene er omfattet.
Brugerrådet er et hørings- og et samarbejdsorgan.

Man ønsker at oprette brugerråd, som så vidt muligt skal bestå af brugere og evt. stedfortrædere og der arbejdes på at lave spilleregler for sammensætningen af disse brugerråd. I tilfælde af at der er brugerråd, der består udelukkende af brugere eller et flertal af brugere, er det således tanken, at skal være mulighed for at etablere et supplerende organ bestående af pårørende. 

I tilfælde hvor der skal dannes almenboligbestyrelser, og hvor bestyrelsesmedlemmerne får et reelt økonomisk ansvar, har man besluttet, at det ikke vil være hensigtsmæssigt at overlade det til brugere at sidde i sådanne bestyrelser.
Tidsplanen er udskudt, den første drøftelse af projektet omkring brugerinddragelse i Socialudvalget finder sted den 8. november. Det er planen at det skal endeligt politisk godkendes til december. Handicaprådet vil få et oplæg forelagt efter den første behandling i Socialudvalget. 

Ad 7) Status på handicappolitikken, sundhedspolitikken og trafikpolitikken

· Hans Rasmussen fortalte at Handicappolitikken vil blive drøftet i Kommunalbestyrelsen i forlængelse af socialudvalgsmødet den 8. november. Herefter vil den blive behandlet på kommunalbestyrelsens møde den 26. november inden den sendes i høring.

· Inden for Sundhedspolitikken drøftes indsatsområder og temaer. Derefter vil der følge et oplæg til en egentlig sundhedspolitik.

· Trafikpolitikken skal behandles på Kommunalbestyrelsens møde i december. 

Ad 8) Spørgsmål og orientering fra DSI

Der var intet til dette punkt. 

Ad 9) Orientering fra forvaltningen og fagudvalg
a. Budget 2008
Søren Bønløkke forklarede, at der som udgangspunkt vil være et uændret serviceniveau, og at der er blevet afsat 10 mio. kr. til en tilgængelighedspulje, som afsættes hver år de næste 4 år. 

Hans Rasmussen udtalte at man være opmærksom på, at denne pulje ikke bruges til at løse de opgaver, som kommunens opgaveområder allerede har i følge sektoransvaret. Hans Rasmussen hilste puljen velkommen som et godt tegn på, at man fra kommunens side virkelig ønsker at gøre noget yderligere på tilgængelighedsområdet
b. Aflønning og betaling for transport ved beskyttede værksteder for udviklingshæmmede

Søren Bønløkke forklarede at kommunen efter loven er forpligtet til at opkræve transportudgifter for brugere af beskyttede værksteder, og at det kan ske ved at fratrække udgiften i lønnen, der udbetales på de beskyttede værksteder. Det kan imidlertid få den konsekvens, at den enkelte medarbejder reelt skal betale mere for transporten end vedkommende får i løn. Såfremt denne situation opstår, opkræver Gentofte ikke et større beløb end den pågældende får i løn. Socialministeren ser på lovgivningen for tiden, eftersom der er tale om regler der kolliderer. I praksis opkræver Gentofte kommune ikke penge for transport.
ad 10) Punkter på kommende møder

Punktet blev udskudt.

Ad 11) Evt.

Jacob Monies spurgte om der var kommet svar vedr. opgørelsen i rammeaftalen om et mindre antal klubtilbud end specialbørnehave pladser. Søren Bønløkke gav et svar fra Børn & forebyggelse. Af svaret fremgik det bl.a. at der ikke umiddelbart kan forventes at der er en sammenhæng mellem det samlede antal specialbørnehavebørn og efterspørgslen af et lignende antal pladser i klubtilbud. Årsagen er dels at børn i specialbørnehaver ofte kommer i specialskoletilbud med dagpasning efterfølgende. Først senere kommer der efterspørgsel efter klubtilbud, som dog kun er et ud af flere lignende tilbud. Endelig giver opgørelsen i Rammeaftalen et billede fra hele Regionen, og det vides ikke hvilke årsager, der kan ligge hos de øvrige kommuner.
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