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Der var inviteret følgende eksterne deltagere: Ahmet Demir, Socialkonsulent, Kasper No Behrens, SSP-konsulent, Nasrin Salem, Børn & Forebyggelse og Rikke Steensen, Afdelingsbestyrelsen på Stolpehøj

1. De unge med indvandrerbaggrund i Vangedeområdet, Stolpehøj og Vangede Fritidscenter
Arne Madsen bød velkommen til oplægsholder Ahmet Demir og de øvrige eksterne deltagere, og foreslog at mødet startede med en lille runde med status siden sidst.

Kasper No Behrens orienterede, at der vurderet fra SSP havde været forbavsende roligt omkring de unge siden sidst. Underarbejdsgruppen arbejder med et idé-oplæg om et øget pædagogisk beredskab, baseret på en helhedsløsning mellem de involverede instanser og en fremskudt fysisk placering i forhold til Stolpehøj. Oplægget forventes færdigt til forelæggelse for den overordnede arbejdsgruppe i næste uge.
Rikke Steensen kunne ikke genkende billedet af en fredelig periode siden sidst, men oplevede et de skitserede problemer var fortsat. Udtrykte tilfredshed med at der er sat en proces i gang.

Arne Madsen fortalte, at han siden sidst havde været i kontakt med hovedparten af forældrene til de unge og opfordret dem til at være obs på og passe på deres børn. Nasrin Salem havde ligeledes været i kontakt med en række forældre, som havde udtrykt usikkerhed overfor, hvad de skulle gøre.
Kirsten Kierkegaard videreformidlede en mail fra Steen Mogensen, hvori Steen Mogensen gør opmærksom at han fastholder sit synspunkt fra sidste møde om, at der bør udarbejdes en samlet plan der involverer alle relevante parter.
Jacob Strønæs tilkendegav, at det også var det der blev arbejdet ud fra i den nedsatte arbejdsgruppe. Understregede videre at de to nøgleord for en løsning er henholdsvis koordination og kommunikation mellem de forskellige aktører. En mulig organisatorisk ramme for at få det til at lykkes kunne være et distriktsudvalg med repræsentanter for de relevante aktører.

Herefter kom der fra flere sider indspil til de problemstillinger, som det er vigtigt at have fokus på. Der blev nævnt boligspørgsmålet, hvor ressourcesvage familier samles i den samme bebyggelse og ofte med relativt mange familiemedlemmer i forhold til boligernes størrelse. Det blev i den forbindelse påpeget, at problemstillingen ikke kun relaterer sig til flygtninge-/indvandrergruppen, idet det også drejer sig om ressourcesvage etniske danskere, hvor af nogle er præget af et misbrug.  Der var et ønske om at se på kommunens tildelingspraksis ved anvisning af ledige boliger. Der blev nævnt vanskelighederne med at få fritidsjob for de unge med anden etnisk baggrund, hvor de derfor kan blive fristet af andre muligheder for at skaffe penge. Der blev nævnt forældrenes oplevelse af magtesløshed i forhold til at håndtere problemerne med de unge.

2. Erfaringer fra lignende problemer andre steder
Ahmet Demir præsenterede sig selv og sine mangeårige erfaringer fra primært Hvidovre kommune omkring arbejdet med utilpassede unge. Er nu selvstændig konsulent med fokus på at gå ind i komplekse sager.

Ahmet Demir præsenterede sin oplevelse af problemstillingen ud fra et helikopterperspektiv, der rummer de unge med deres tunge rygsække med problemer, en lang række institutioner og tilbud befolket med fagfolk, som har fokus på at problematisere uden at handle og familier der er karakteriseret ved svage rollemodeller – især fædrene har vanskeligt med at udfylde deres rolle er ofte det svage led i kæden. Nøgleordene for at håndtere dette problemkompleks er etablering af ”relationer” til de unge og familierne samt konkret ”handling”. De ofte rodløse unge skal integreres i de lokale institutioner; der skal etableres et tæt samarbejde mellem alle relevante aktører; der skal etableres en tæt relation til familierne, som grundlag at kunne konfrontere forældrene med situationen omkring deres børn, samt kunne arbejde med forældrenes kompetencer, bl.a. i forhold forældrerollen i det danske samfund. Forudsætningen for at skabe den nødvendige relation til familierne er, at man er opsøgende og banker på døren, samt hurtigt får afklaret om kemien er i orden, da dette er en forudsætning for at kunne flytte noget. Relationen skal være gensidigt forpligtende og skal munde ud i en kontrakt med familien. Der blev i den forbindelse påpeget, at forældre med en anden etnisk baggrund er meget produktorienterede og har svært ved at håndtere processer.  
I forhold til den skitserede udfordring i Gentofte Kommune forslog Ahmet Demir, at man får afgrænset hvilke unge det konkret drejer sig om, får lavet konkrete aftaler mellem de involverede aktører omkring roller og hvem der gør hvad, får beskrevet det forskellige tilbud og får sat fokus på arbejdet med de familier, der kræver en særlig målrettet indsats. 

Efterfølgende fremkom der forskellige bemærkninger til de forhold der særligt skal være opmærksomhed på i Gentofte. Det blev påpeget, at det er vigtigt med en analyse og kortlægning af problemerne, bl.a. ved at tale med de unge. Der skal være opmærksomhed på, at det kan være en ekstra udfordring at opleve, at man ikke har så mange midler og muligheder som det omkringliggende lokalsamfund. Der skal være fokus på at hæve den sociale kapital i Stolpehøj-bebyggelsen, da man ikke kan flytte problemerne. Det blev i den forbindelse understreget, at der også bor mange ressourcestærke beboere på Stolpehøj, som der kan bygges på. Det er en særlig udfordring, at den gruppe at borgere med anden etnisk baggrund som det handler om har flygtningebaggrund – og mange er traumatiserede. 
Arne Madsen konkluderede, at det var tilfredsstillende, at man var i gang med at finde løsninger på problemerne med de unge, at det var skabt et billede af hvor skoen trykker og, at der derfor nu var noget konkret at handle på. Han lagde vægt på at der blev handlet hurtigt og så frem til at se det omtalte oplæg fra arbejdsgruppen og forventede en løsning der involverer skolen, klubben, afdelingsbestyrelsen, de frivillige m.v.
Rikke Steensen kvitterede med at tilkendegive, at afdelingsbestyrelsen meget gerne vil gå aktivt ind i samarbejdet, og nævnte, at man havde søgt Landsbyggefonden om kvarterløftsmidler. Havde endvidere flere andre initiativer på bedding, såsom sommerfest, loppemarked m.v. – alle med det perspektiv at arbejde for inklusion og modarbejde eksklusion.

3. Integrationsrådets forslag til en handlingsplan for at afhjælpe problemerne for og med de unge fra Vangedeområdet 
Håndteret under punkt 2.
4. Orientering fra ”Videnscentret for undervisning af tosprogede børn og unge”
Udsat til næste møde.
5. Orientering fra medlemmernes organisationer og formanden
Arne Madsen omdelte program for Netværksgruppen for januar-april 2009.

Mia Tardini oplyste at Netværksgruppens hjemmeside nu er blevet opdateret.
6. Meddelelser fra forvaltning, rådsmedlemmer og formand.

Intet under dette punkt.

7. Eventuelt
Det udmeldte mødedatoer blev taget til efterretning. Næste møde er den 17.3.2009.

Ref.  Søren Bønløkke
27. januar 2009

