Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 15. april 2009, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Finn Bech, Lene Bay og Bente Løvhøj. Afbud fra Steen Borup-Nielsen og Preben Due-Thomsen.  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard. Afbud fra John Philip og Marianne Zangenberg.
1. Fremvisning af filmen ”Det aktiverende team”. 

Fremvisning af filmen blev udsat til et senere møde.

2. Endelig godkendelse af referat fra mødet 18. marts. 

Godkendt.
3. Meddelelser fra formanden.
Frederik Teisen orienterede om kommunens trafikplan samt handlingsplan. 

Frederik Teisen kunne ikke se at Seniorrådets anbefalinger var medtaget i den endelige trafikpolitik. Hans Toft svarede, at trafikpolitikken skal ses i sammenhæng med andre planer og politikker, f.eks. miljøplan og klimaplan. Derfor er det besluttet at vælge en række overordnede emner i trafikpolitikken, da den ellers var blevet lige så omfattende som hele kommuneplanen.  
Det blev besluttet at trafikpolitikken udsendes til rådets medlemmer.
4. Seniorrådsvalg i november 2009. 

Søren Bønløkke redegjorde for forvaltningens afdækning af mulighederne for at afholde valg til seniorrådet sammen med valget til kommunalbestyrelsen den 17. november 2009. Det er praktisk muligt og vil økonomisk svare til afholdelse af valg efter den hidtidige procedure. Da det skal afholdes som et selvstændigt valg parallelt med kommunevalget, kræver det at Seniorrådet stiller med minimum 80 valgtilforordnede. 
Seniorrådet besluttede at indstille til Kommunalbestyrelsen at der afholdes valg 17. november 2009.

5. Nyt fra Klagerådet. 

Dorte Simon oplyste at der er indkommet 1 klage der behandles på et møde den 12. maj 2009.

6. Diverse rapporteringer.
Dorte Simon orienterede om at der har været afholdt møde i Sundhed for Seniorer. Mødet var meget positivt og gruppen er engageret. Den 16/6 afholdes det første møde i dialoggruppen. En række organisationer og Seniorrådet inviteres.  
Lene Bay orienterede om et arbejdsgruppemøde der har været afholdt i forbindelse med udbygningen på Nymosehave.  
7. Årsrapport for Seniorrådet.

På sidste møde blev det drøftet om Seniorrådet skulle udarbejde en årsberetning. Søren Bønløkke orienterede om at kommunen vil være behjælpelig med udarbejdelse af en årsberetning for Seniorrådet. En lignende er allerede udarbejdet for Handicaprådet. Forvaltningen kommer med et bud på hvordan strukturen for en årsberetning kan se ud på næste møde.

8. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.

Kirsten Kierkegaard redegjorde kort for ventelistesituationen. Den nye opdeling giver et mere reelt billede af ventelisten, idet listen viser hvem der har et behov der gør, at de blot ønsker den først ledige plads, og hvem der venter på at få en specifik plejehjemsplads. Det er en række faktorer der afgør folks ønsker, nemlig beliggenhed, miljø, familiemæssige relationer m.m. 
Frederik Teisen spurgte til hvordan ventelisterne ser ud i andre omkringliggende kommuner.

Søren Bønløkke svarede, at de omkringliggende kommuner har nogenlunde de samme ventelister. Billedet viser, at folk vælger at sige nej tak og starte forfra, så de 2 måneders garanti har ikke været helt formålsløst.

Der er stor forskel mellem 2 typer boliger, idet 3/4 siger nej tak til plejebolig med hjemmehjælp. Kløckershave er meget populær og over halvdelen fra ventelisten vil bo her. Folk er ikke altid parate når man får tilbudt en bolig, medmindre det er netop den bolig man ønskede som sin førsteprioritet.

Sonja Minor Hansen spurgte, om det er et krav at man sælger sit hus, hvis man får tilbudt en plejebolig, hvortil Søren Bønløkke svarede at det er det ikke.
Kirsten Kierkegaard sagde, at de ældre er mere krævende og stiller større krav til plejeboligerne, hvilket kommunen også er i fuld gang med at sikre mulighed for. Der arbejdes ihærdigt på at ombygge til tidssvarende boliger, men ombygningerne giver færre boliger, da 3 boliger typisk bliver til 2, så derfor kræves der endnu flere plejehjem og ældreboliger. De ældre bliver meget gamle, fordi mange har det godt og det er jo glædeligt. Rygårdcentret vil efter endt udbygning huse beboerne på Egebjerg, når ombygningen her startes. 

Inge Tastum sagde, at Kløckershave også er så populært p.g.a. det meget populære og velfungerende personale. 

Frederik Teisen spurgte til om der er fundet en løsning på problemet med de høje grundpriser. 

Søren Bønløkke svarede at det skal besluttes centralt fra, men at der arbejdes på flere lokale muligheder, hvor det forventes at kunne lade sig gøre at bygge.
Udviklingen i plejehjemsbeboernes levealder har de sidste 2 år betydet, at der har været udbudt hvad der svare til 30 færre pladser end kommunen tidligere har haft. 
Finn Bech sagde at det er fint at kommunen følger demografiudviklingen nøje. 

Sonja Minor Hansen oplyste, at borgere havde rettet henvendelse vedrørende for høje priser hos Intervare. Søren Bønløkke foreslog at Sonja Minor Hansen tjekker og sammenholder priserne.  

9. Næste møde.

Det blev foreslået at næste møde holdes på Nymosehave. 
10. Eventuelt.
Intet.
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