Referat fra møde i Handicaprådet den 21. maj 2007
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI 
Jane Horsewell, DSI
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI 
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen
Ole Philip, Park- og Vejchef
Fra forvaltningen:
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Jesper Dichmann Sørensen, chef for Bygningsmyndigheden (deltog under punkt 1-3)
Elisabeth Friis Fredskilde, referent

Fraværende:
Karen M. Nyholm, Kommunallæge
Kirsten Dennig, Afdelingschef for Social og Handicap
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
 


Ad 1) Orientering fra formanden

Dette punkt blev behandlet under punkt 9.
Ad 2) Handicaprådets medvirken i høringer om ombygninger/nybyggerier og tilgængelighed. 

Søren Bønløkke redegjorde for den måde hvorpå de politiske udvalg og administrationen behandler sager. Der er i alt 3 stående udvalg, der behandler sager af ”teknisk art” og som betjenes af følgende opgaveområder/afdelinger:

Teknisk udvalg:
Opgaveområdet Teknik og Miljø med afdelingerne Natur og Miljø, Byggestyring, Park & Vej, Forsyning, Brandvæsen mv.
Byplanudvalget:  
  Planafdelingen (lokalplaner m.v.)

Bygningsudvalget:  
  Bygningsmyndigheden (Bygningsreglementet -     ombygninger/nybyggeri) 
På dette møde blev fokus på bygningsdelen drøftet mens øvrige relevante emner under Teknik & Miljø vil blive drøftet på næste møde, hvor Teknisk direktør Trine Lindegaard Holmberg vil deltage.
Jesper Dichmann Sørensen, Chef for bygningsmyndigheden, orienterede generelt om bygningsreglementet, der indeholder regler om tilgængelighed. I den nye lovgivning er krav om tilgængelighed blevet skærpet.

Ved nybyggeri er der krav om fuld tilgængelighed, og det er forholdsvist enkelt at sikre, idet det kan indtænkes allerede i projekteringsstadiet. Ved ombygning er det mere vanskeligt at sikre en tilgængelighed da ældre bygninger ofte er bygget i flere planer/niveauer, og dermed som udgangspunkt ikke er tilgængelige for kørestolsbrugere. For at sikre tilgængeligheden kan man evt. etablere lifte til kørestolsbrugere, men ofte risikerer man, at de så spærrer for flugtvejene, som brandtilsynet kræver. 
Jørgen Brødsgaard Thomsen spurgte hvorvidt den vedtagne FN handicapkonvention vil få indflydelse på Bygningsreglementet. Jesper Dichmann Sørensen svarede at Erhvervs- og byggestyrelsen vil det være den myndighed, som skal imødegå de nye krav fra FN. Søren Bønløkke supplerede og sagde at det desuden sandsynligvis også kræver drøftelser i EU, vedr. hvilke lovgivningskomplekser, der bør have forrang for andre. 
Jørgen Brødsgaard Thomsen mente, at det ville være spild af ressourcer, hvis man laver en række tiltag nu, som om en kort årrække så skal laves om. Jesper Dichmann Sørensen svarede at man næppe vil blive mødt med et krav om at alt skal laves om med tilbagevirkende kraft, når den nye lov træder i kraft. De nye regler træder som regel først i kraft fremadrettet ved nybyggeri og ombygninger. 

Jane Horsewell bemærkede at andre lande dog har gennemført det med tilbagevirkende kraft. Hun nævnte at f.eks. der i Italien er stillet et krav om at alle overnatningssteder skal kunne tilbyde et handicapvenligt værelse. Det samme gælder for museer i London, som er blevet gjort tilgængelige i de sidste 10 år. Hans Rasmussen bemærkede at Danmark er et af de få lande i Europa, der ingen lovgivning har på handicapområdet.

Jesper Dichmann Sørensen bemærkede at der er tale om at hele arkitektstanden skal ”opdrages” til at tænke tilgængelighed. Det har været den samme proces ved indføring af nye reglementer omkring energi -  og brandforhold, og den proces tager tid.

Jesper Dichmann Sørensen redegjorde for en typisk sagsgang i forbindelse med ombygningssag eller ved nybyggeri, hvor de indledende drøftelser foregår i dialog med den respektive fagforvaltning, hvorpå arkitekterne går i gang med at lave et projektforslag. 
Når en projektansøgning modtages i Bygningsmyndigheden, vil der være en dialog om, hvordan man kan sikre størst mulig tilgængelighed. Alle dispensationer forelægges politisk. En eventuel begrundelse for at sige ja til dispensation vil være, at der er tale om en meget indgribende foranstaltning for at sikre tilgængelighed. De enkelte sager vurderes, men på økonomidelen har man dog følgende retningslinjer: Hvis udgifterne til at sikre tilgængelighed ikke overstiger 9% af den samlede ombygningssum er man forpligtet til at lave tilgængelighedsforanstaltningerne, mens hvis udgifterne overstiger de 9% , så er man ikke forpligtet. 
På Hans Rasmussens spørgsmål om hvad et godt tidspunkt ville være for Handicaprådet at komme ind i processen på, svarede Jesper Dichmann Sørensen at det ville være i projektopstarten, altså i designfasen inden arkitekterne går i gang med at tegne. Bygningsmyndigheden stifter først bekendtskab med projektet, når der søges om byggetilladelse, og da vil det være sent at øve indflydelse.

Hans Rasmussen  sagde at han ville sætte pris på hvis man kan arbejde henimod at Handicaprådet bliver spurgt på et tidligere tidspunkt. Søren Bønløkke sagde at man på ældreområdet har gode erfaringer med at involvere repræsentanter fra seniorrådet i nogle byggeprojekter allerede i designfaserne, og han sagde at man kunne se på om det kan lade sig gøre at hente inspiration herfra. 
Ad3) Høring vedr. tilgængelighed på Tranegårdsskolen i forbindelse med ombygning 

Jesper Dichmann Sørensen gennemgik tegningerne vedr. ombygning af Tranegårdsskolen. Det er tilstræbt at man kan gå hele sin skolegang i grundskolen på den samme skole, også hvis man er kørestolsbruger. Der er dog ikke fuld tilgængelighed til alle lokaler på skolen, men der er dubletter af rummenes funktioner så der er tilgængelighed til alle typer lokaler. Det eneste der ikke er adgang til er sløjdlokalet. Det har ikke været muligt at oprette en trappelift, da det ville betyde at den ville tage en del af brandflugtvejen. 

I ”Den gule Villa”, som støder op til Trangeårdsskolen, er der lokaler til GFO’en (Gentofte Fritids Ordning), og eftersom den ikke ombygges kan der ikke kræves handicaptilgængelighed. Her er der dog også dubletter af rummenes funktioner i tilstødende lokaler på Tranegårdsskolen. Eva Hvidt spurgte om elevatorer ikke kunne være et alternativ til trappelifte. Jesper Dichmann forklarede at den Gule Villa er konstrueret i flere forskellige planer på de enkelte etager, og at det ikke ville være muligt at give en ordentlig løsning, herudover ville det økonomisk være alt for kostbart. 
Jacob Monies spurgte hvem der var ansvarlig for at sikre handicapløsninger. Jesper Dichmann Sørensen svarede, at det pågældende arkitektfirma bliver bedt om at løse en opgave efter gældende regler. Jacob Monies fremførte et ønske om at der blev udpeget en særlig ansvarlig for at sikre tilgængelighed i kommunen. Ole Philip sagde at kommunen ikke har råd til at have specialister ansat inden for alle områder, men at man kunne drøfte hvordan man bruger rådgivere. Jacob Monies syntes at det evt. var et emne man kunne diskutere på et af Handicaprådets fremtidige møder. Kirsten Kierkegaard fremførte at det er positivt at få denne drøftelse, og at det lyder fornuftigt at man konsulterer de, der har særligt forstand på det, og at det sikkert også på sigt kan betale sig økonomisk.

Hans Rasmussen konstaterede at det er glædeligt at fire skoler i kommunen er tilgængelige, og at man bl.a. kan planlægge sig til at sikre tilgængelighed. Han gjorde opmærksom på at der også er andre grupper af handicappede end kørestolsbrugere og foreslog at Handicaprådet kunne besøge nogle af de handicap tilgængelige skoler, for at berige dem med observationer, som ligger uden for hvad man kan se på en tegning.

Jane Horsewell mente ikke at det er et tilfredsstillende argument at der er fuld tilgængelighed på fire skoler i kommunen, efter som de ikke ligger spredt rundt i kommunen, og det vil betyde at et barn bliver sendt ud af sit lokalområde, hvilket er problematisk. Hun gjorde endvidere opmærksom på at børn kan have handicappede forældre eller familiemedlemmer, som det også er væsentligt at sikre tilgængelighed for på skolerne.

Handicaprådet afgav følgende høringssvar Bygningsudvalget vedr. ombygning af Tranegårdsskolen:

Det er positivt at Tranegårdsskolen planlægges ombygget, så det er muligt for elever med et handicap at gennemføre hele det obligatoriske skoleforløb på samme skole. Dog er det ikke optimalt at sløjdlokalet ikke er tilgængeligt for kørestolsbrugere. Handicaprådet vil derfor opfordre til, at der endnu engang ses på mulighederne herfor, (evt. ved at rykke elevatoren, så der opnås direkte adgang til sløjdlokalet).
ad 4) Tilsyn med dag- og døgntilbud for sindslidende og udviklingshæmmede i 2006
Den forelagte rapport vedrørende de gennemførte tilsyn i 2006 er baseret på Gentofte Kommunes gamle tilsynsmodel.  Fremadrettet vil tilsynene blive gennemført efter den ny tilsynsmodel, som tidligere har været forelagt Handicaprådet.  
Ad 5) Magtanvendelse og andre indgreb i selvbestemmelsesretten for voksne, beretning for 2006
I det forelagt materiale fremgik få og forholdsvis nøje beskrevne sager om magtanvendelse. I lyset af at Gentofte Kommune har overtaget de tidligere amtsinstitutioner forventes det, at man vil se flere indberetninger om magtanvendelse. Det er derfor også forventningen at afrapporteringen fremover vil ændre karakter, idet den vil blive mere statistisk baseret med indhold om tendenser og fokusområder.

Frede Buchardt mente at der gik unødigt mange ressourcer på at indberette magtanvendelsessager i tilfælde hvor der var tale ”rutinemæssige magtovergreb” f.eks. i forbindelse med at skulle give insulinindsprøjtninger. Søren Bønløkke mente at indberetningerne om magtanvendelse udgør et vigtigt grundlag, for løbende at overveje, hvordan man arbejder pædagogisk for at imødegå situationer, hvor magtanvendelse bliver nødvendig.

Ad 6) Orientering om det Regionale Udviklingsråd
Søren Bønløkke orienterede om det Regionale Udviklingsråd, hvis opgave det er, at sikre at kommunalreformens hensigter efterleves. Der er i den forbindelse sat en del krav til kommunerne om at dokumentere udviklingen inden for området. 

Udviklingsrådet er sammensat af kommunalpolitikere fra alle 29 kommuner, repræsentanter fra Regionen og 6 repræsentanter fra DSI. Statsamtet fungerer som sekretariat for rådet. Udviklingsrådets første redegørelse vil foreligge i marts 2008. 

Ad 7) Finansieringsreformens konsekvenser for udgiftsniveauet på handicapområdet, Socialudvalgssag fra aprilmødet
Søren Bønløkke forklarede baggrunden for sagen, som bl.a. tager afsæt i at kommunen med strukturreformen nu har det fulde finansieringsansvar og myndighedsansvar. Tidligere hvor man opererede med en grundtakst var meget dyre foranstaltninger ikke så direkte mærkbare som nu, hvor man bærer hele udgiften. Det har i Gentofte kommune, som i andre kommuner landet over, betydet et behov for at få tilført yderligere ressourcer til handicapområdet. Kompensationen som man fik ved strukturreformen har ikke vist sig tilstrækkelig.

Ad 8) Status på handicappolitikken
Hans Rasmussen fortalte at det første dialogmøde med handicaporganisationer var blevet gennemført den 10. maj, og det havde været et fint arrangement. Der havde dog ikke været et så stort fremmøde som ønsket, da der havde været problemer med at få adviseret samtlige organisationer i tide. Jacob Monies mente at annonceringen kunne have været bedre, og at der ikke havde været nok tid til at advisere de andre foreninger.

De næste dialogmøder vil være med henholdsvis pårørende til brugere af Gentofte kommunes tilbud, forskellige foreninger, og medarbejdere på sociale tilbud og rådhuset og borgere med handicap. Der vil efter sommerferien være et afsluttende borgermøde med hele kommunalbestyrelsen. Handicappolitikkens har sin egen hjemmeside, hvor der bl.a. er en aktivitetskalender: www.gentoftehandicappolitik.dk
Ad 9) Spørgsmål og orientering fra DSI
· Hans Rasmussen fortalte at resultater fra undersøgelsen af samtlige Handicapråds etablering og opstart var kommet. De kan ses på center for Ligebehandlings hjemmeside www.clh.dk, eller se det direkte link her.

· Center for ligebehandling udgiver endvidere bladet ”lighedstegn”. Man kan også abonnere på det elektronisk ved at tilmelde sig det på deres hjemmeside eller ved at følge dette link.
· Handicaprådet har modtaget et nyhedsbrev fra Vidensteamet vedr. psykisk handicappede og senhjerneskadede med problemskabende adfærd. De er et landsdækkende vidensteam og udgiver nyhedsbreve to gange årligt samt udbyder kursusaktiviteter. Man kan tilmelde sig deres nyhedsbrev på deres hjemmeside: www.vidensteam.dk.  
· Hans Rasmussen orienterede at kommunen allerede har taget initiativ til at rette afsnitsoverskrifter på hjemmesiden, så de er læsevenlige for blinde, og at styregruppen for borgerrettede projekter ser på muligheden for SMS som kommunikationsmiddel mellem fx hørehæmmede og kommunens sagsbehandlere. 
Ad 10) Orientering fra forvaltningen og fagudvalg

Kirsten Kierkegaard orienterede om at der arbejdes henimod at indgå interne kontrakter på en række fokusområder mellem kommunalbestyrelsen og administrationen. Der er på Socialudvalgets område 3 målområder, hvortil der formuleres mål, indsatsområder og succeskriterier. Målene er flerårige mens indsatsområder og succeskriterierne evt. revideres årligt. Handicapområdet for voksne er et af de 3 målområder. Der har været en hel ny proces, hvor politikerne har formuleret deres forventninger og ønsker til indsatser på målområderne. Handicaprådet vil blive hørt inden kontrakterne bliver endeligt vedtaget. 
Ole Philip orienterede om at et debatoplæg i forbindelse med trafikpolitikken vil blive behandlet politisk i maj. Det samme oplæg vil blive sendt i høring på Handicaprådets møde i juni.
Ad 11) E.v.t.

Frede Buchardt fortalte at der er oprettet en LEV – lokalgruppe i Gentofte.
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