Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 17. marts 2010, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Lotte Wedell-Wedellsborg, Lene Bay, Sonja Minor Hansen, Finn Bech. Afbud fra Bente Løvhøj og Steen Borup-Nielsen.   

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft, Kirsten Kierkegaard. Afbud fra Marianne Zangenberg, Thea Mikkelsen.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 17. februar 2010.  

Godkendt.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen orienterede om, at Christian Andersen fra DR’s, PR-afdeling har rettet henvendelse til Seniorrådet og spurgt om rådet vil besvare en række spørgsmål på ældreområdet, hvilket Frederik Teisen har svaret positivt tilbage på.   
Søren Bønløkke oplyste, at der jævnligt kommer henvendelser fra pressen med henblik på besvarelse af spørgsmål i mange forskellige sammenhænge.

3. Høring af budget 2010 og 2011.
Hans Toft oplyste, at der er en rammebesparelse på 20 mio. kr. indbygget i budget for 2010. Besparelserne omfatter alle områder og udgør ca. 0,5 % af kommunens nettobudget, der er på i alt 3,5 mia. kr.  

Der er i 2010 et underskud på statsbudgettet på ca. 90 mia., som set i forhold til forudgående års overskud på 60 mia. udgør en forskel på 150 mia. kr. Der skal tages fat på de økonomiske problemer nu. 
Årsagen til at udgifter er vokset så kraftigt er blandt andet, at der er kommet flere ældre og flere børnefamilier. Skatteindtægterne er samtidig faldet og der er øgede udgifter til sundhedsvæsenet samt specialundervisningsområdet, og samtidig er kommunerne pålagt ikke at lade skatten stige. 
Søren Bønløkke orienterede om de foreslåede besparelser på Socialudvalgets område, hvor der skal findes 8,3 mio. kr. i 2010.  Det er for 2010 lykkedes at finde pengene på en række poster som ikke betyder serviceforringelser.
Der vil også blive arbejdet på en løsning hvor man sammen med en række andre omegnskommuner samarbejder på hjælpemiddelområdet. Det kan give en besparelse på 0,5 mio. kr.   

Frederik Teisen oplyste, at der i Nord/Øst-Seniorrådene er udtrykt bekymring over at der nogle steder skal spares på hjemmehjælpen. Det kan betyde, at folk i disse kommuner fremover får hjælp hver 3. uge i modsætning til hjælp hver 14. dag. Hans Toft svarede, at her er hjemmehjælp hver uge.

Lotte Wedell-Wedellsborg spurgte til, om der ikke kunne indføres brugerbetaling på hjemmehjælp for de borgere, der har råd til det. Søren Bønløkke svarede, det må man ikke. Der er pt. 2.900 der modtager hjemmehjælp i kommunen.

Sonja Minor Hansen mente, at man burde tjekke, om borgeren har brug for de hjælpemidler de er visiteret til, da ikke alle hjælpemidler bliver brugt, og folk er dårlige til at levere ubrugte hjælpemidler retur. Søren Bønløkke svarede, at det kræver for mange ressourcer systematisk at tjekke om folk benytter deres hjælpemiddel, og om de stadig har behov for det. 

Hans Toft oplyste, at Seniorrådet vil blive orienteret om besparelserne for 2011 på et senere tidspunkt, da det endnu ikke er besluttet i hvilket omfang og på hvilke områder, der skal spares i 2011.

Der blev spurgt om det menige plejepersonale er i fare for at blive fyret, hvortil Søren Bønløkke svarede, at der ikke på nuværende tidspunkt er planer om fyringer på området, men da 85 % af driftsudgifterne i kommunen vedrører personaleudgifter kan det ikke udelukkes, at der fremover kan komme fyringer. P.t. forsøges besparelserne løst ved ikke at genbesætte ledige stillinger. 
4. Nyt fra Klagerådet.
Intet nyt.
Afventer at Folketinget i slutningen af marts beslutter om klagerådene skal nedlægges.

Dorte Simon oplyste, at der er ganske få sager på årsbasis der behandles, og det er måske lidt for mange ressourcer at opretholde et råd på. 

5. Eventuelle rapporteringer.

Finn Bech orienterede om deltagelse i beboer-pårørenderådsmøde på Brogårdshøj. Den nye leder fungerer godt og her er mange positive aktiviteter. Dog er det vanskeligt at finde personer der vil sidde i beboer-pårørenderåd. Lene Bay fortalte at hun har deltaget i en fotosafari på Teknisk Institut omkring svære arbejdsløft. Her blev vist en film om fremtidens robotter der bl.a. kan varetage at bade en ældre. Lene Bay vender tilbage med oplysning på kontaktperson på Teknisk Institut.

På Nymosehave opleves det også at være vanskeligt at få pårørende til beboer/pårørenderåd. Der har været afholdt loppemarked, hvor der blev indsamlet ca. 30.000 kr. der går til aktiviteter.

Lotte Wedell-Wedellsborg har deltaget i 2 beboer/pårørenderådsmøder på Rygårdcentret.  
Dorte Simon oplyste, at en pårørende til en beboer på Egebjerg klager over at der ikke er en telefon hvorfra der kan ringes hjem på. Søren Bønløkke svarede, at han undersøger sagen. 
Sonja Minor Hansen oplyste at der har været afholdt Banko på Ordruplund. På Regionsrådsmødet i Hillerød blev der udtrykt bekymring for besparelser vedrørende den ældre medicinske patient.

Dorte Simon orienterede om sin deltagelse i møde i Tilgængelighedsforum. Her blev det bl.a. drøftet, at kommunens IT-systemer ikke kan bruges af ældre og handicappede, idet den grundlæggende struktur ikke er på plads og det derfor er vanskeligt at navigere rundt på hjemmesiden. Søren Bønløkke svarede, at der i forbindelse med projektet omkring Gentofte Kommunes nye hjemmeside er fokus på forbedringer for handicappede. Problemet er at en række dokumenter omdannes til PDF-format og derved danner billeder der ikke kan læses af blinde og svagtsynedes programmer til oplæsning af tekst. Det kræver en stor viden og indsigt, men at der arbejdes på forbedringer. Frederik Teisen oplyste, at Dorte Simon fortsætter i Tilgængelighedsforum sammen med Steen Borup-Nielsen. 

Teisen oplyste at han gentagne gange har rykket for en vejplan fra Park- og Vejchefen. Trine Holmberg har oplyst at der grundet behovet for besparelser har været kigget på budgettet igen, så derfor har materialet ikke været klar til udsendelse.   

6. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Hans Toft oplyste, at der endnu ikke er en fuldstændig afklaring på problemerne på sygehusene. Region Hovedstaden har bedt om en tilbundsgående undersøgelse af bl.a. aktiviteter kontra personale. Der vil komme besparelser på stort set samtlige hospitaler i regionen.

Frederik Teisen spurgte, om ventetiden kunne afkortes f.s.v.a. den ikke akutte sygetransport til hospitalerne. Hans Toft svarede, at kørsel 1 og kørsel 2 ifølge de seneste oplysninger nu skulle leve op til det serviceniveau som et flertal i Regionsrådet har vedtaget. Frederik Teisen oplyste, at det er et problem at blive modtaget og indskrevet på sygehuset, hvis man selv sørger for transport til sygehuset. Hans Toft lovede at undersøge dette.

Kirsten Kierkegaard orienterede om den kommende modernisering på Egebjerg. Der ombygges inden for den fysiske ramme hvilket betyder at der kommer færre boliger. I alt kommer der 52 boliger. 44 2-værelses og 8 1-værelseslejligheder. Lige nu er der udbud til prækvalificering. 30 har budt og 5 vil blive udvalgt til at byde på opgaven. 1-etape skal være færdig 1. august 2011 og 2-etape skal være færdig i 2012. De nuværende beboere flyttes fra Egebjerg til de nye boliger på Rygårdcentret.

Inge Tastum spurgte til hvilke typer boliger der vil indgå i byggeriet på Jægersborg Kaserne hvortil Søren Bønløkke svarede, at der satses på fleksible boliger, der både kan anvendes som klassiske plejehjempladser og plejeboliger med hjemmehjælp.
Ventelisten er på samme niveau som sidst, d.v.s. ca. 13 ugers ventetid. 

7. Næste møde.

Onsdag den 21. april 2010. Mødested følger. 
8. Eventuelt.
Frederik Teisen oplyste, at der på næste møde skal vælges et medlem som repræsentant i Sundhed for Seniorer, idet Dorte Simon udtræder. 
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