Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 21. september 

· afholdt på Bank-Mikkelsensvej 20-28

Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH - Gentofte
Jane Horsewell, DH - Gentofte 

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen 
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Steen Suhr-Knudsen, Skole & Fritid

Louise Brønholm, Børn & Forebyggelse

Klaus Hansen, chef for Indkøb

Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej

1) Præsentation og rundvisning på Bank-Mikkelsensvej 

Kirsten Jessen indledte mødet med en præsentation af Helhedstilbuddet Bank-Mikkelsensvej 20-28. Herunder præsenterede Kirsten Jessen, hvordan stedet er opdelt i funktioner med afsæt i brugernes forskellige behov og tilbyder forskellige typer af aktiviteter. 

Derudover fortalte Kirsten Jessen om kommunikationsprojektet fra Handleplan 2009 og samarbejdet med VIFO i Hillerød. 

Efter gensidig præsentation af rådsmedlemmerne og repræsentanterne fra Bank-Mikkelsensvej blev der talt om, at tilbuddet efter en tidligere mere turbulent periode er godt på vej til at være et godt og velfungerende helhedstilbud. Aktivitetsmæssigt er der gode erfaringer med meget fysisk aktivitet og udeliv, fx ridning, powerwalk og svømning. 

Herefter var der rundvisning i boligerne Bank-Mikkelsensvej. 
2) Orientering fra formanden
· Hans Rasmussen er blevet kontaktet og involveret i udvikling af kommunes hjemmeside. 
· Kommunalbestyrelsen har vedtaget de fremlagte principper for Tilgængelighedspuljen. 

3) Høring af udbud om diabetes

Hans Rasmussen indledte punktet med en orientering om rådets involvering i høring. 

Derefter præsenterede indkøbschef Klaus Hansen baggrunden for udbuddet. Gentofte Kommunes indkøb på dette område er af et sådan omfang, at det er underlagt reglerne om EU-udbud. Samtidig er kommunen på dette område underlagt krav om, at der ikke kan være frit valg af leverandør. Det er derfor en eksklusivaftale, der vil blive etableret. Denne slags udbud sendes ud med nogle faste kriterier. Kommunen har valgt, at kriterierne pris vægtes 50% og kvalitet og sortiment vægtes 30% mens service vægtes 20%. Fokus er at finde én leverandør, der kan levere den samlede pakke af produkter. 

Kravsspecifikationerne i udbuddet blev drøftet, herunder muligheder for at imødekomme specielle brugerbehov og mulighed for tilpasning af produktkataloget i den 4-årige periode aftalen løber. Der ud over blev styringsmuligheder og kontaktvilkår vendt ligesom konsekvenser i forhold til sundhedsfaglige vurderinger og rådgivning blev drøftet. 

Klaus Hansen efterspurgte rådets indmelding på krav til leverandørs rådgivning og service fx i forhold til bestilling af produkter, åbningstider og rådgivning. Hans Rasmussen vil gå videre med at kontakte sit bagland om deres høringssvar på kravsspecifikationen i udbuddet og vender tilbage i løbet af ugen.

Det er målet, at en kontrakt er klar i starten af det nye år.  

Afslutningsvis blev generelle høringsprocedurer ved kommunens store udbud vendt og hvordan høringsfasen sikres bedst muligt. Det er indkøbsafdelingen, der har ansvar for alle kommunens større udbud. 

4) Projektændringer i Handleplan 2009

Louise Brønholm præsenterede ønsket om at foretage en overførsel af projekt 18 ”Brugerundersøgelser” til projekt 12 ”Videndeling og efteruddannelse af personale i kommunikation og kommunikative metoder” i Handleplan for Handicappolitikken 2009

Problemstillingen der er blevet søgt og bevilget penge til er, brugerundersøgelser på de sociale tilbud for handicappede børn. Gruppen inkluderer bl.a. nonverbale brugere og deres pårørende.

 I takt med at projektet er blevet præciseret og udviklet er det blevet klart, at der er en tydelig sammenhæng til de metoder om nonverbale kommunikationsformer, der udvikles i kommunikationsprojektet ’Kommunikation og kommunikative metoder på sociale institutioner’. 

Det er vurderingen, at det vil være frugtbart at ligge projekterne sammen, så kommunikationsprojektets metoder og erfaringer kan omsættes i praksis i brugerundersøgelserne på børn- og ungeområder. Derfor er ønsket at flytte midlerne fra det ene projekt til det andet. 

Ved en overførelse til projekt ”Videndeling og efteruddannelse af personale i kommunikation og kommunikative metoder” sikres det endvidere, at kompetencen omkring brugerundersøgelser ikke alene kommer handicappede børn og unge, men også handicappede voksne til gode.

Hans Rasmussen støttede muligheden for at foretage ændringer på projekter i takt med, at projekterne flytter sig. 

De tekniske konsekvenser ved en flytning af midlerne blev vendt, ligesom det blev drøftet og præciseret, at det var vigtigt, at der fortsat blev brugt midler til brugerundersøgelser for den udvalgte målgruppe. Der var således opbakning til sammenlægning af projekterne. 

En status på Handleplan 2009 – herunder status på økonomi i projekterne og eventuelle forskydninger i tidsplanen for Handleplanens projekter blev efterspurgt og aftalt udarbejdet til et kommende handicaprådsmøde. 

Der blev spurgt til, hvor nyskabende kommunikationsprojektet – herunder metodeudviklingen er.

Louise Brønholm fremhævede, at der var mange elementer af nytænkning i projektet og der skal inddrages viden og læring fra andre lande og andre kommuner. 

Handicaprådet var meget interesseret i de spændende aspekter ved brugerundersøgelser på området og vil meget gerne have en orientering om projektets erfaringer. Det blev aftalt, at rådet får en præsentation, når det første uddannelsesforløb er gennemført forventeligt i december 2009.

5) Foreløbig opsamling på dialogmødet 14. september

Hans Rasmussen indledte punktet med en kort præsentation af arrangementet den 14. september. Derefter orienterede Steen Suhr-Knudsen om positive tilbagemeldinger på arrangementet. 

Fremadrettet vil resultaterne fra de forskellige workshops blive anvendt til at udarbejde Handleplan 2010. Der er nu ved at blive tilrettelagt en proces for, hvordan resultaterne skal danne grundlag for den kommende handleplan. Det kan ikke nås at forelægge Handleplanen på novembermøderne, hvorfor den først vil blive politisk behandlet i det nye år. 

I processen forventes det, at der opstilles et bruttokatalog af initiativer til handleplanen, der efterfølgende drøftes og præciseres i rådet. Derudover skal der samles op på Handleplan 2009 og i det ikke alle projekter forventes afsluttet i 2009, kan de også indgå i Handleplan 2010. 

Steen Suhr-Knudsen efterspurgte rådets ønsker til involvering i Handleplan processen?

Hans Rasmussen og Jacob Monies inddrog oplevelserne fra dialogmødet til at præcisere, at selvom der på mødet blev lagt vægt på foreninger og idræt, så skal der i Handleplan 2010 også vægtes andre foreningsaktiviteter. 

Der var støtte til, at rådet på næste møde fik præsenteret et katalog af forslag til initiativer i 2010, ligesom der var et ønske om at få fremlagt, hvem der har søgt om den borgerrettede pulje til initiativer. Et eventuelt behov for yderligere annoncering af puljen blev vendt. 

6) Spørgsmål og orientering fra DH
Jacob Monies fremlagde med afsæt i den seneste ratificering af FN konventionen et ønske om, at indtænke konventionens artikel 21 og 29 i forbindelse med det kommende kommunalvalg. Det drejer sig fx om mulighederne for inklusion og deltagelse ved politiske møder og i valgprocessen.  Der blev opfordret til, at rådet går videre med ideen om at sikre inklusion på politiske møder. Hans Rasmussen vil på rådets vegne kontakte kommunalbestyrelsen. 

7) Orientering
· Søren Bønløkke fremlagde status på udbud af hjælpemiddelhåndteringen. Det har tidligere været målet at gå i fælles udbud med Gladsaxe Kommune, men Gladsaxe ønsker ikke længere at indgå i et fælles udbud af depotdelen. Social & Sundhed arbejder pt. på et oplæg til, hvad Gentofte kommune agter at gøre i konsekvens af, at det fælles udbud er aflyst. 

· Hjælpemiddelcentralen i Rødovre har valgt at lukke efter de seneste ændringer på området. Der er nu i stedet etableret et samarbejde mellem nord kommunerne Herlev, Gladsaxe, Rudersdal, Furesø, Lyngby-Taarbæk og Gentofte Kommune, som lægger op til at indgå en aftale med Falck om at købe ydelserne hos dem. Rudersdal benytter Falck i forvejen. Der blev givet tilsagn om, at rådet får forelagt det foreløbige oplæg til aftale med Falck.

· Dernæst orienterede Søren Bønløkke om, at Gentofte Kommune har udarbejdet høringssvar på KKR’s strategi for udvikling af anden generation af sundhedsaftaler. Rådet fik præsenteret kommunens bemærkninger til strategioplæggets krav til de kommende sundhedsaftaler. 

 
Det forventes, at de kommende sundhedsaftaler blandt andet vil sætte fokus på etablering af 
forløbsprogrammer for kronikergrupper, krav til samarbejdet med praktiserede læger og 
udvikling af det tværsektorielle samarbejde, der skal 
sikre den patientrettede indsats i 
sundhedstrekanten mellem hospitaler, kommuner og 
praksissektor. 

· Afslutningsvis orienterede Søren Bønløkke om praksis for tildeling af frivillighedsmidlerne og opmærksomheden på, hvorvidt og hvordan der bevilges midler til foreninger, der er sygdomsbekæmpende. Der vil i den kommende runde være en afvejning i forhold til om givne ansøgere – også fra sygdomsbekæmpende foreninger – søger om lokalt forankrede aktiviteter. 

8) Punkter til kommende møder

· Evaluering af besøg på tilbud

9) Eventuelt  
Afbud fra Jane Horsewell til det kommende møde

