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1. Hvordan er det gået børn/unge med flygtninge/invandrerbaggrund efter endt folkeskole i de sidste 10 år. Orientering fra UU-Nord v/Reza Sedighishiraz og Bente Bech. 

Arne Madsen bød indledningsvis Reza Sedighishiraz og Bente Bech velkommen. 

Reza Sedighishiraz og Bente Bech oplyste, at UU-Nord (Ungdommens Uddannelsesvejledning-Nord) er et fælles center etableret af følgende kommuner: Gladsaxe, Gentofte, Herlev og Lyngby-Taarbæk. Nærmere oplysning om UU-Nord kan findes på centrets hjemmeside www.uu-nord.dk. 

Der er 46 UU-centre i Danmark, der fra 1. august 2004 erstattede den tidligere Skole- og ungdomsvejledning. UU-centrene har ansvaret for vejledningen af eleverne på folkeskolens 6.-10. klassetrin samt ansvaret for ungdomsvejledningen af de 15-25 årige.
Da UU-nord som nævnt først blev etableret i 2004, havde Reza Sedighishiraz og Bente Bech ikke mulighed for at orientere om udviklingen de seneste 10 år.

De oplyste endvidere, at UU-Nord har 35 fuldtidsansatte, heraf 8 vejledere der virker i Gentofte Kommune. 

UU-Nord yder som ”grundpakke” grundskolevejledning, ungevejleding og praktikvejledning. I Gentofte Kommune har man desuden valgt siden 2004 at tilkøbe af en fuldtidsstilling på to-sprogsområdet. 

Grundskolevejledning ydes til elever i 6.-10. klasse på den enkelte skole og udføres af fuldtidsansatte vejledere i tæt samarbejde med elevernes klasselærere. Ungevejledning, der består i vejledning om valg af uddannelse og erhverv, tilbyder UU-Nord til 15-18 årige, der ikke er i en tilfredsstillende vejlednings-, undervisnings- eller beskæftigelsesmæssig situation. 

I grundskolevejledningen er der bl.a. fokus på forældresamarbejde og individuelle samtaler, der inkluderer elev, forældre og skole. Der kan iværksættes særligt tilrettelagte forløb, forældrearrangementer og møder om uddannelse, samt hjemmebesøg. Forældresamtaler kan ske med tolk. Der kigges på elevernes faglighed, trivsel i skolen samt fritidsaktiviteter. 

På spørgsmålet om der også kigges på karakterer svarede Bente Bech ja. Hun oplyste i denne forbindelse, at en af de største udfordringer for de to-sprogede børn og unge er, at deres begrebsforforståelse kan være mindre bred.  

De to-sprogede unge vejledes bl.a. om:

· hvilke uddannelser de kan vælge 

· de enkelte uddannelsers opbygning og adgangskrav 

· hvilke muligheder de forskellige uddannelser giver for videre uddannelse og jobmuligheder 

· mulighederne for at skifte fra en uddannelse til en anden 

· deres muligheder, hvis de ikke er i arbejde eller under uddannelse 

· hvor de kan henvende sig for at få hjælp til praktiske eller personlige problemer 

· alternativ skolegang og visitation til produktionsskoler

· valg af efterskole/højskole/ungdomshøjskole 

· valg af 10. klasse 

· udarbejdelse af uddannelsesplan

· information om voksenuddannelsescentrene (VUC)

Ved de to-sprogedes overgang til 9.-10. klase sender UU-Nord velkomstbrev samt en pjece om hvad de kan vejledes om. De fleste henvender sig til UU-Nord. De få, der ikke henvender sig, får nyt brev efter 3 måneder. Reageres der heller ikke på dette brev, bliver de pågældende kontaktet telefonisk. Der holdes kontakt til unge to-sprogede op til det fyldte 25. år. 

Reza Sedighishiraz oplyste, at der for øjeblikket er ca. 860 unge der ikke går i grundskole og er under vejledning. Heraf er 436 i gang med uddannelse eller arbejde og er kendt af UU-Nord. 434 personer er ikke kendt af UU-Nord. Heraf er 198 au pair-piger fortrinsvis fra Philippinerne, de øvrige er EU-borgere, østeuropæere og borgere fra de øvrige skandinaviske lande. 

John Philip foreslog at UU-Nord skaffede sig oplysninger fra skolerne og foretog sortering ved hjælp af navne, således at man kunne udarbejde statistik over to-sprogede personer. Reza Sedighishiraz oplyste at UU-Nord godt kunne skaffe sig oplysninger fra skolerne, men at det ikke var muligt at sortere. Søren Bønløkke oplyste i den forbindelse, at der er fastsat strenge krav om sortering af personoplysninger i lovgivningen på grundlag af etnisk baggrund. 

Arne Madsen fandt at det kunne være formålstjenligt at vide hvad der skete med de personer, der stoppede med uddannelse m.v., herunder om de evt. overgik til social hjælp. Bente Bech var enig heri, men oplyste samtidig at UU-Nord ikke har adgang til sådanne oplysninger.   

Reza Sedighishiraz oplyste, at der de seneste 4 år er set en markant stigning i unge to-sprogede der søger ind på erhvervsuddannelser. Bente Bech oplyste, at der p.t. mangler lærerpladser. Dette gælder dog ikke hotel- og restaurationsbranchen, hvilket de unge også vejledes om. 

Reza Sedighishiraz gjorde opmærksom på, at der er stort behov for praktikpladser. 

Arne Madsen takkede afslutningsvis Reza Sedighishiraz og Bente Bech for orienteringen. 

2. Integrationsrådsvalget 2010. Skal der ændres i Integrationsrådets sammensætning på baggrund af opfordringen fra Rådet for Etniske Minoriteter: Større repræsentation af flygtninge/indvandrere. Det kræver en vedtægtsændring 
Integrationsrådet drøftede en række muligheder for ændring af rådets sammensætning.  

Der var enighed om at antallet af flygtninge/indvandrere skulle øges, samt at rådet ikke bør bestå af mere end 15 medlemmer som i dag. Der var endvidere et generelt ønske om at foreningerne og rådene fortsat er repræsenteret.

Integrationsrådet besluttede at indstille til Kommunalbestyrelsen, at der fra den kommende funktionsperiode 1. januar 2010 til 31. december 2013 skal være 2 medlemmer med tilknytning til Dansk Flygtningehjælp/Netværksgruppen, mod i dag 3 medlemmer. Samtidig skal der udpeges 2 medlemmer af og blandt Kommunalbetsyrelsen mod i dag op til 3 medlemmer. Endvidere skal der udpeges 6 medlemmer og 6 suppleanter, som vælges af og blandt flygtninge/indvandrere i Gentote Kommune mod i dag 4 medlemmer og 4 suppleanter. 

Rådet besluttede samtidig at der ikke skulle ske yderligere ændringer i rådets sammensætning, hvorfor rådet fremover vil bestå af 15 medlemmer. 

Integrationsrådet drøftede herefter et udkast til valgprocedure for valg af medlemmer og suppleanter stedfortrædere af og blandt flygtninge/indvandrere, der var udsendt med dagsordenen. 

John Philip spurgte til muligheden for, at der udover valgprocedurens forslag om valgmøde var mulighed for at afgive brevstemme f.eks. en 7-8 dages periode op til valget. Søren Bønløkke oplyste at Social & Sundhed vil undersøge muligheden herfor og i givet fald indsætte bestemmelse herom i valgproceduren, hvis denne godkendes. 

John Philip foreslog endvidere at valget blev forhåndsomtalt i en annonce i Gentofte Lige Nu, og ikke alene i Villabyerne og på kommunens hjemmeside. Søren Bønløkke oplyste at Social & Sundhed vil udarbejde en sådan annonce.  

Proceduren blev herefter godkendt med enkelte ændringer. 

Søren Bønløkke oplyste afslutningsvis, at Social & Sundhed vil forelægge vedtægtsændring og valgproceduren til godkendelse i Socialudvalget og Kommunalbestyrelsen i oktober 2009. 

3.  Status for Stolpehøj/Vangede Nord
Jacob Berger Strønes orienterede om, at der p.t. er ansættelsessamtaler vedrørende stilling som boligsocial medarbejder. Der er modtaget 65 ansøgninger. Det er planen at den kommende boligsociale medarbejder fra 1. oktober 2009 skal arbejde fra den nuværende købmandsbutik, der lukkes. På længere sigt vil de ledige lokaler også kunne benyttes af medarbejdere fra andre opgaveenheder i kommunen m.v. 

Der vil fremadrettet blive afholdt såkaldte distriktsmøder med deltagere fra bl.a. skoler og institutioner i området, Netværkshuset i Gentofte, boligselskab og beboerforening, den kommunale forvaltning og politiet. Første møde afholdes den 17. september (efterfølgende ændret til den 18. september) 2009, og der forventes at blive holdt møde hver måned.

Der har desværre været oplevet en del kriminalitet i området denne sommer, herunder et voldsomt røveri. Politiet har holdt dialogmøde med unge, der betragtes som en hård kerne, hvor politiet tilkendegav at yderligere voldsom kriminalitet ikke ville blive tolereret. Porblemerne drøftes i SSP-regi. 

Med hensyn til flygtninge/indvandrerbørn i området er der nu ansat to skole/hjemvejledere, der sammen med en medarbejder fra Børn & Forebygelse kan medvirke til at forebygge at børnene senere kommer ud i kriminalitet. På længere sigt vil det også være ønskeligt at kunne ansætte en psykolog med kendskab til to-sprogsområdet. Endelig har Social & Sundhed fokus på området for så vidt angår unge over 18 år og voksne. Endelig oplyste Jacob Berger Strønes, at der er særligt fokus på den gruppe, der rekrutterer unge til at gå ind i kriminalitet.

Mehrabuddin Ghafar anførte, at det er bedst, at myndighederne tager kontakt til forældrene om deres børns problemer. Arne Madsen var enig heri, men oplyste samtidig at nogle forældre ikke har tilstrækkelig ressourcer til at hjælpe deres børn. Netværkshuset har oplevet at sådanne børn er skeptiske over for hjælp og desuden har det svært i skolen. Børn kan desuden have oplevelsen at andre mennesker ser ned på dem, også mennesker med samme etniske baggrund som dem selv. 

Kirsten Kierkegaard anførte, at hun godt kunne forstå Arne Madsens bekymring for de børn og unge med anden etnisk baggrund, der har problemer med med at fungere i skolen m.v. Hun fandt dog samtidig helt uacceptabelt, at man som forældre og bedsteforældre skal være bange for, hvad der kan ske ens børn, når de færdes i kommunen, og forventede, at der blev gjort noget effektivt ved problemet. 
Jacob Berger Strønes anførte, at han anså problemerne i området for at være af social karakter, og ikke kun to-sprogsproblemer.  

4. Orientering fra det lokale beskæftigelsesudvalg
Udsat til næste møde. 

5. Orientering fra medlemmernes organisationer og formanden
Arne Madsen orienterede om Netværksgruppen havde arrangeret to ture i sommerhalvåret, en lejrtur til Høve Strand og en heldagsudflugt til sagnlandet Lejre. Begge ture havde været en succes. 

Ved Sankt Hans festen i Nymosen deltog ca. 600 mennesker, både danskere og borgere med anden etnisk baggrund. Netværkshuset oplever for øjeblikket en stor tilgang af nye frivillige, herunder frivillige der er i arbejde. 

Netværkshuset har modtaget ca. 159.000 kr. fra en kvindelig gavegiver. 

Endelig orienterede Arne Madsen om, at svømning for kvinder i Kildeskoven genoptages fra efteråret. 

6. Orientering fra forvaltningen

Intet.

7. Eventuelt 

Jeanette Duus foreslog på baggrund af UU-Nords oplæg, at der også etableredes mentorordninger for de ældste unge-grupper. Søren Bønløkke oplyste, at tendenserne i lovgivningen peger i retning af der indarbejdes mulighed for mentorordninger på stadigt flere områder. 

Arne Madsen oplyste, at han havde kontaktet Ulla Højmark, DPU, for at høre om hun kunne orientere Integrationsrådet om sin forskning i unges uddannelse. Dette var desværre ikke muligt, da Ulla Højmark for øjeblikket er i USA i forskningsmæssigt øjemed. 
Næste møde afholdes tirsdag den 20. oktober 2009 på Rådhuset. 

Karl Bøtker/4.9.2009
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