Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 18. februar 2009 på Gentofte Rådhus
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorte Simon, Sonja Minor Hansen, Steen Borup-Nielsen, Bente Løvhøj og Lene Bay. 
Afbud fra Finn Bech og Preben Due Thomsen. 

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Karl Bøtker (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft, Kirsten Kierkegaard og Marianne Zangenberg. 

1. Referat af mødet den 21. januar 2009. 
Referatet blev godkendt med den ændring, at Steen Borup-Nielsens bemærkning vedrørende ændring af navn på Mad- og Måltidspolitikken, under punkt 6, udgår.  
2. Meddelelser fra formanden. 

Der var intet nyt fra formanden. 

På spørgsmål fra Sonja Minor Hansen om kommunen har sit eget interne vikarbureau oplyste Søren Bønløkke, at kommunen har en vikarordning med faste weekendvikarer på hjemmeplejeområdet. 

Sonja Minor Hansen spurgte om kommunen har en koordinerende sygeplejerske på sygehuset. Helge Hansen oplyste, at kommunen ikke har det som andre kommuner kalder en koordinerende sygeplejerske på sygehuset. Opgaven løses i stedet af en fremrykket visitation bestående af en læge fra Tranehaven og en sygeplejerske fra Pleje og Sundhed, der besøger relevante patienter på sygehuset. 
Dorte Simon spurgte om kommunen havde en egentlig demenskoordinator. Helge Hansen oplyste, at der Gentofte Kommune har en demenskonsulent og en række medarbejdere med særlig kompetence indenfor demensområdet der arbejder i plejeboligerne, hjemmeplejen og i Tranehaven. Med denne ordning er det sikret at borgere med særlige behov indenfor demensområdet, bliver knyttet til disse personer som så enten selv yder hjælpen eller instruerer kolleger i at yde hjælpen. Endelig råder Tranehaven over lægefaglig ekspertise på demensområdet ligesom Gentofte Kommune råder over daghjemstilbud i Rygårdcentret og Egebjerg med dagtilbud til demente så de kan komme der for aflastning af evt. rask ægtefælle. 

Dorte Simon fandt at der generelt var for lidt information om kommunens beredskab i forhold til demens. Søren Bønløkke oplyste at kommunen vil undersøge hvordan der kan informeres bedre herom.  

3. Udbud af hjælpemiddelhåndtering sammen med Gladsaxe Kommune.

Søren Bønløkke oplyste, at Kommunalbestyrelsen ifølge lov om social service kan bestemme, at et hjælpemiddel skal leveres af bestemte leverandører. I forbindelse med udbud af en sådan opgave skal brugerrepræsentanter inddrages i udarbejdelsen af kravsspecifikationerne. 
Søren Bønløkke oplyste, at Gentofte og Gladsaxe Kommune ønsker at indgå samarbejde om at udbyde hjælpemiddelhåndteringen, det vil sige indkøb, tilpasning, udbringning, reparation m.v. af hjælpemidler. Derimod vil det fortsat være kommunerne der skal træffe afgørelse om bevilling af hjælpemidler. Denne myndighedsopgave kan kommunerne ikke delegere til private leverandører m.v.   

Gladsaxe og Gentofte Kommune planlægger at der i uge 12 eller 13 afholdes et brugermøde for handicaporganisationerne, hvor der bl.a. deltager to repræsentanter fra Gladsaxe Kommunes ældreråd og Gentofte Kommunes Seniorråd. 

Søren Bønløkke foreslog rådet at udpege to repræsentanter.  

Det besluttedes at Dorte Simon og Bente Løvhøj deltager som Seniorrådets repræsentanter på brugermødet. 
4. Nyt fra Klagerådet. 

Dorte Simon oplyste, at der ikke var nyt fra Klagerådet.   
5. Diverse rapporteringer. 

Dorte Simon oplyste at Beboer-/pårørenderådet på Søndersøhave havde drøftet embedslægens uanmeldte tilsynsbesøg. Der havde fra beboerside været utilfredshed med dette tilsyn, da beboere i de beskyttede boliger havde oplevet besøgene som en art overvågning. 

Søren Bønløkke oplyste, at han var bekendt med at embedslægens uanmeldte tilsyn også andre steder oplevedes som indgribende. Gentofte Kommune har været i dialog med embedslægen herom. Han oplyste samtidig, at Gentofte Kommune i forbindelse med Velfærdsministeriets høring om afbureaukratisering i kommunerne vil foreslå at tilsynet justeres f.s.a. beskyttede boliger. 

Sonja Minor Hansen oplyste, at Furesø Kommune den 29. april 2009 kl. 14.30 afholder fællesmøde om demens på Værløse Rådhus. Hun opfordrede de øvrige medlemmer til at deltage. Sonja Minor Hansen oplyste endvidere at Ordruplund har forsøgt at skaffe frivillige hjælpere. 3 nye hjælpere har meldt sig.
6. Orientering fra Socialudvalget – herunder nyt fra Regionen. 

Kirsten Kierkegaard orienterede om Socialudvalgets møde den 5. februar 2009. 
På mødet besluttede Socialudvalget at vælge White arkitekter A/S til at varetage rådgivningsopgaven vedr. projektering og gennemførelse af licitation i forbindelse med opførelsen af 19 almene plejeboliger ved Nymosehave. Kommunalbestyrelsen forventes at anlægsbevilge udgifter til rådgivning m.v. Projektet forventes afsluttet i 2010. 
Endvidere besluttede udvalget at anbefale til Kommunalbestyrelsen, at der frigives 80.000 kr. til forundersøgelser og rådgivning til Ordruplunds sansehave. 

Udvalget anbefalede endvidere Kommunalbestyrelsen at give anlægsbevilling til etablering af nødkald i plejeboliger. 

Endelig tog Socialudvalget til efterretning, at Intervare bliver ny hovedleverandør til indkøbsordningen for hjemmehjælpsmodtagere fra 1. marts 2009 efter BakkeBo-Borgerservice.

Steen  Borup-Nielsen spurgte om de enkelte borgere visiteres særskilt til indkøb, og hvordan kommunen forholdt sig, hvis en borger ikke ønskede hjælp fra Intervare. Søren Bønløkke oplyste, at der foretages en særskilt visitering til indkøb. Hvis en borger er berettiget til hjælp fra Intervare, men i stedet ønsker at hjælpen udføres af f.eks. en pårørende, kan borgeren fravælge Intervare.   

Steen Borup-Nielsen henviste til, at han på mødet den 21. januar 2009 havde anført at 20 brugere, der står på frit valgs listen, i december 2008 var på Tranehaven. Han spurgte hvor længe disse brugere gennemsnitligt var på Tranehaven. Søren Bønløkke oplyste, at kommunen vil undersøge dette, ligesom der vil blive strammet op på procedurerne. Kommunen har i den forbindelse rettet henvendelse til Lyngby-Taarbæk Kommune for at høre deres erfaringer. Han oplyste samtidig, at Tranehaven har 83 døgnpladser, og dermed stor kapacitet. 
Søren Bønløkke oplyste, at der ikke var nyt fra Regionen. 

7. Næste Møde. 

Næste møde afholdes onsdag den 18. marts 2009 kl. 10-12. 
8. Eventuelt. 

Intet.
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