Referat af møde i Handicaprådet mandag den 21. august 2006 
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Helle W. Thrane, DSI

Allan Denker, DSI (stedfortræder for Jane Horsewell)

Jan Volten, DSI (stedfortræder for Jørgen Brødsgaard Thomsen)
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Ole Philip, Park- og Vejchef

Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 

Kirsten Dennig, Leder i Social & Handicap

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:

Jane Horsewell, DSI
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Lisbeth Winther, Kommunalbestyrelsen 

1. Orientering fra formanden
Hans Rasmussen orienterede om, at der vil komme en artikel om Handicaprådet i Gentofte lige nu. 

Han orienterede endvidere om, at der er blevet oprettet en elektronisk postkasse til Handicaprådet i kommunens regi, adressen er: handicapraadet@gentofte.dk
2. Redegørelse fra forvaltningen om sagsbehandlingsfrister og sagsbehandlingstider
Søren Bønløkke redegjorde for de sagsbehandlingsfrister kommunen har fastsat på det sociale område, som er henholdsvis 3, 10 og 20 arbejdsdage. Forudsætningen for overholdelse af frister er, at den nødvendige dokumentation foreligger sammen med ansøgningen. I den forbindelse er det vigtigt at være opmærksom på, at det i en lang række sager er nødvendigt at indhente udtalelser, erklæringer, mv. fra tredje part, som gør at sagsbehandlingen kan tage længere tid end de fastsatte frister.  Søren Bønløkke henledte opmærksomheden på, at fristerne er offentliggjort på kommunens hjemmeside, og der blev i den forbindelse omdelt et bilag hvoraf de sagstyper, der knytter sig til de forskellige frister fremgik. Det blev påpeget, at 3- dagesfristen gælder for sager af hastende karakter, hvor det er vigtigt at der hurtigt træffes en afgørelse. 10- dagesfristen gælder for sager, hvor der skal finde nogen sagsbehandling sted, men hvor afklaring er forholdsvis enkel. 20- dages fristen knytter sig til sager, hvor der typisk skal indhentes forskellige oplysninger før beslutning kan træffes.
Søren Bønløkke uddybede sagsbehandlingstiden på hjælpemiddelområdet. Han nævnte, at området tidligere havde fået tilført ressourcer og også i den kommende tid vil få tilført ressourcer. Ressourcetilførslen er bl.a. sket ud fra en vurdering af, at hjælpemiddelområdet i perioder har været præget af et stigende antal ansøgninger, hvor det i nogle tilfælde har været vanskeligt at overholde fristerne. Antallet af ansøgninger har bl.a. sammenhæng med at den teknologiske udvikling på området udvikles og giver nye muligheder, og afledt heraf stiller nye krav til myndighedsopgaven vedr. hjælpemidler. I sagsbehandlingen foretager forvaltningen en prioritering af hvad der har mest hastende karakter. 
I forlængelse heraf var der en drøftelse af hvad der er god sagsbehandling og god borgerservice.

Det blev påpeget fra forskellig side, at hvis forvaltningen i perioder ikke kan opfylde sagsbehandlingsfristerne, så vil det være hensigtsmæssigt at gøre ansøgerne opmærksom herpå. Rådet tilsluttede sig dette synspunkt.

3. Orientering om Budget 2007

Søren Bønløkke orienterede om budgetprocessen og sagde indledningsvist at denne i 2006/07 har været atypisk på grund af kommunalreformen.
Budgetprocessen: Processen starter i marts/april, hvor der udarbejdes et administrativt forslag til budgettet. I juni sendes budgettet i høring hos en række organer. I august forelægges budgettet for det politiske niveau, og denne fase rummer politikernes mulighed for at drøfte prioriteringer og justeringer. Endelig finder 1. og 2. behandling af budgettet sted i september og oktober.

Det blev pointeret, at det særligt er i høringsfasen, i juni måned, at eksempelvis Handicaprådet har mulighed for at komme med kommentarer og synspunkter til budgettet. 
4. Status på Kommunalreformen 

Søren Bønløkke redegjorde for status på processen vedr. kommunalreformen. Der blev i den forbindelse nævnt en række opgaver der er ”nye”, som Social og Sundhed, i samarbejde med andre kommuner, er i gang med at planlægge varetagelsen af. Der var en gennemgang af aspekter vedr. følgende opgaver, input til rammeaftaler, visitation til tilbud, f.eks. for misbrugere, tilsyn, magtanvendelse, udarbejdelse af handleplanskoncept, specialrådgivning, genoptræning, forankring af de af nye medarbejdere fra amtets institutioner, indgåelse af sundhedsaftaler, mv.

Frede Buchardt fremhævede, at han har fået positive tilbagemeldinger vedr. de besøg der har været foretaget fra forvaltningens side hos brugerbestyrelserne på amtets institutioner.   

Der var en drøftelse vedr. udarbejdelse og anvendelse af handleplaner. 

Kirsten Kierkegaard pointerede, at man bør tilstræbe et tæt samarbejde og dialog med de øvrige kommuner for at undgå for store forskelle mellem kommunerne.
Det blev besluttet, at der fremover på rådets møder vil være et punkt vedr. status på Kommunalreformen.

5. Drøftelse af interesse for kursus for Handicaprådet vedr. kommunens organisation, arbejdsgange, beslutningsprocesser, mv. 

Hans Rasmussen rejste spørgsmålet vedr. interesse for et kursus omhandlende kommunens organisation, politiske processer, mv. Frede Buchardt og Jan Volten tilkendegav at et sådan kursus kunne være givtigt.

Det blev aftalt, at forvaltningen på næste møde i rådet præsenterer et oplæg til hvad et kursus for rådets medlemmer kan indeholde.
6. Spørgsmål og orientering fra DSI 

Hans Rasmussen orienterede om et møde med kommunens IT afdeling. Der arbejdes nu på en forbedring af hjemmesiden med henblik på anvendeligheden i forhold til blinde.

Hans Rasmussen orienterede om, at der var blevet formidlet en kontakt til Niels Henriksen, på baggrund af Jane Horsewells ønske om dialog med teknikere og arkitekter, i forbindelse med Gentofte Sportspark. Det er blevet foreslået at benytte DSI´s tilgængelighedskonsulenter.
Der var blevet rettet henvendelse til forvaltningen vedr. problematik i forhold til handicapsvømmere og kano/kajak roere ved Hellerup Strand. Søren Bønløkke redegjorde for, at Farvandsdirektoratet er ansvarlig myndighed på området, for så vidt gælder anmærkning med bøjer i vandet.
Der var en drøftelse af problematik vedr. tilgængeligheden for bl.a. kørestolsbrugere i forbindelse med renovering af fortove. Helle W. Thrane påpegede, at det flere steder i kommunen er vanskeligt at færdes, på grund af manglende nedkørsler, herunder på de sekundære veje. Det var hendes opfattelse, at tilgængelighedskravene ikke blev opfyldt. Ole Philip tilkendegav at undersøge sagen nærmere og give en tilbagemelding herpå.
7. Orientering fra forvaltning og fagudvalg
Ole Philip redegjorde, i forlængelse af drøftelsen vedr. tilgængelighed på fortove, for kommunens infrastrukturprojekt. Infrastrukturprojektet indebærer over en årrække, bl.a. 
renovering af veje, cykelstier, fortove, kloak- og vandledninger, udskiftning af signalanlæg og nedgravning af kabler. I løsningen af opgaverne er Dansk Blindesamfund blevet inddraget. Ole Philip påpegede, at der på kommunens hjemmeside, er en opdateret oversigt over vejarbejder og andre renoveringsarbejder.

Link til siden: http://www.gentofte.dk/Home/Teknik_miljoe_og_bolig/Vej_og_Trafik/Vejarbejde_i_kommunen.aspx
Søren Bønløkke nævnte, at Socialudvalget har tiltrådt oplægget til Handicappolitisk proces, som efterfølgende forelægges kommunalbestyrelsen på mødet den 28. august 2006.
 8. Evt.

Der var en forespørgsel vedr. handicapparkeringspladser. Ole Philip påpegede, at såfremt der er behov for yderligere handicapparkeringspladser, bedes man rette henvendelse til Teknik & Miljø, der gerne opretter pladser ved konkret behov.
Frede Buchardt ønskede, at der på rådets næste møde er en drøftelse af emnet ”patientsikkerhed og medicinsikkerhed.”

Ref./ Hjg. den 29. august 2006
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