Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 20. januar 2010, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Finn Bech, Dorte Simon, Lotte Wedell-Wedellsborg. Afbud fra Lene Bay, Steen Borup-Nielsen, Sonja Minor Hansen og Bente Løvhøj.  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard. Thea Mikkelsen deltog fra pkt. 7. Afbud fra Marianne Zangenberg.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 11. november 2009.  

Endelig godkendt med følgende bemærkninger: Dorte Simon var fejlagtigt ikke noteret som tilstedeværende på mødet. Det præciseres, at det var Dorte Simon der tilkendegav, at der mangler handicap-P-plads på Strandlund. Vedrørende pkt. 5 ønsker Dorte Simon præciseret, at hun omtaler beboere med type 2-diabetes.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen henledte opmærksomheden på invitation udsendt af Lyngby-Taarbæk Kommune vedrørende Nordøst-Regionernes Ældrerådsmøde den 2.februar 2010. Frederik Teisen opfordrede rådets medlemmer til at deltage i mødet. 
Frederik Teisen har modtaget en henvendelse fra fællestillidsmanden på Herlev Hospital i forbindelse med en række fyringer af sundhedspersonale på hospitalet og spurgte Hans Toft om en redegørelse for hvad der er årsag til disse fyringer. Hans Toft svarede, at der er indkaldt til ekstraordinært møde i Region Hovedstaden den 26. januar 2010, omkring hospitalernes besparelser/budgetoverskridelser. Der gives en orientering fra regionsrådsmødet på Seniorrådsmødet 17. februar.   

3. Klagerådets årsrapport.
Dorte Simon oplyste, at Klagerådet i perioden 1. december 2008 til 30. november 2009 kun har afholdt 1 møde og behandlet én klage. 

4. 2 nye leverandører.

Der er kommet 2 nye indkøbsleverandører til borgere der er visiteret til hjælp til indkøb via privat indkøbsleverandør. Det betyder at den enkelte borger får flere valgmuligheder, idet de 3 leverandørers koncepter ikke er helt ens. Alle de borgere der er omfattet af indkøbsordningen vil blive præsenteret for alle 3 leverandører. Materiale fra ”Torvet.dk” og ”Supervare” blev omdelt til rådets medlemmer.

5. Nyt fra Klagerådet.

Der er kommet en klage fra et forældrepar til en 18-årig spastisker, der mener at have modtaget for lidt hjælp samtidigt finder de at der har været et uhensigtsmæssigt sagsforløb i forbindelse med overgang fra én forvaltning til en anden, p.g.a. barnet er fyldt 18 år, har været et uhensigtsmæssigt sagsforløb.     
6. Eventuelle rapporteringer.

Inge Tastum oplyste, at cafeen på Salem åbner den 27. januar 2010 og at cafeen derefter vil være åben for alle, såvel beboere samt pårørende og gæster. Lotte Wedell-Wedellsborg spurgte til muligheden for at udvide åbningstiderne på spisestedet på Strandlund. Kirsten Kierkegaard svarede, at den nye forpagter skal have en chance for at starte stedet op. Pt. er der mulighed for at spise middag én gang om måneden. 
7. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Kirsten Kierkegaard orienterede om socialudvalgets første møde. Udvalget har fået 4 nye medlemmer. Der blev på mødet i januar 2010 givet en generel introduktion til socialudvalgets ansvarsområde. I løbet af foråret vil udvalget blive introduceret til de enkelte opgaveområder under Social & Sundhed, herunder ældre, handicappede, sundhedsfremme og forebyggelse m.m.

Tranehavens lokaler f.s.v.a. terapidelen, har fået bevilget penge til istandsættelse i 2010.

Gentofte Kommune har indsendt ansøgningsskema til Erhvervs- og Selskabsstyrelsen om deltagelse i projekt om ”Fremtidens institutioner”. Forventningen til projektet er meget visionært med et højt ambitionsniveau. En række betingelser skal opfyldes for at man kan deltage i projektet, der giver mulighed for eksperthjælp til opførelse af et fleksibelt, klimavenligt plejehjem på grunden ved Jægersborg Kaserne. Den ”nye” kasernebygning forventes revet ned for bl.a. at give plads til et  plejehjem.
Hvis Gentofte Kommune bliver valgt til at komme med i projektet, vil der være en række formaliteter der skal være på plads, inden byggeriet efter planen kan starte i 3. kvartal 2011.  Der bliver en inddragelsesproces og borgere får mulighed for at komme med gode forslag til byggeriet.

De gule bygninger ved siden af den grund kommunen har købt er fredet, og en investor har købt bygningerne der skal indrettes til beboelse og erhverv. 

Kirsten Kierkegaard orienterede om de ændrede demografi-beregninger, der p.g.a. faldende boligpriser har betydet, at flere børnefamilier flytter til kommunen end først beregnet.  
Søren Bønløkke oplyste, at der kigges på adgangsforholdene til Kildeskovshallen, efter at Tilgængelighedsforum har kritiseret adgangsforholdene for handicappede.

Dorte Simon rykkede for svar på mulighed for 1 fastforbindelse (telefon + nødkald) da der pt. kræves 2 forbindelser hvis man ønsker telefon og nødkald. Søren Bønløkke svarede, at leverandøren pt. undersøger om det teknisk er muligt at lave én fastnetforbindelse.

Den gennemsnitlige ventetid til en plejebolig i kommunen er stadig 10 uger. Thea Mikkelsen spurgte til om man kommer bag i køen, hvis man søger en bolig fra en anden kommune, hvilket Søren Bønløkke svarede nej til.         

8. Næste møde.

Onsdag den 17. februar 2010 kl. 10-12 i udvalgsværelse 1.
9. Eventuelt.
Dorte Simon foreslog at kommunens diabeteskonsulent deltager i Seniorrådsmødet 17. februar og giver en orientering om diabetes og konsulentens arbejde. 
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