Referat fra møde i Handicaprådet den 20. april 2009

Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Jane Horsewell, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH - Gentofte
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen  

Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Elsebet Schulz, afdelingschef Social & Handicapdrift

Mette Harder, konsulent, Skole & Fritid

Sanne Nielsen, kontorchef sociale institutioner, Børn & Forebyggelse 
Jan Milandt, Fritidschef, Skole & Fritid
Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej
1. Orientering fra formanden 
Ratificering af FN’s Handicapkonvent. 

Hans Rasmussen orienterede om den forventede ratificering af FN’s Handicapkonvention. Dansk Handicap holder organisationens 75 års jubilæum den kommende onsdag og håbede på ratificering til denne dag. Det er dog ikke forventningen pt. men at det sker i snarlig fremtid. Hans Rasmussen fremhævede, at ratificeringen kan give anledning til ny opmærksomhed og at borgere nu evt. vil gøre deres retskrav inden for området gældende. Derfor opfordrede formanden til, at medlemmerne tænkte på, om det vil være formålstjenligt at holde et arrangement for politikerne om konventionen, så de er oplyst om eventuelle konsekvenser. 
Status på tilmelding til konferencer 

- National konference for Handicapråd 20. maj i Nyborg, hvor Hans Rasmussen, Jacob Monies og Karen Margrethe Nyholm deltager. 
- Mainstreaming konference 20. maj i Middelfart, hvor Hans Rasmussen og Jacob Monies deltager.

- Visionsdag om idrætspolitikken fredag den 15. maj, hvor Karen Margrethe Nyholm deltager.

- Seminar om Sundhedsfremme og forebyggelse den 28. april i Rådhushallen. Program udsendes til rådet efterfølgende. 

Under orientering bemærkede formanden desuden sidste mødes drøftelse af kommunens lydsignaler, og at det synes nødvendigt at følge op på punktet ved et senere møde. 

2. Præsentation af Social & Handicapdrift i Gentofte Kommune og afdelingschef Elsebet Schultz. 

Elsebet Schulz, der tiltrådte stillingen som afdelingschef i Social & Handicapdrift december 2008, indledte med en præsentation af sig selv og sin baggrund fra blandt andet København og Herlev kommune. 

Dernæst præsenterede Elsebet Schulz organiseringen af Social & Handicapdrift og hendes rolle som leder af en række tilbud. Opgaven for tilbuddene er både at levere tilbud til de visiterede borgere i Gentofte Kommune, men det er også i stort omfang at levere en række tilbud, der også retter sig mod borgere fra andre kommuner. Området indeholder en blanding af kommunale og selvejende tilbud. Ledelsesfokus er både på at levere gode tilbud og ydelser til borgerne og på at være en organisation med attraktive arbejdspladser.  Endelig skal det fremhæves, Elsebet Schulz er leder af tilbud rettet mod voksne borgere over 18 år og derfor ikke af tilbud til borgere under 18 år. 

Organiseringen i Gentofte Kommune afspejler kommunens ønske om at sikre mulighed for decentrale løsninger og organiseringer. Det betyder, at der er forskel på organiseringen på voksen og børneindsatsen. 

Organiseringen på voksenområdet er ud fra bestiller-udfører-modtager modellen, der blandt andet tilgodeser retssikkerheden over for borgerne ved at skelne mellem visiterende og udførende enheder.  Den væsentlige forskel på voksen og børne- og ungeindsatsen er, at voksenområdet ikke er baseret på et eksisterende tilbud til alle voksne i kommunen, men indeholder særlige tilbud til borgere med funktionsnedsættelse. Derfor har voksenområdet karakter af at være en særlig indsats, der ikke knytter sig til normalområdet. Desuden er lovgivningen med til at definere de organisatoriske rammer, idet det fx er loven der tilskriver, at beskæftigelsesindsatsen og socialindsatsen holdes organisatorisk adskilt.

For børne- og unge gælder at specialundervisningen er organisatorisk forankret i Skole & Fritid, mens den øvrige indsats er organisatorisk forankret i Børn & Forebyggelse. Børn og Forebyggelse bygger på en såkaldt stjernemodel med netværk som et nøglebegreb. Her er en stor del af indsatsen koblet på den eksisterende indsats for børn og unge fx i form af Sundhedspleje, Tandpleje mm.

Vejledning for medicinhåndtering på bo- og dagtilbud 

Elsebet Schulz præsenterede Gentofte Kommunes vejledning for medicinhåndtering for bo- og dagtilbud i Social- & Handicapdrift. Vejledningen er inspireret af et tidligere arbejde i Københavns amt. Vejledningen henvender sig til alle afdelingens tilbud og dermed også meget forskellige borgere. Vejledningen er skrevet med den tilgang, at det skal stå klart for alle, hvad der er krav om og forventes, hvorfor der er stor detaljeringsgrad. Vejledningen opsummerer afslutningsvis en overskuelig oversigt, der vil blive printet og lamineret mhp. at kunne hænges op og benyttes i dagligdagen. 

Frede Buchardt roste vejledningen for at være gennemarbejdet og meget grundig. Der blev udtrykt stor tilfredshed med den detaljerede og klare fremstilling fx af ansvar og roller. 

Vedrørende samtykkebestemmelsen blev det bemærket, at man skal være opmærksom på, at værger ofte står langt nede på en pårørendeliste og det kan have betydning i forhold til eventuelle aftaler med pårørende. 

Rådet spurgte desuden ind til om personalet kender til vejledningen. Der blev opfordret til at hver eneste medarbejder, der håndterer medicin, skal skrive under på, at de er bekendt med vejledningen. 

Med henvisning til vejledningens side 10 blev der også rettet opmærksomhed på, at der bør være en nedskreven procedure i brugen af underskrifter o.lign. der sikrer at brugen af vejledningen er synlig. 

Kommunelæge Karen Margrethe Nyholm fremhævede, at det skal sikres, at der tages højde for, at medicin ikke bliver for gammel. Der blev endvidere spurgt til kosttilskud. 

Elsebet Schultz takkede for kommentarerne og bringer dem videre i arbejdet. Hun nævnte, at vejledningen både tjener det formål at understøtte beboeren og medarbejderne ved medicinhåndtering. Vejledningen vil nu blive præsenteret for lederne på tilbuddene. 

3. Årsrapport 2008 - Udvikling i kapacitet og belægning, samt redegørelse for tilsyn og magtanvendelser på de sociale institutioner på børne- og ungeområdet i 2008 

Sanne Nielsen indledte med en kort præsentation af den årlige rapport, der både omfatter Handicapområdet og det psykosociale område. 
Vedrørende kapacitet og belægning på regionalt niveau støtter kommunen sig til de regionale opgørelser. Det er generelt en stabil efterspørgsel efter Gentofte Kommunes handicapinstitutioner på børne- og ungeområdet. Der gennemføres to årlige tilsyn. Et generelt tilsyn i foråret og et opfølgende tilsyn i efteråret. I tilsynet opereres med påbud, anbefalinger og bemærkninger. Der har i 2008 ikke været påbud på området, men enkelte anbefalinger og bemærkninger, der er fulgt op af institutionerne.

De to første år efter overtagelse af tilbuddene fra amtet har tilsynet været udført af to medarbejder i Sociale Institutioner, der ikke har varetaget andre konsulentopgaver i forhold til de enkelte institutioner. Nu er opgaven udliciteret til CAFA, der både udfører de generelle tilsyn og udarbejder udkast til rapporter. Det er forvaltningen der efterfølgende vurderer og håndterer tilsynsrapporterne. Som noget nyt skal CAFA nu også udføre uanmeldte tilsyn det kommende år. 
Vedrørende magtanvendelse ligger en meget beskeden del af indberetningerne på handicapområdet. Der er tale om et meget lavt tal. Det er værd at bemærke, at der fra 2007 til 2008 er sket et markant fald i antallet af magtanvendelser på handicapområdet. Dette formodes særligt at være sket, fordi et konkret tilbud, der tidligere havde mange magtanvendelser, har arbejdet meget målrettet med nedbringelse af magtanvendelse og konflikthåndtering.

Rådet spurgte til inddragelse af pårørende i tilsynet. Ligesom der blev spurgt til, hvordan tilbuddene oplever tilsynet som en mulighed for at skabe forbedringer.

Sanne Nielsen orienterede om, at pårørende inddrages i tilsynsarbejdet og der generelt opleves et stort engagement i tilsynsarbejdet. Det blev fremhævet, at tilsynet har været modtaget meget positivt og som basis for videre læring. Dog har der været dialog om håndtering af uanmeldte tilsyn. 

4. Status på ansøgninger til handicappolitikkens pulje forår v. Mette Harder

Mette Harder indledte med en kort præsentation med gennemgang af kriterier for tildeling af puljemidler og processen for forvaltningens behandling af ansøgningerne blev kort præsenteret. Herefter blev inviteret til kommentarer på oplægget, da det er første gang der uddeles midler fra puljen. 

Punktet blev behandlet med udgangspunkt i de opstillede kriterier. Der var forskellige holdninger og vinkler på kriterierne for udvælgelse af projekter. Det blev fremhævet, at et væsentligt kriterium bør være, at en projektidé indeholder noget nyt og noget særligt, der ikke i forvejen udgør en del af en given drift. Vægtning af ansøgninger fra borgere blev fremhævet ligesom det blev bemærket at puljen bør støtte inden for samme rammer som handicappolitikkens pulje på 1,5 mio. kr.

Søren Bønløkke foreslog, at der til næste runde udarbejdes et oplæg med forslag til en ramme for den næste ansøgningsrunde, herunder kriterier som drøftes på et af de kommende møder. Samtidig foreslog Hans Rasmussen, at argumentationen for de udvalgte projekter promoveres. 

Afslutningsvis blev de konkrete forslag drøftet. Handicaprådet var enig i indstillingen om støtte til tre af de fire indstillede projekter. Det er henholdsvis projekt nr. 12, 13 og 15 i oversigten. De resterende projekter vil blive yderligere bearbejdet på mødet i maj og det skal afklares, hvorvidt der er et overlap mellem ansøgningen nr. 14 og et allerede igangsat projekt. 

5. Idræt for handicappede, oplæg ved Jan Milandt, fritidschef, Skole & Fritid

Jan Milandt præsenterede sig selv og sin rolle som fritidschef i kommunen. Herefter gennemgik han kort, hvordan de mange frivillige foreninger i kommunen er organiseret og hvordan de bygger på borgernes frivillige engagement. Foreningerne fungerer blandt andet med støtte under folkeoplysningsloven og får lokalestøtte fra kommunen.

Vedrørende konkrete tilbud for handicappede blev tilbuddet om Aktiv forår, Aktiv sommer, Aktiv efterår og Aktiv vinter fremhævet. Disse aktiviteter rummer fx også deltagere med funktionsnedsættelser. En række andre foreningsaktiviteter blev ligeledes fremhævet som tilbud der også inkluderer handicappede. 
Den efterfølgende drøftelse var koncentreret om hvordan der bliver skabt bedre dialog med foreningerne om handicapspørgsmål og mulighederne for at handicappede kan dyrke idræt. 

Jan Milandt foreslog til indgangsveje. Der kan fx opnås dialog ved en invitation af –SIG, der er paraplyorganisationen for foreningerne i Gentofte. Eller det kan ske ved en invitation til dialog med specifikke foreninger om konkrete idrætter. Skole og Fritid vil gerne i den sammenhæng bidrage med oplysninger om, hvilke foreninger der kunne tænkes at have det organisatoriske overskud og mulighed for dialog. 
Forskellige indgangsvinkler til dialog med idrætsforeningerne blev drøftet, herunder nødvendigheden af at kende det konkrete behov for tilbud. 
Jan Milandt afsluttede med et tilbud om at udarbejde et oplæg til rådet om, hvilke konkrete foreninger, der kunne inviteres til en konkret dialog med Handicaprådet. 

Hans Rasmussen konkludere, at rådet i første omgang på næste møde vil finde frem til, hvilke medlemmer der vil gå ind i et fremtidigt samarbejde om idræt for handicappede. 
6. Status på Gentofte Sportspark ved Jan Milandt, Skole & Fritid

Jan Milandt præsenterede historik og status på projektet herunder den ændrede oprindelige masterplan med finansiering i et offentligt-privat partnerskab. Der er nu besluttet at starte projektet faseopdelt og i mindre skala. Første fase løber fra 2009 til 2011 og indeholder fx omklædningsfaciliteter, træningsishal, renovering af hovedbygning og stadion samt etablering af et klubhus for mindre idrætter. 

Organiseringen og involveringen af Handicaprådet blev drøftet. Jan Milandt redegjorde for, at den oprindelige udvidede styregruppe og inddragede brugergrupper er ændret. Nu involveres mindre brugergrupper knyttet til de konkrete tiltag. 
Rådet fremhævede, at når det er offentligt tilgængelige faciliteter, er det påkrævet, at Handicaprådet og herunder Tilgængelighedsforum involveres. Rådet opfordrede derfor til, at der også i de små grupper sker en involvering af en repræsentant fra Handicaprådet. Formen på inddragelse blev drøftet. Rådet opfordrede til en tidlig involvering, så det er de handicappede der selv melder fra, hvis det opleves som irrelevant. 

Det blev aftalt, at Jan Milandt får kontaktoplysningerne på Jane Horsewell, så hun inviteres til deltagelse på arbejdet. 

7. Spørgsmål og orientering fra DH

Ingen spørgsmål
8. Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Ingen punkter

9. Punkter til kommende møder

Det besluttet at kommende møder gerne må placeres på kommunens tilbud. Det blev foreslået først at besøge tilbud, der har modtaget støtte fra handicappuljen og første konkrete sted foreslås at være Bank-Mikkelsensvej 20-28. Som alternativ er fx specialbørnehaven i samme område eller Lundø. 
10. Eventuelt

Ingen punkter

