Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 16. december 2009, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Sonja Minor Hansen, Finn Bech, Lotte Wedell-Wedellsborg, Lene Bay og Steen Borup-Nielsen. Afbud fra Bente Løvhøj.  

Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Helge Hansen, Charlotte Fritz-Hansen (deltog under pkt. 3- og 4) Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Kirsten Kierkegaard. Afbud fra Marianne Zangenberg og John Philip.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 11. november.  

Endelig godkendt uden bemærkninger.
2. Meddelelser fra formanden. 

Frederik Teisen orienterede om, at Bente Løvhøj har meddelt, at hun ikke deltager i seniorrådets resterende møder. Da der kun resterer 3 møder indtil det nye råd tiltræder 1. april 2010, blev det besluttet ikke at indkalde 2. suppleanten.

Frederik Teisen meddelte, at han i begyndelsen af det nye år vil indkalde til et møde for medlemmerne af det nye Seniorråd, med henblik på at få vedtaget en mødeplan for 2010.

3. Borgerstyret Personlig Assistance.
Der er pr. 1. januar 2009 ændret i loven for Borgerstyret Personlig Assistance. Det overordnede formål med de nye regler om Borgerstyret Personlig Assistance er at give borgeren en mere fleksibel ordning, for borgere med varig nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Den nye ordning tager udgangspunkt i borgerens ønsker og behov for hjælp. Borgeren skal have mulighed for at fastholde eller opbygge et selvstændigt liv og målgruppen er personer over 18 år. Der gives ret til at overdrage arbejdsgiveransvaret og administration til andre, f.eks. nær familie eller en privat virksomhed.  
Ordningen er rettet mod borgere som er visiteret til mere end 20 timers hjælp ugentligt. Med den nye lovgivning er der fastlagt en række krav, som kommunen skal opfylde i forhold til aflønning af hjælpere. Det er Gentofte Kommune der fastlægger timeløn til hjælpere. Hvis brugeren vælger at benytte en privat leverandør kan det medføre en merudgift, idet den private leverandør kan aflønne deres ansatte efter en overenskomst der giver en højere timeløn end den kommunen anvender. Kommunernes Landsforening er ved at afklare problemet.
Social & Sundhed indstiller, at § 96 ikke anvendes til borgere uden for målgruppen. Rådets medlemmer tiltrådte indstillingen.

4. Servicebeviser for personlig og praktisk hjælp.
Folketinget har vedtaget to ændringer til lov om social service vedrørende personlig og praktisk hjælp (hjemmehjælp). Ordningen trådte i kraft 1. juli 2009. Ændringens formål er at forbedre rammerne for det frie leverandørvalg for borgeren, der dermed skal have en større valgfrihed og indflydelse i forhold til tilrettelæggelsen af den personlige og praktiske hjælp. 

Den ene ændring betyder at det nu er frit for leverandørerne at producere eget materiale som skal medbringes til borgeren ved visitationsbesøg. 

Den anden ændring er mulighed for indførelse af servicebevis til brugere af personlig og praktisk hjælp. Denne ændring er en ”kan”- paragraf og det er frivilligt om Kommunalbestyrelsen vil indføre servicebeviset. Målgruppen er borgere i eget hjem og servicebeviset giver den enkelte bruger mulighed for selv at ansætte den hjælper/leverandør som ønskes. Kommunen kan selv beslutte hvilke ydelseskategorier der skal være omfattet af servicebeviset, f.eks. personlig hjælp og pleje samt praktisk hjælp.

Indførelsen af servicebeviser får efter forvaltningens vurdering administrative konsekvenser for kommunen ligesom det vurderes at det ikke er hensigtsmæssigt med endnu flere valgmuligheder, som de ældre skal tage stilling til når der visiteres til hjemmehjælp. Social & Sundhed indstiller, at der ikke indføres servicebeviser i Gentofte Kommune. Rådets medlemmer tiltrådte indstillingen.
5. Type 2 diabetes. 
Dorte Simon oplyste, at hun har oplevet på et af kommunens plejehjem, at man er meget noncherlant med kosten for beboere der har diabetes, og der manglede et alternativt kosttilbud for diabetikere.  Helge Hansen svarede, er hver beboer med diabetes skal vurderes individuelt, og at alle plejehjem skal have et tilbud om diabetes-kost. Det blev aftalt at diabetes-koordinatoren bliver inviteret til at komme og fortælle om sit arbejde på et kommende seniorrådsmøde. Steen Borup-Nielsen foreslog, idet kommunen har vedtaget en sundhedspolitik, at der blev afholdt et temamøde omkring mad/kost i nær fremtid. Søren Bønløkke svarede, at der vil blive mulighed for en drøftelse omkring dette emne  i løbet af foråret. Sonja Minor Hansen oplyste, at i forbindelse med afholdelse af julearrangementer på Ordruplund, er der mulighed for at få alkoholfri drikke. Kirsten Kierkegaard oplyste, at kommunen skal i gang med at udarbejde en alkoholpolitik.  
Frederik Teisen opfordrede medlemmerne til at fremkomme med emner der ønskes drøftet.   

6. Nyt fra Klagerådet.

Der har på Klagerådets møde været behandlet 1 klage, der handlede om antal af hjemmehjælpstimer til en konkret borger.  
Klagerådet har fået en henvendelse fra Danske Ældreråd med anmodning om skriftligt at protesterer imod regeringens forslag om at nedlægge kommunernes klageråd. Søren Bønløkke oplyste, at en af årsagerne til at der har været overvejelser om at nedlægge klagerådene, er, at klagerådet ikke har beslutningskompetence i sagerne. Hvis eventuelle klager skal videre til det sociale nævn, kan klagerådet være et forsinkende led. Klagerådet besluttede at svare, at man ønskede klagerådene bevaret.    

Klagerådets årsrapport er på dagsordenen til Seniorrådets møde i januar 2010.
7. Eventuelle rapporteringer.

Inge Tastum har deltaget i beboer-pårørende-møde på Salem/Kløckershave.
Dorte Simon og Steen Borup-Nielsen har i deres egenskab som medlemmer af tilgængelighedsforum deltaget i besøg i Kildeskovshallen. De oplyste, at stedet har meget dårlige adgangsforhold for blinde, kørestolsbrugere og svage gående p.g.a. forskudte plan, brosten m.m. 

Steen Borup-Nielsen foreslog at Frederik Teisen kontakter Hans Rasmussen for en nærmere drøftelse af problemet. 

Kirsten Kierkegaard svarede, at hun undrede sig over de nævnte problemer, da svømmehallen netop er ombygget for mange penge, uden at tilgængeligheden er bedret, så problematikken bør undersøges. 

Søren Bønløkke vil bede Frank Andersen kigge på de nævnte problemer.
Lotte Wedell-Wedellsborg orienterede om sin deltagelse i beboer-pårørendemøde på Rygårdcentret. Alle udtrykker tilfredshed med stedet, bl.a. på grund af den dygtige forstander.

Lotte Wedell-Wedellsborg spurgte til muligheden for at etablere en handicap-p-plads på Strandlund. P.t. er der kun én plads som er forbeholdt handicappede, men denne plads er altid er optaget.

Lene Bay har deltaget i møder omkring ombygning af Egebjerg.

8. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Kirsten Kierkegaard orienterede om almenboligloven. På grund af høje huslejer i nyere almene boligbyggerier har kommunerne fået mulighed for at beslutte at reducere den månedlige husleje med op til 817 kr. pr. måned for plejeboliger, hvor støttetilsagnet efter almenboligloven er givet efter 1. juli 2007. Kommunen har besluttet at give denne huslejenedsættelse. 

Udbygningen af Nymosehave med 20 almene plejeboliger har været i udbud. Der var 5 firmaer der bød på opgaven og Hellerup Byg A/S vandt licitationen. P.g.a. konjunkturerne p.t., ser det ud til at byggeriet bliver billigere end først antaget. I forbindelse med byggeriet ombygges hovedindgangen for at optimerer sammenhængen med den nye tilbygning.

Der er indgået driftsoverenskomst med Sankt Lukas Stiftelsen om 36 plejehjemspladser i den nuværende ejendom Lindely. Endvidere er det besluttet at bygge en ny fløj med 28 pladser. 

Holmegårdsparken er i gang med planlægningen af den store ombygning der vil give 120 plejeboliger når byggeriet står færdigt. OK-fonden er af Holmegårdsparken valgt som rådgiver, og er i den forbindelse i gang med undersøgelser af byggemulighederne. 
Dorte Simon spurgte hvem der har vundet licitationen f.s.v.a. hjælpemidler til diabetikere. Brugerne bør få en skriftlig oplysning når der er nye leverandører.  
9. Næste møde.

Onsdag den 20. januar 2010 kl. 10-12 i udvalgsværelse 1.
10. Eventuelt.
Intet.
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