Referat af Integrationsrådets mode den 27. december 2007
Deltagere:
Steen Mogensen
John Philip
Liping Xia
Arne Madsen
Mia Tardini
Inger Glerup 
Perumal Ravichandran
Hamed Saadat 
Jeanette Duus
Mehrabuddin Ghafar 
Erik Ringvad
Erik Frikke
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke
Jacob Berger Strønæs
Helle Jørgensen
Afbud:
Karsten Hornecker 
Kirsten Kierkegaard
Fraværende uden afbud:
Jan Carstens
Ad 1) Gentofte Kommunes Integrationspolitik
Gentofte Kommunes Integrationspolitik, udgivet i 2002, er blevet revideret i forhold til ny lovgivning, organisatoriske ændringer, samt generelle erfaringer med integrationsindsatsen. Den reviderede udgave af integrationspolitikken blev drøftet og godkendt. Integrationspolitikken forelægges herefter Kommunalbestyrelsen. 
Ad 2) Initiativer, der kan være med til at bryde barrieren mellem flygtninge/indvandrere og etniske danskere. De mange ideer, der kom frem på sidste møde er behandlet, prioriteret og konkretiseret.
Der var på Integrationsrådets møde den 3. oktober blevet nedsat en arbejdsgruppe bestående af Arne Madsen, Jeanette Duus og Hamed Saadat. Gruppen havde drøftet en række ideer til initiativer der kan bryde barrieren mellem indvandrere og danskere. På mødet blev der præsenteret forskellige indsatsområder.

Følgende blev nævnt:
· Langsigtede løsninger, der har til formål at igangsætte aktivitetet der ”blander” borgere (danskere og indvandrere) i nogle dagligdags aktiviteter. Her tænkes på aktiviteter i sportsklubber, og at HOF og FOF laver særlige hold for indvandrerkvinder og indvandrermænd, eksempelvis svømmehold. Kursusprisen kunne eventuelt støttes økonomisk.
· Aktiviteter for børn og sammenkomster for fædre.: Her kunne støttes økonomisk ved kontingent. 

· Besøgsfamilier: Her kunne annonceres i Villabyerne og på Gentofte Kommunes hjemmeside.

· Gentofte festuge i Rådhushallen, hvor der sidste år var gode erfaringer med stor interesse.

Steen Mogensen nævnte, at Kildeskovshallen skal renoveres og som følge heraf vil der i en periode være mindre svømmekapacitet.  
Ad. 3) Orientering fra forvaltningen, medlemmernes baglande og formanden
Søren Bønløkke orienterede om at det er udmeldt at Gentofte Kommune skal modtage 11 kvoteflygtninge i 2008. Det samlede antal kvoteflygtninge for region hovedstaden er 110.
Arne Madsen nævnte forslag til emner for Integrationsrådet i 2008:

Opfølgning på Kvindekursus

Opfølgning på boligsalg

Foreningers rolle i integrationsprocessen

Emner fra Integrationspolitikken

Nyt møde med flygtninge/indvandrere

Inspiration udefra, eksempelvis Betty Nansen Teatrets forestilling hvor skuespillere med anden etnisk baggrund optræder med egne historier
Steen Mogensen nævnte at Gentofte Kommune har en kulturpulje. Det blev foreslået at Integrationsrådet retter en henvendelse til Kultur og Fritidsudvalget med henblik på etablering af en ordning, hvor der sættes et antal billetter til rådighed for flygtninge/indvandrere. Ordningen kunne administreres i Netværkshuset. Steen Mogensen lagde vægt på at foreningerne ikke skulle påføres administrative opgaver ifht. distribution af billetter.

Det blev aftalt at Integrationsrådet kontakter Kultur og Fritidsudvalget herom.

John Philip stillede spørgsmålet: ”hvilken viden eksisterer der om hvordan det egentlig går med flygtninge/indvandrere i Gentofte Kommune”.
Der var en drøftelse i forlængelse heraf og Hamed Saadat sagde at hans fornemmelse er, at det går positivt for afghanere. 

John Philip foreslog at der skulle etableres en besøgsordning, der skulle være et frivilligt tilbud til   flygtninge/indvandrere.
Det blev nævnt, at det ikke er lovligt at registrere borgere ud fra om de er flygtninge/indvandrere, hvilket kunne vanskeliggøre etablering af en besøgsordning.

Mia Tardini nævnte at det nye projekt hun er med til at igangsætte netop sætter fokus på isolerede kvinder, som der er en gruppe af i kommunen.

Ad 4) Aftale om datoer for Integrationsrådets møde i 2008
Det blev aftalt at møderne i Integrationsrådet i 2008 holdes kl. 17.15-19.15 følgende datoer:

29/1, 1/4, 20/5, 19/8, 21/10, 9/12.
Ad 5) Evt.

Intet
Ref. Helle Jørgensen 28.12. 2007
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