Referat af møde nr. 43 i Integrationsrådet onsdag den 18. januar 2006.
Tilstede:
Arne Madsen, Netværksgruppen

Inger Glerup, Netværksgruppen

Elsebeth Holm, Netværksgruppen

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

John Philip, Kommunalbestyrelsen

Jan Carstens, Idrætsforeningerne 

Erik Ringvad, Handelsstandsforeningen

Osama Al-Habahbeh, Formand

Ali Talib, Flygtningegruppen

Zahra Yahai, Flygtningegruppen

Afbud:

Karsten Hornecker, Børnerådet 

Steen Mogensen, Kommunalbestyrelsen

Ahmet Yolal, Flygtningegruppen
Fraværende uden afbud:
Claus Eefsen, Skolerådet

Erik Frikke, Håndværkerforeningen

Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, Socialdirektør

Jacob Strønæs, Tværkulturel medarbejder

Helle Jørgensen, referent

1. Orientering om initiativer i Skole og Fritid i relation til forældresamarbejde m.v. i forhold til skole og foreninger.
Jacob Strønæs orienterede om nogle af de forskellige initiativer der er iværksat i Skole og Fritid i relation til to sprogede elever. I den forbindelse blev der omdelt en række uddybende bilag, som orienteringen tog udgangspunkt i.
Der blev redegjort for følgende initiativer:
Der er udarbejdet materialet ”Velkommen til Tjørnegårdsskolen” og ”Tjørnegårdsskolens skole-hjem samarbejde”, der er rettet til nye forældre generelt, herunder forældre til to-sprogede. I materialet uddybes og beskrives en række begreber, samarbejdsformer, forventninger, mv. i forhold til eleverne på skolen og samarbejdet med forældrene. 
Et pilotprojekt på Bakkegårdsskolen, der skal afdække hvilken særlig indsats der kan være behov for at iværksætte for elever med anden etnisk baggrund. Afdækningen skal munde ud i udarbejdelse af handleplaner, der indeholder elementer vedr. social baggrund, fritid og skole. Formålet er, at eleverne skal opnå en højere grad af integration og forståelse af det danske sprog, kultur og samfundsforhold, således at de gøres parate til at påbegynde en uddannelse efter folkeskole.

 ”Projekt Ørnegården”. Der er taget initiativ til et projekt der skal styrke det sociale liv samt fremme en tilknytning til foreninger og klubber blandt de unge i og omkring Ørnegårdskvarteret. I projektet deltager politi, medarbejdere fra hhv. børn og forebyggelse og skole og fritid. Herudover er det tanken, at boligselskabet /beboere skal spille en meget aktiv rolle og indgå i dialog og samarbejde. 
Jacob Strønæs fortalte, at det ofte er et problem at fastholde en tilknytning til forenings- og idrætslivet for de unge efter endt skoledag. KRAN projektet blev oprettet som initiativ til at få målgruppen tilknyttet forenings- og fritidsaktiviteter. 

Det blev nævnt, at det kunne være en mulighed at oprette familieklasser, idet vurderingen er at der for nogles vedkommende mangler en forståelse for hvordan den danske skole fungerer. 
Der var en drøftelse af de problemer der knytter sig til ”overgangen” mellem skole og fritidsliv.

John Philip spurgte i den forbindelse om frivillige borgere kunne være behjælpelig, evt. i rollen som en der kan hente barnet/den unge i skolen og følge til fritidsaktivitet. 

Jacob Strønæs sagde, at han gerne vil have nogle kontakter og afprøve hvilke muligheder der er.

Arne Madsen påpegede, at erfaringen er at det er yderst vigtigt at ”kemien” personerne imellem passer sammen for at sådanne ordninger skal blive en succes.

Kirsten Kierkegaard foreslog at initiativet kunne formidles via Netværksgruppen.

Jacob Strønæs påpegede, at det også spiller ind at målgruppen økonomisk har vanskeligt ved at bekoste udgifter til fritidsaktiviteter, da forældrene er på starthjælp. 

Jan Carstens sagde at SIG gerne stiller udstyr mv. til rådighed. Idrætsprojektet ”Prøv det selv” var netop et initiativ hvor de unge kunne prøve forskellige idrætstilbud i forskellige klubber.

Kirsten Kierkegaard påpegede, at daginstitutionsområdet fortjener en særlig øget opmærksomhed. 
Inger Glerup sagde, at der i 6 år har været ansat en konsulent på daginstitutionsområdet. 

Der blev spurgt om hvordan man klæder de enkelte lærere på. Jacob Strønæs svarede, at der ikke er noget formaliseret tilbud, men at det sker ad-hoc på de enkelte skoler. 

Osama Al-Habahbeh spurgte uddybende til Ørnegårdsprojektet og påpegede at det er vigtigt at de iværksatte tilbud kommer til at gælde for alle og at netop inddragelse af boligselskabet (ved f.eks. en varmemester) er en god ide. 
John Philip foreslog, at der afsættes plads til et samlingssted i bebyggelsen i form af et fællesrum eller lignende. 
2. Valg til Integrationsrådet.
Vælgerudtræk.

Der var inden mødet sendt bilagsmateriale ud fra Rådet for Etniske Minoriteter omhandlende KMD´s vælgerudtræk, der er baseret på den såkaldte ”københavner-model”. 

Osama Al-Habahbeh fortalte, at formand og næstformand den 12. januar 2006 havde holdt et møde med forvaltningen vedr. afvikling af valget, herunder vælgerudtræk. På dette mødet blev det foreslået at vælgerudtrækket skulle omfatte de borgere der bor i Gentofte Kommune, er fyldt 18 år, hvor personen selv eller begge forældre har anden etnisk baggrund end dansk og kommer fra et land udenfor Norden, EU, EØS, Schweiz, USA, Canada, Japan, New Zealand og Australien. 

Osama Al-Habahbeh fortalte, at det foreslåede udtræk adskiller sig fra ”københavner-modellen” ved at indebære at begge forældre – og ikke kun den ene af forældrene - skal have en anden etnisk baggrund.

Rådet tilsluttede sig ovenstående. 
Valg.

Søren Bønløkke sagde, at i forhold til den tidligere foreslående stiller-model var erfaringerne fra lignende valg, at de formelle krav kunne volde vanskeligheder og virke komplicerede. På denne baggrund havde man på mødet den 12. januar drøftet en mere simpel model der indebar, at de personer der ønsker at opstille til valget skal rekvirere en opstillingsblanket ved personligt fremmøde på Rådhuset. Endvidere havde man på mødet drøftet følgende model for valgdagen:
Afholdelse af valgmøde, hvor de opstillede kandidater præsenterer sig, herefter valghandling (stemmeafgivelse i stemmebokse) samt offentliggørelse af valgresultat.

Inden valget foreslås det, at vælgerne får tilsendt et valgbrev der fungerer som valgkort. Herudover får de tilsendt informationsmateriale om valget. 
Det blev foreslået, at fristen for opstilling som kandidat er den 1. marts 2006 kl. 12.00.
Rådet tilsluttede sig forslagene for denne måde at afvikle valget på. 

Der var en generel drøftelse af hvordan man skaber interesse for valget og får nogle kandidater til at opstille der har tid og lyst til at indgå i Rådets arbejde. 

Det blev foreslået, at der skal offentliggøres materiale om valget i Villabyerne, på skoler og i børneinstitutioner, på biblioteker, mv. Herudover blev det foreslået, at Rådets medlemmer skulle opfordre dem de kender til at deltage i valget. 

Der blev nedsat en arbejdsgruppe bestående af Osama Al-Habahbeh, Inger Glerup og Arne Madsen samt repræsentanter fra forvaltningen, der skulle arbejde videre med planlægning af valget.

Søren Bønløkke mindede om, at foreningerne skal udpege repræsentanter til det nye råd, hvorefter det formelt er Kommunalbestyrelsen der indstiller. Der er sendt brev om udpegning af repræsentanter til foreningerne. 

3. Orientering fra formanden

Osama Al-Habahbeh orienterede om at han pr. januar 2006 udtræder af Rådet for Etniske Minoriteter. 
4. Orientering fra rådets medlemmer om integrationsarbejdet i de organisationer, de repræsenterer
Arne Madsen fortalte. at der havde været holdt et udmærket møde i Netværkshuset med politikerne i forbindelse med kommunalvalget.
Han omtalte endvidere, at der er blevet udarbejdet en plakat, der handler om lektiehjælp der tilbydes i Netværkshuset.

Ordningen med lektiehjælp er en succes og flere og flere benytter sig af tilbuddet.
5. Orientering fra Forvaltningen
Søren Bønløkke sagde, at forslaget om at søge midler fra ”Psykiatripuljen”, med henblik på oprettelse af et værested for sindslidende med anden etnisk oprindelse end dansk fordrer et samarbejde med andre kommuner, da vi ikke selv har brugere nok. Grundet det store arbejde med strukturreformen ”rækker kræfterne” ikke til etablering af et sådant initiativ lige nu. 
Søren Bønløkke omtalte, at der kommer ny lovgivning på beskæftigelsesområdet. Emnet vil blive taget op på et af de kommende møder.
6. Eventuelt
Det blev besluttet at det nye og gamle Råd holder møde den 25. april 2006 kl. 17.00 i Netværkshuset. 
Osama sluttede mødet med at sige, at det har været en fornøjelse at være formand for Integrationsrådet i Gentofte.
23. februar 2006

Helle Jørgensen
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