Referat af møde i Handicaprådet mandag den 23. oktober 2006. 
Tilstede:

Hans Rasmussen, DSI

Frede Buchardt, DSI

Helle W. Thrane, DSI

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI

Jane Horsewell, DSI

Per Amstrup, Kommunalbestyrelsen

Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Ole Philip, Park- og Vejchef 
Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

Kirsten Dennig, Leder i Social & Handicap

Ad Pkt. 1. Orientering fra formanden

Ad. Pkt. 1 Orientering fra formanden
På baggrund af rådets tidligere drøftelser om kurser blev det besluttet at det første kursus af i alt tre, skulle holdes en torsdag kl. 14.00-17.00 i begyndelsen af 2007. Det blev besluttet, at der skulle holdes et handicaprådsmøde mellem første og andet kursus. 
Jane Horsewell orienterede om tilgængelighed i forbindelse med projektering af Gentofte Sportspark og i den forbindelse om den kommunikation hun havde haft med Carl Ove Holm. Det fremgik, at projektet er blevet udskudt. Det blev besluttet, at Handicaprådet anbefaler, at projektledelsen for Gentofte Sportspark skal tage kontakt til en tilgængelighedskonsulent, der knyttes til projektet når dette starter op igen. 
Ad Pkt. 2. Gentofte Kommunes Infrastrukturprojekt og tilgængelighed 
Ole Philip redegjorde for Gentofte Kommunes Infrastrukturprojekt og tilgængelighed.
Han sagde, at infrastrukturprojektet omfatter kloak, vand og ledninger – ”alt nede i jorden” - og projektet vil vare i en længere årrække. Efterfølgende tages der fat på at renovere fortorve, cykelstier og slidlag på vejene. Mht. til tilgængelighedsproblematik sagde Ole Philip, at det ikke er muligt at gøre tilgængeligheden optimal. I den aktuelle situation etableres der nedsænkning når en primær vej krydser en sekundær vej. 

Det blev aftalt, at Handicaprådet skal ud og besigtige den endelige renovering ved Jægersborgvej, der er prøveområde. Det blev aftalt, at Ole Philip giver rådet en tilbagemelding når området er klart.
Ad Pkt. 3 Orientering om Sundhedpolitik proces 

Med udgangspunkt i bilagsmateriale udsendt med dagsordenen for mødet, redegjorde Søren Bønløkke, for den proces der skal igangsættes i forbindelse med formulering af en sundhedspolitik. Han sagde, at den sundhedspolitiske proces minder om Handicappolitik-processen, idet denne ligeledes forudsætter en bred inddragelse med mange forskellige interessenter. Søren Bønløkke uddybede bl.a. baggrunden for hvorfor det er vigtigt at sundhed og en egentlig sundhedspolitik ”sættes på dagsordenen” i Gentofte kommune. 
Der var efterfølgende en drøftelse af forskellige elementer knyttet til begreberne ”sundhed/sygdom”.
I den forbindelse påpegede Jørgen B. Thomsen, at hans opfattelse var at Kommunen i visse sammenhænge har et rådgivningsansvar og at det specielt til de borgere der omtales som de svage grupper er vigtigt, at kommunen aktivt påtager sig dette ansvar - proaktivt og ikke reaktivt - da der i sidstnævnte tilfælde kun er tale om at påtage sig ansvaret men ikke om at rådgive.

Desuden påpegede Jørgen B. Thomsen, at det dels gav de berørte borgere et bedre liv, dels gav kommunen nogle ”billigere" liv hvis man også i sundhedspolitikken prøvede at agere mere forebyggende i stedet for at agere afhjælpende. Som eksempel herpå blev det nævnt, at proaktiv hjælp/støtte til træning/vedligeholdelse efter hans opfattelse på flere måder er en bedre løsning for de berørte end blot "passivt" at stille diverse ”dyrt isenkram” i form af hjælpemidler til rådighed reaktivt. Jørgen B. Thomsen tilkendegav, at det efter hans opfattelse er "hjælpemiddel-løsningen" der primært effektueres i Kommunen (og Danmark) lige nu.

Ad. Pkt. 4. Spørgsmål og orientering fra DSI
Intet.
Ad. Pkt. 5. Opfølgning på kommunalreformen

Ad. Pkt. 5. a. Rammeaftaler
Søren Bønløkke sagde, at rammeaftalen for 2007 er blevet vedtaget. Han nævnte i den forbindelse, at der er behov for at der igangsættes et analysearbejde i 2007 for bl.a. nærmere at beskrive målgrupper, kvalitet, kapacitet, mv. med henblik på en præcisering af indholdet for rammeaftale 2008. 
Ad. Pkt. 5. b. Status vedr. tilbudene på kommunikationsområdet og hjælpemiddelområdet
Søren Bønløkke redegjorde for, at de nuværende samarbejder i forhold til de parter der leverer ”ekspertydelser” på eksempelvis områderne syn og kommunikation, handicapbiler, høreapparater, arme og ben proteser, tale- og høre hjælpemidler, fortsætter. I forbindelse med kommunalreformen vil det dog være kommunen der er den visiterende part i forhold til borgerne. På sigt vil kommunalreformen give mulighed for etablering af nye samarbejdsmodeller med andre kommuner.
Ad. Pkt. 6. Overordnede retningslinier for brugerinddragelse på sindslidende og handicapområdet, herunder for brugerråd og brugerbestyrelser
Søren Bønløkke tog udgangspunkt i en række plancher, hvoraf principperne for brugerinddragelse på sindslidende og handicapområdet fremgik. Det overordnede tema var: ”hvad er en god måde at sikre brugerindflydelse på ” Han beskrev principperne for fem overordnede retningslinier vedr. brugerindflydelse. Disse retningslinier samt et forslag til proces skal forelægges for Socialudvalget. 

Der var efterfølgende en generel drøftelse af hvorvidt det er hensigtsmæssigt, at der sidder politisk udpegede repræsentanter i brugerråd og brugerbestyrelser. 

Plancherne eftersendes dette referat.
Ad. Pkt. 7  Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Ad. Pkt. 6 a. Budget 2007

Søren Bønløkke redegjorde for, at det endelige resultat af budgetforhandlingerne har medført, at ”Puljen for svage grupper”, har fået tilbageført 800.000 kr. af den oprindeligt udmeldte nedjustering på 1. mio. årligt.

Ad. Pkt. 7. Evt.


Intet.
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