Referat fra møde i Handicaprådet den 18. december 2006

Tilstede:
Hans Rasmussen, DSI
Frede Buchardt, DSI
Jacob Monies, DSI (stedfortræder for Helle W. Thrane)

Jane Horsewell, DSI

Jan Voltelen, DSI (stedfortræder for Jørgen Brødsgaard Thomsen)
Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen

Ole Philip, Park- og Vejchef

Fra forvaltningen:

Søren Bønløkke, Socialdirektør. 

Helle Jørgensen, referent

Fraværende:

Helle W. Thrane (orlov)
Karen M. Nyholm, Kommunallæge

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DSI
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen

Der var inden mødets start arrangeret en fælles besigtigelse af et renoveret vejområde, lyssignaler mv. for Handicaprådet og Ældrerådet.

Følgende medlemmer deltog fra Handicaprådet: Hans Rasmussen, Jane Horsewell, Jacob Monies, Jan Voltelen og Ole Philip.

Følgende medlemmer deltog fra Ældrerådet: Frederik Teisen, Inge Tastum, Dorthe Simon og Sonja Hansen.
Herudover deltog Helle Jørgensen fra Social & Sundhed.
Dagsorden

1. Opsamling på besigtigelsestur

Under dette punkt deltog, udover medlemmerne af Handicaprådet, tillige Frederik Teisen, Dorthe Simon og Sonja Hansen fra Ældrerådet.
Ole Philip indledte opsamlingen med at sige at besigtigelsen havde ”givet ham stof til eftertanke” og at han foreslog at der på et senere tidspunkt skulle arrangeres en besigtigelses tur nr. 2.  Han havde bemærket, at chaussesten ikke er en hensigtsmæssig belægning for kørestolsbrugere samt at en mindre stejl hældning og dermed en længere nedkørsel vil være mere hensigtsmæssigt for kørestolsbrugere. Med hensyn til lydsignaler ved lyskryds vil det være hensigtsmæssigt at lydstyrken skrues op så lyden kan høres på den anden side af lyssignalet. Herudover er nogle af kommunens bumme, ved f.eks. gangstier, uhensigtsmæssigt udformet for blinde personer der har førerhund, idet hunden ikke standser hvis den har mulighed for at gå uhindret igennem bummen.
Ole Philip redegjorde for, at alle lyssignaler udskiftes over en to- årig periode og der bliver etableret nedtællingssignaler hvor der er meget trafik og/eller en ”helle” på midten af vejen. 

Hans Rasmussen påpegede, at chaussesten er yderst upraktiske for kørestolsbrugere, idet hjulene risikerer at sidde fast. Jacob Monies sagde, at dette problem er værst når stenene ikke er ordentligt vedligeholdt f.eks. hvor fugerne mangler eller er slidte. Jane Horsewell supplerede med at sige at denne belægning også volder scooterbrugere problemer.
Jan Voltelen sagde, at handicap parkeringen ved Rådhuset, der er belagt med chaussesten, er meget glat i frostvejr og at dette er en yderst uhensigtsmæssig belægning for kørestolsbrugere. Han stillede forslag om at parkeringen belægges med asfalt.

Ole Philip gav tilsagn om at drøfte denne problemstilling med Rådhusforvalteren og vender tilbage med en afklaring herpå.
Frederik Teisen nævnte, at en farvemarkering af eksempelvis op- og nedkørsler samt på dæksler kunne være en fordel for svagsynede.
Ole Philip vil på denne baggrund undersøge hvilke erfaringer der er med ”kontrast” mellem gang og vejarealer.
Jacob Monies nævnte, at præfabrikerede nedkørsler benyttes i nogle andre lande med succes og at dette kunne være en mulighed for en nemmere tilgængelighed for kørestolsbrugere.

Dorte Simon fremhævede, at det er af stor betydning for synshandicappede, at afslutningen på fortove ved overgang til kørebane er forsynet med en kantsten på 2½-3 cm. , hvilket er nødvendigt for, at den synshandicappede kan mærke hvor overgangen begynder og slutter. Hun fremhævede endvidere at denne kant ikke er til gene for kørestolsbrugere.

2. Orientering fra formanden 
Hans Rasmussen sagde, at han glædede sig over FN´s nye konvention om handicappedes menneskerettigheder som EU landende og dermed Danmark forventes at tilslutte sig. Konventionen forventes at få en positiv indflydelse på den fremadrettede lovgivning ifht. handicappede menneskers rettigheder og retskrav på ligebehandling.

3. Valg af næstformand 

Frede Buchardt blev valgt som næstformand i den periode Helle W. Thrane holder orlov fra Handicaprådet.

4. Spørgsmål og orientering fra DSI

Der er indkaldt til 1. styregruppemøde vedr. handicappolitik i slutningen af januar 2007. Projektet er forsinket ifht. den oprindelige tidsplan men inddragelsesfasen der rummer inddragelse af en bred gruppe af interessenter på handicapområdet, hvor også Handicaprådet vil blive involveret, er fortsat planlagt til at finde sted inden sommerferien 2007. Handicaprådet vil løbende blive orienteret om projektets fremdrift og resultater.
5. Opfølgning på kommunalreformen

Søren Bønløkke nævnte, at der arbejdes ihærdigt på at få en sundhedsaftale i stand. Aftalen skal indgås pr. 1. april 2007. Der var en drøftelse af de forskellige elementer en sådan aftale kan komme til at indeholde. I forlængelse heraf spurgte Jacob Monies om man vil bibeholde de genoptræningstilbud der bl.a. tilbydes sclerosepatienter. Søren Bønløkke svarede, at planerne var, at der stadig ville være brug for at kommunen ”køber special tilbud” for særlige målgrupper.
6. Orientering fra forvaltning og fagudvalg
a. Tilbagemelding vedr. handicapparkeringspladser 

Ole Philip var forhindret i at deltage i mødet men havde givet en skriftlig opfølgning til Søren Bønløkke, der orienterede udvalget om at der ikke er lovmæssige krav til etablering af handicappladser på offentlige veje. I kommunen har man dog praksis for at etablere handicapparkeringspladser ved beboelsesejendomme, hvis der rettes henvendelse til kommunen og såfremt vedkommende er berettiget til at få en handicapparkeringsplads. På offentlige handicapparkeringspladser, sørger kommunen naturligvis for at oprette dem, hvor der er behov for det, men på private parkeringspladser, har kommunen ingen myndighed. Der stilles ikke krav til handicapparkeringspladser ved nybyggeri, men det vurderes dog i forbindelse med udarbejdelse af lokalplaner. 

Ole Philip tager sig af henvendelser vedr. oprettelse af nye handicapparkeringspladser og øvrige spørgsmål desangående. Jan Voltelen gjorde opmærksom på bestemmelser om at der for hver 25 parkeringspladser skal være 1-2 markerede handicapparkeringspladser. Ole Philip vil undersøge dette.
Der var en drøftelse vedr. handicapparkeringspladser og det blev påpeget at disse ofte ikke respekteres fra øvrige medborgeres side. Der var forskellige holdninger til om det vil løse problemet at etablere flere pladser eller om det er helt andre tiltag der skal til.  

b. Tilbagemelding vedr. kommunikationshjælpemidler 

Dette punkt behandles på et senere møde.
c. Tilbagemelding vedr. kursus for Handicaprådet om Kommunens organisering, lovgrundlag, forretningsgange, mv.

Det blev aftalt at Handicaprådets stedfortrædere også skulle have mulighed for at deltage i kurset og sekretariatet vil følge op på hvor mange af rådets medlemmer og stedfortrædere der kan deltage. 
Søren Bønløkke nævnte, at Eva Hvidt fra de radikale er valgt af kommunalbestyrelsen som nyt medlem af Handicaprådet i stedet for Per Amstrup, der er udtrådt af kommunalbestyrelsen. 

7. Mødekalender for 2007. 
Møderækken blev drøftet og vedtaget. Møderækken med angivelse af mødelokaler vedlægges som bilag til dette referat. 
7. Evt.
Intet.
Ref./ Helle Jørgensen, den 9. januar 2007
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