Seniorrådet i Gentofte Kommune
Referat fra Seniorrådets møde den 21.april 2010, Gentofte Rådhus.
Til stede: Frederik Teisen, Inge Tastum, Lene Bay, Sonja Minor Hansen, Susi Alsfelt Riise-Knudsen, Steen Borup-Nielsen, Per Bjarvin, Connie Engelund Erichsen og Alf Wennevold.
Fra Social & Sundhed: Søren Bønløkke, Susanne Khalil (referent).

Fra Kommunalbestyrelsen: Hans Toft, Kirsten Kierkegaard, Marianne Zangenberg. Afbud fra Thea Mikkelsen.
1. Endelig godkendelse af referat fra mødet 17. marts 2010.  

Godkendt.
2. Meddelelser fra formanden. 

Ingen.
3. Høring af budget 2010 og 2011.
Det blev oplyst, at der er en rammebesparelse på 20 mio. kr. indbygget i budget for 2010. Besparelserne omfatter alle områder og udgør ca. 0,5 % af kommunens nettobudget, der er på i alt 3,5 mia. kr.  

Der er i 2010 et underskud på statsbudgettet på ca. 90 mia., som set i forhold til forudgående års overskud på 60 mia. udgør en forskel på 150 mia. kr. Der skal tages fat på de økonomiske problemer nu. 
Årsagen til at udgifter er vokset så kraftigt er blandt andet, at der er kommet flere ældre og flere børnefamilier. Skatteindtægterne er samtidig faldet og der er øgede udgifter til sundhedsvæsenet samt specialundervisningsområdet, og samtidig har man pålagt kommunerne ikke at lade skatten stige. 
Søren Bønløkke orienterede om de foreslåede besparelser på Socialudvalgets område, hvor der skal findes 8,3 mio. kr. i 2010.  Det er for 2010 lykkedes at finde pengene på en række poster som ikke betyder serviceforringelser.
Der vil også blive arbejdet på en løsning hvor man sammen med en række andre omegnskommuner samarbejder på hjælpemiddelområdet. Det kan give en besparelse på 0,5 mio. kr.   

Hans Toft oplyste, at Seniorrådet vil blive orienteret om besparelserne for 2011 på et senere tidspunkt, da det endnu ikke er besluttet i hvilket omfang og på hvilke områder, der skal spares i 2011.

4. Valg af repræsentant til Sundhed for Seniorer.

Sonja Minor Hansen blev valgt.
5. Madproduktion på plejehjem. 
Som en del af finanslovsaftalen for 2010 blev det aftalt at indføre et loft over egenbetalingen på madserviceordninger for hjemmeboende ældre fra 1. juli 2010.
Ifølge lovforslaget skal der fra 1. juli 2010 indføres en maksimal egenbetaling på 45 kr. for levering af én hovedret til hjemmeboende ældre, der er visiteret til madservice. 

Søren Bønløkke orienterede om at produktion af mad til hjemmeboende vil blive udbudt i licitation fra 2011. Søren Bønløkke oplyste, at kvaliteten og serviceniveauet skal forblive som den er i dag.   Der vil komme en række workshops i løbet af året, hvor et bredt udsnit af medarbejdere og brugere samt medlemmer af Seniorrådet vil have mulighed for at deltage. 
6. Nyt fra Klagerådet.
Steen Borup-Nielsen er valgt som formand og Sonja Minor Hansen er valgt som næstformand.
Afventer om Folketinget endeligt beslutter at klagerådene skal nedlægges.

7. Handleplaner 2010.
Søren Bønløkke orienterede om kommunens handleplaner for 2010. En række af handleplanerne er allerede igangsat. Nogle handleplaner gælder alle borgere, andre er for en specifik målgruppe. ”KRAM” står for Kost, Rygning, Alkohol, Motion.     

Alf Vennevold spurgte til om der kommer et sundhedscenter i kommunen, hvortil Søren Bønløkke svarede, at han er bekendt med, at der er en gruppe der på privat basis overvejer at etablere et sundhedscenter. Gladsaxe Kommune har lavet et kommunalt sundhedscenter. Det er der p.t. ingen aktuelle planer om at oprette i Gentofte Kommune men der arbejdes løbende på hvordan sundhedsindsatsen mest optimalt struktureres.
8. Veje/fortove.

Intet. 
9. Eventuelle rapporteringer.

Inge Tastum har deltaget i beboer/pårørenderåd på Kløckershave. Her vil man afholde et loppemarked og vil gerne have besked på om indtægterne fra loppemarkedet må beholdes. Dertil svarede Søren Bønløkke ja.
Per Bjarvin har deltaget i sit første møde på Brogårdshøj hvor der er et godt miljø og god mad.

Connie Engelund opfordrede til at deltage i demensdage der afholdes i Bellacentret i maj.

Alf Wennevold orienterede om sin deltagelse i Gentofte Hospitals brugerudvalg der afholdes hver 2. måned på hospitalet. Denne gang besøgte brugerudvalget hospitalets hjerteafdeling.  

Susi Alsfelt Riise-Knudsen orienterede om, at hun har aflagt Adelaide et besøg på eget initiativ. Spurgte endvidere til muligheden for at Seniorrådet nævnes i avisen Gentofte Lige Nu, for at kendskabet til Seniorrådet kan udbredes. Steen Borup-Nielsen opfordrede til, at Kommunalbestyrelsen gav mulighed for at rådet blev omtalt i avisen. 
Beboere fra plejehjemmet Egebjerg flytter ind i Rygårdcentrets nye boliger, der snart står klar til indflytning. 

Lene Bay ønskede Seniorrådets pjece tilrettet og opdateret med nye billeder. 
10. Orientering fra socialudvalget – herunder nyt fra Regionen.
Søren Bønløkke orienterede om at der findes 3 slags boliger for ældre: plejeboliger m. fast personale (plejehjem), plejeboliger m. hjemmehjælp og ældreboliger. Det er et lovkrav at alle der ikke har specifikke ønsker til specielle plejeboligbebyggelser har krav på en bolig inden for 2 måneder. De fleste har specifikke ønsker til hvor de vil bo, og det øger ventetiden da nogle steder er mere populære end andre. P.t. er den gennemsnitlige ventetid ca. 13 uger.
Alle ældre kan frit vælge hvilken kommune man ønsker at bo i. Man skal opfylde betingelserne for at få en plejebolig både i bopælskommunen og den kommune hvor man ønsker at få en plejebolig. Bopælskommunen visiterer til den kommune man gerne vil tilflytte. Tildeling af en bolig sker ud fra aktuelt behov hos den enkelte borger. 
Kirsten Kierkegaard orienterede om regeringens loft på pris på et måltid mad til ældre. Én hovedret  må maximalt koste 45 kr. Der skal være mulighed for at få leveret varm mad mod ekstra betaling.       

11. Næste møde.

Onsdag den 19. maj 2010. Mødet holdes på rådhuset, udvalgsværelse 1. 
12. Eventuelt.
Intet.
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