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Maja Mølholm bød indledningsvis Hanne Grønne Leth og Jeanette Guldhammer Rasmussen velkommen som nye medlemmer af Integrationsrådet. 

Maja Mølholm bød samtidig Sawsan Aref velkommen til at overvære mødet. 

1. Opsamling på evalueringspunkterne fra sidste møde og diskussion af sidste punkt om rådets arbejdsform og indhold fremadrettet

Maja Mølholm orienterede om, at der i evalueringssvarene fra rådets medlemmer – herunder udtrådte medlemmer – ses bred opbakning til rådets sammensætning og arbejdsform. Det foreslås dog, at der der sættes færre punkter på mødernes dagsorden, og samtidig iværksættes flere konkrete aktiviteter. Dette ville dog efter Maja Mølholms opfattelse kræve, at flere medlemmer end hidtil deltager i tilrettelæggelsen, da organiseringen af aktiviteter kræver en del ressourcer.   
Evalueringen viser også, at de fleste flygtninge-/indvandrerrepreæsentanter er ophørt i Integrationsrådet, fordi de er fraflyttet kommunen eller på grund af arbejdspres. 
På mødet den 25. oktober 2012 blev det foreslået at invitere flygtninge og indvandrere til at deltage i møderne, således som det skete på mødet den 20. september 2012. Maja Mølholm oplyste i den forbindelse, at det kan være vanskeligt at finde borgere, der ønsker at deltage i rådets møder. Nogle borgere er bekymrede for at deres sprogkundskaber ikke slår til, mens andre er bange for at komme med kritik på et møde, hvor kommunens folk også er til stede. 

På det sidste møde den 25. oktober 2012 fremsattes forslag om at rådet blev orienteret om gode integrationshistorier for at få indblik i, hvad der lykkes. Louisa Schønnemann Bøttkjær anførte hertil, at det var et interessant emne, og foreslog Sawsan Aref at fortælle lidt om sig selv. 
Sawsan Aref oplyste, at hun kom fra Irak, hvor hun blev uddannet som arkitekt og efterfølgende arbejdede som arkitekt i flere år. I Danmark har det været vanskeligt at finde arbejde som arkitekt. Hun har derfor uddannet sig til teknisk designer, og har p.t. arbejde i Københavns Kommunes tekniske forvaltning. Hun har tre børn, der går på Bakkegårdsskolen. Børnene har fået ros under skole-hjemsamtalerne, og de har ikke oplevet problemer. Hendes mand er uddannet civilingeniør og fik praktikplads på rådhuset, hvilket også forløb godt, men fortsatte ikke. Han arbejder nu i IKEA som ufaglært. Da familien kom til kommunen, boede de først i Det gule Palæ. Under renovering af dette byggeri blev de genhuset i containere, men har nu en udmærket lejlighed, hvor de er meget glade for at bo.

Det besluttedes at rådet orienteres om gode historier på et senere møde. 
Der blev fremsat forslag om at øge antallet af flygtninge-/indvandererrepræsentanter - herunder også antallet af unge - samt forsøge at rekruttere flygtninge-/indvandrerrepræsentanter fra andre fora end Netværkshuset i Gentofte.
Der var enighed om, at Integrationsrådet bør drøfte sin sammensætning og arbejdsform i god tid inden rådets næste funktionsperiode begynder i januar 2014, da beslutning om evt. ændringer formentlig vil kræve revision af rådets vedtægt. 

Erik Hamre foreslog, at det samarbejde med f.eks. Rotary og Lions Club samt Handelsstandsforeningen, som Integrationsrådet lagde op til under drøftelserne om beskæftigelsessituationen, blev taget op i rådet med jævne mellemrum, f.eks. en gang om året, med henblik på at holde kontakten varm til disse foreninger.    

Maja Mølholm spurgte Erik Hamre og Niels Henrik Kromann om de oplevede at der var møder i Integrationsrådet, som det ikke var relevante for dem at deltage i. Erik Hamre svarede, at han oplevede Integrationsrådet som en god tænketank. Niels Henrik Kromann anførte, at han oplevede det som et problem, hvis han ikke kunne deltage i et integrationsrådsmøde, da han så i mindre grad kunne følge med i rådets arbejde og give input til Børnerådet. 

Det besluttedes at rådet nedsætter en tænketank bestående af følgende medlemmer: Niels Henrik Kromann, Erik Hamre, Jeanette Guldhammer Rasmussen, Ayesha Khwajazada og Maja Mølholm. Maja Mølholm undersøger om Ayesha Khawajazada også vil deltage. Integrationsrådets medlemmer er velkomne til at sende ideer til tænketanken til Maja Mølholm.   

2. Orientering om projekter (juleværksted, sundhedsformidlere og Sund Sammen)

Maja Mølholm orienterede om juleværkstedet, der blev afholdt 1. advent (den 2. december 2012). Der var modtaget sponsormidler fra Gentofte Kino og Michelsen Chokolade. Arrangementet gik godt. Der var omkring 150 mennesker, hvilket var lidt færre end sidste år. Til gengæld deltog der borgere af andre nationaliteter – herunder polakker og latinamerikanere - end de forrige år. Der var indkøbt så mange præmier, at det lykkedes alle børnene, der deltog i konkurrencerne, at få en. 
Projektet Sund Sammen er nu ca. midtvejs. En evaulering af projektet i Netværkshuset var meget positiv. Sundhedsformidlerne er nu uddannet og er i gang med at virke blandt Netværkshusets brugere. Samtidig aflægger en praktikant fra Metropol (Suhrs Seminarium) hjemmebesøg og hjælper her borgerne/familierne med at lægge kostplaner og anvende opskrifter med sund kost. Sundhedsformidlere skal fortsætte i Netværkshuset efter at projektet Sund Sammen afsluttes i marts 2013. P.t. arbejdes der på indkøb af remedier (cykler, stave til stavgang m.v.) der skal placeres i Netværkshuset. Det forsøges at skaffe remedier, der optager mindst mulig plads.  

3. Mødedatoer i 2013 
Et forslag til mødeplan, der var blevet udsendt med dagsordenen, blev godkendt med enkelte ændringer. 
4. Integrationsrådets budget 2012

Karl Bøtker oplyste, at der resterede ca. 20.000 kr. på rådets budget. Dette var dog eksklusiv de udgifter, der blev afholdt i forbindelse med dette møde. 

5. Eventuelt

Maja Mølholm oplyste, at en sundhedsplejerske havde orienteret hende om, at nogle flygtninge- og indvandrerfamilier havde en vanskelig økonomisk situation. Hun havde undersøgt om der var mulighed for at anvende den resterende del af rådets budget hertil, men fået oplyst af kommunen, at der ikke sås lovhjemmel til dette. Hun opfordrede derfor rådets medlemmer til at komme med ideer til økonomisk hjælp til betrængte flygtninge og indvandrere. 

Rådets medlemmer ønskede afslutningsvis hinanden en glædelig jul og et godt nytår.
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