Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 19. oktober 2010
Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH - Gentofte
Allan Denker, DH - Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen 
Eva Hvidt, Kommunalbestyrelsen 
Irene Lütken, Kommunalbestyrelsen
Niels Christian Koefoed, Chef Park & Vej

Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge Gentofte Kommune
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed

Elsebet Schultz, Social & Handicapdrift
Steen Suhr-Knudsen, Skole & Fritid

Frieda Molin, Børn & Forebyggelse

Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Jane Horsewell, DH - Gentofte 

Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

1) Orientering fra formanden
· Formanden orienterede om, at han deltager i receptionen for DVD’en om brugerinddragelse, der afholdes på JAC den 27. oktober. 
2) Status over Handleplan 2009

Steen Suhr-Knudsen præsenterede den nuværende status, der er en oversigt over projekterne. Den viser, at nogle projekter er godt i gang, mens andre projekter endnu ikke er fuldt i gang. Der afholdes møde med projektlederne i november med henblik på en mere dybdegående status om hvor langt projekter er og hvor mange af midlerne, der er udnyttet.

Hans Rasmussen takkede for en udmærket statusoversigt og konkluderede, at erfaringerne med hvor langt projekterne er nået bør inddrages i arbejdet med Handleplan 2010 og indgå som led i en vurdering af, hvorvidt projekterne er gennemførlige. 

3) Den borgerrettede pulje – ansøgninger 2. runde
Steen Suhr-Knudsen fremlagde, hvordan ansøgningerne var vurderet, jævnfør kriterierne for puljen besluttet april 2009. Derefter blev indstillingerne til ansøgningerne gennemgået.

Der blev spurgt til, hvordan budgetterne for de enkelte ansøgninger er udarbejdet. Det er ansøgerne selv, der definerer, hvad de forventer budgettet vil udgøre. Forvaltningen har vurderet budgetterne og på den baggrund udarbejdet indstillingerne, hvor der vil være afgivelser mellem ansøgt beløb og indstillet beløb. 

Irene Lütken spurgte til muligheden for at støtte idræt på Søgårdsskolen. Hans Rasmussen opfordrede til, at Søgårdsskolen indsendte en ansøgning til puljen.
Indstillingen til projekt 5 blev drøftet og det blev vurderet, at der på trods af reduceret bevilling var gode muligheder for en projektstart med den indstillede bevilling. 

Der blev spurgt til hvorvidt der var behov for yderligere at understøtte Kommunikationsprojekt igangsat i Handleplan 2009. Det blev konkluderet at yderligere støtte bør afvente resultaterne af det nuværende projekt. 
Ansøgningen fra Kildeskovspark blev drøftet og overvejelserne om, hvilke politikker og puljer, der skal støtte et sådan projekt blev vendt. Holdningen om, at projektet er en driftsopgave eller hører til i Socialudvalget blev fremført. Det blev på den baggrund besluttet, at projektet ikke skal modtage penge fra denne pulje.
Projektet ’Folder om kørestolsbasket i SISU’ blev drøftet med en bekymring om, hvorvidt en folder er den rigtige form på formidling af initiativet. Det blev besluttet at støtte projektet, men opfordre til at midlerne anvendes til en anden kommunikationsform end en folder. 

Sammensætningen af ansøgningsfeltet blev vendt. Hans Rasmussen opfordrede til, at alle overvejede, hvordan der fremover nås så langt ud som muligt med puljens midler. 
På den baggrund blev det konkluderet, at der var tilslutning til indstillingerne med den korrektion at midlerne fra projekt 4 overføres til projekt 5. 

4) Procesplan for Handleplan 2010
Steen Suhr-Knudsen gennemgik procesplanen med en opfordring om, at Handicaprådet deltager i fyraftensmødet om Kristiansand kommunes erfaringer med ’Fritid med bistand’ den 23. november. Der vil blive udsendt en invitation til rådet. 
Herefter blev formålet med Handleplanens tema ’Deltagelse i fritids-, idræts-, og foreningslivet’ vendt herunder et eventuelt behov for at præcisere, at de anførte ’mulige rammer’ også indeholder fysiske rammer og tilgængelighed. Det blev konkluderet at fastholde den overordnede formålsbeskrivelse pt. 
Dernæst blev overvejelserne om design af og ønsker til Handleplanen præsenteret. Rådet drøftede forskellige erfaringer og muligheder i temaet – herunder vigtigheden af at anvende en bred foreningsforståelse og opmærksomhed på at omfatte flere målgrupper – herunder sindslidende. 

Handicaprådet udtrykte stor ros til oplægget og den påtænkte proces og design af Handleplan 2010. Drøftelsen blev afsluttet med aftale om, at et bud på Handleplan 2010 fremlægges for Handicaprådet i december 2009. 

5) Høring af revideret kvalitetsstandard for botilbud efter servicelovens §108
Social- og Handicapdriftschef Elsebet Schulz fremlagde baggrunden for udarbejdelse og høring af kvalitetsstandarden samt den seneste regeringsudmelding om fremtidige krav til netop denne kvalitetsstandard.

Kvalitetsstandarden, der omfatter fire botilbud i kommunen, blev gennemgået. Herefter blev høringssvaret fra bestyrelsesformand fra Bank-Mikkelsensvej 20-22 inddraget i drøftelsen. 
Problematikker om klagemuligheder blev vendt og hvordan lovgivningen sætter rammer for fx klagefrister. Ligesom beskrivelse af transport og værgeproblematikker blev vendt. 
Afslutningsvis blev der udtrykt stor støtte fra rådsmedlemmerne til, at kommunen har en kvalitetsstandard på området, uagtet hvad der på baggrund af det seneste regeringsudspil vil blive stillet lovgivningsmæssigt krav om fremover. 

6) Spørgsmål og orientering fra DH
Formanden spurgte til rådets holdning til regeringens afbureaukratiseringsudspil, der involverer forslag om, at det skal være frivilligt at oprette ældre- og bruger/pårørenderåd. Fra kommunalbestyrelsesmedlemmerne blev der udtrykt stor opbakning til fortsat borgerinvolvering med henvisning til de gode resultater i det eksisterende rådsarbejde. 
Der blev rejst spørgsmål om, hvornår der er konstituerende møde i kommunalbestyrelsen, hvor medlemmerne til det kommende Handicapråd bliver udpeget. Mødet afholdes den 1. december. I forlængelse heraf udtrykte formanden sin støtte til den tidligere anvendte tilgang med vægt på udpegning af KB-medlemmerne, der selv har udtrykt ønske om at deltage i Handicaprådet.
7) Orientering
Søren Bønløkke orienterede om det vedtagende budget 2010, der blandt andet betyder en videreførelse af det niveau, der er kendt på handicapområdet fra Budget 2008 og Budget 2009. Budgetaftale og økonomiaftalen mellem regeringen og KL betyder, at der fortsat skal være fokus på nytænkning for at kunne opretholde kommunens nuværende service- og aktivitetsniveau. 
8) Punkter til kommende møder

9) Eventuelt  
· Karen Margrethe Nyholm orienterede om Hjerteforeningens afholdte arrangement med løb rundt om Gentofte Sø på den såkaldte Hjertesti. Der blev spurgt til interessen for at undersøge, om hjertestien er tilgængelig. Det blev aftalt, at Niels Christian Koefoed vil bede tilgængelighedskonsulenten se nærmere på stien, og hvad der er af udfordringer ved at gøre stien handicaptilgængelig. 
· Julemarked i rådhushallen er i år den 19. november. Hans Rasmussen undersøger, hvem fra rådet der deltager på en stand. 

