Referat fra møde i Handicaprådet mandag den 15. marts 2010

Tilstede:

Hans Rasmussen, DH - Gentofte 

Frede Buchardt, DH – Gentofte 
Jacob Monies, DH – Gentofte
Elisabet Sinding, DH - Gentofte
Jørgen Brødsgaard Thomsen, DH – Gentofte

Kirsten Kierkegaard, Kommunalbestyrelsen  

Marie Louise Gjern Bistrup, Kommunalbestyrelsen

Karen Margrethe Nyholm, kommunallæge, Gentofte Kommune
Fra forvaltningen:
Søren Bønløkke, socialdirektør Social & Sundhed
Kirsten Dennig, afdelingschef Social & Handicap

Jens Peter Friis, økonomidirektør

Berit Rask, sekretær for Handicaprådet, referent

Ikke tilstede:

Niels Christian Koefoed, chef Park & Vej, Gentofte Kommune
Marianne Zangenberg, Kommunalbestyrelsen

1) Orientering fra formanden
· Orientering om afholdt møde i Tilgængelighedsforum. 

Tilgængelighedsforum har fået præsenteret projektet vedrørende kommunens kommende hjemmeside. Der er fortsat bekymring for om der sikres tilgængelighed af blandt andet pdf-dokumenter publiceret på hjemmesiden via kommunens journalsystem. Der er fortsat behov for at sikre en sammenhængende tilgængelighed fra kommunens systemer til hjemmesiden.

Tilgængelighedsforum har drøftet problemstillinger og dilemmaer ved at sikre tilgængelighed i en sammenhæng, der uheldigvis hindrer tilgængelighed i andre sammenhænge og tilgængelighedsløsninger, der hindrer tilstrækkelig tilgængelighed ifølge brandmyndighederne. 

Endelig orienterede formanden om, at Tilgængelighedsforum ønsker at se på omfanget af dispensationer for tilgængelighed.

· Opfordring til deltagelse i temamøderne vedrørende Perspektivplanen.

Børne- og Skoleudvalget samt Socialudvalget har besluttet, at der skal udarbejdes en samlet perspektivplan for social- og specialundervisningsområdet med det formål at vurdere – såvel på kort som på lang sigt, hvordan kommunens tilbud matcher de eksisterende og fremtidige behov. Som led i det arbejde afholdes tema-møder med workshopdiskussioner af centrale spørgsmål i det arbejde. Første møde afholdes den 23. marts kl. 15.30 – 19.00 i kantinen på Gentofte rådhus og omhandler ’Unge med særlige behov’. Næste møde er samme sted den 15. april kl. 15.30-19.00 og omhandler autismespektrumsforstyrrelser fra vugge til grav. Sidste temamøde er den 18. maj samme tidsrum og sted og omhandler ’fremtidens boligformer’. 

· Orientering om LEV arrangement tirsdag den 16 marts på Gentofte Hovedbibliotek om kommunens tilbud til borgere med udviklingshæmning. 

· Orientering om, at DH Gentofte har indstillet medlemmer til Klageråd og Det Lokale Beskæftigelsesråd (LBR). Til Klageråd er Jacob Monies fortsat indstillet og til LBR er Hans Rasmussen og Finn Erling Jensen fortsat indstillet. Der sker alene udskiftning på suppleantposten. 

· Endelig orienterede Hans Rasmussen om, at ankestyrelsen omgørelse af tidligere afgørelse om, at crossere (el-scooteres) kan opfattes som forbrugsgode. Crossere kan fortsat bevilges som hjælpemiddel. Elisabet Sinding oplyste, at det er gangafstanden, der er afgørende for bevilling. 
2) Tema handicapindsatsen i kommunens områder - Kommuneservice og kommunens digitale løsninger 

Økonomidirektør Jens Peter Friis indledte med en præsentation af økonomiområdet i kommunen med fokus på adgang til kommunen via borgerservice og den digitale indgang til kommunen blandt andet via Genvej. 

Etableringen af en borgerservice som organisatorisk enhed er 7 år gammel. Her betjenes borgere både med tilbud om at møde frem i Kommuneservice og via telefon og digitale løsninger. I Kommuneservice kan borgere møde op og få svar på spørgsmål. Der er 40 timers ugentlig åbningstid og løses flere konkrete sagsbehandlingsopgaver for borgerne fx folkepensionsopgaven. Der er ca. 60.000 besøgende om året. 

Kommunens borgere er kendetegnet ved højt digitalt kompetenceniveau og efterspørger derfor digitale løsninger. Kommuneservices vision er at være borgernes indgang til det offentlige uanset tid og sted. Det betyder, at der er stor vægt på udvikling af digitale løsninger samt tilbud til borgerne om at blive guidet til at udnytte de offentlige digitale løsninger. Det betyder blandt andet, at borgere i Kommuneservice kan oprette en digital signatur, som de kan få med på usb-stik til anvendelse andre steder. 

Jens Peter Friis præsenterede desuden kommunens ’Genvej’, der er en personaliseret digital indgang for den enkelte borger til en række services. Genvej er udtænkt til at tilgodese borgere, der ønsker at blive betjent hjemmefra og dermed i høj grad også borgere med handicap. Gentofte Kommune er blandt de kommuner, der er længst fremme med sådanne løsninger og Genvej har modtaget flere priser. Denne generation af Genvej har dog fortsat tilgængelighedsproblematikker, fordi brugerfladen i høj grad betjenes via mus. 

Handicaprådet drøftede tilgængelighedsproblematikkerne herunder den fysiske indgang som døre og fotomaskine. Der ud over blev fremtidige perspektiver for kommuneservice, digitale løsninger og statslig centralisering af kommuneservice drøftet. 

Afslutningsvis blev forventet inddragelse af Handicappolitikkens temaer i udvikling af Kommuneservice vendt herunder som led i områdets kompetenceudvikling. 

Formanden opfordrede til, at Kommuneservice efterfølgende er opmærksom på, om der er potentielle handicappolitiske udfordringer, der med fordel kan indgå som initiativ i den årlige Handleplan for Handicappolitikken. 

3) Høring Gentofte Kommunes redegørelse til rammeaftale 2011 
Kirsten Dennig præsenterede indledningsvis konceptet i redegørelsen og det seneste års ændringer, der betyder, at redegørelsen er væsentlig kortere og mere specifik end tidligere. Formålet med redegørelsen er at skabe overblik og sammenhæng i højt specialiserede tilbud med henblik på styring af udviklingen i de sociale tilbud. Det betyder, at blandt andet skoleområdet ikke indgår. 

Som noget nyt indeholder redegørelsen nu alene de tilbud, hvor kommunerne køber pladser af hinanden inden for målgruppen til højt specialiserede tilbud. Redegørelsen er derfor primært et værktøj til styring. 

Udfordringerne ved at forholde sig til materialet blev drøftet. Der blev spurgt ind til specifikke opgørelsesmetoder ligesom udfordringen ved at få oplæst 16 excelark blev vendt. 

Kristen Dennig præsenterede tendenserne i redegørelsen. Den viser, at udviklingen inden for de fleste målgrupper er status quo. Der er fortsat en stigning efter hjælp til ADHD området, autismeområdet og andre gennemgribende udviklingsforstyrrelser samt den ambulante misbrugsbehandling. Det blev kort drøftet, hvorvidt årsagen til dette er fx flere autister eller øget diagnostisering, Det er endnu uvist, hvad årsagen er.

På den baggrund blev spurgt ind til samarbejdet mellem kommuner om at sikre tilstrækkelige og kvalificerede tilbud. Desuden blev spørgsmålet om ventelister drøftet og sammenhæng mellem kapacitet og efterspørgsel. 

Der blev stillet spørgsmål ved stigningen på børneområdet inden for CP (Cerebral parese). Karen Margrethe har efterfølgende undersøgt, hvad der ligger bag stigningen. Stigningen skyldes at Gentofte Kommune har taget en del børn hjem fra andre kommuner, hvilket selvfølgelig gør, at det ses i redegørelsen som en stigning, men faktisk betyder det alene en ændret placering af disse børn.

Flere af spørgsmålene vil blive taget op ved drøftelserne af kommunens Perspektivplan og blandt andet drøftet ved forårets temamøder om denne. 

4) Budget 2010 og 2011 incl. handleplan 2010

Søren Bønløkke præsenterede den økonomiske situation og de budgetmæssige udfordringer i 2010 og 2011-2014. Den økonomiske situation er sådan, at der er behov for at nedjustere budget 2010 med 20. mio kr.. Fra 2011 til 2014 er der behov for en 2% reduktion af budgettet.
Forslagene i relation til udmøntningen af de 20 mio. kr. i 2010 blev herefter kort præsenteret. Konkret i forhold til handicapindsatsen betyder justeringerne en halvering af puljen for Handicappolitikken og tilsvarende for puljen for Sundhedspolitikken. I perioden 2011 til 2014 forventes Handicappuljen og Sundhedspuljen fastholdt på oprindeligt niveau. Forslag til reduktionerne blev kort drøftet og det blev fremhævet, at området for handicappede justeres minimalt. Grundet overskridelse af mødetiden var der ikke yderligere kommentarer til oplægget.
5) Spørgsmål og orientering fra DH

Punktet udskudt til næste møde
6) Orientering fra forvaltning og fagudvalg

Punktet udskudt til næste møde
7) Punkter til kommende møder

Tema handicapindsatsen i kommunens områder – Skole & Fritid

8)  Eventuelt  

Ingen kommentarer
